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SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and instructions may result in damage to the unit, physical
injury and/or damage to property. Store the manual in a safe place for future reference.

If you smell gas:

- Turn off the gas valve and turn the cylinder valve OFF.

- Extinguish any flame.

- If the leak is at the hose/regulator connection: retighten the connection and perform another leak test. If bubbles continue appearing, replace the hose.

- If the leak is at the regulator/cylinder valve connection: disconnect, reconnect and perform another leak check. If you continue to see bubbles after several
attempts, the cylinder valve is defective and should be replaced.

- If the odour continues, immediately call your gas supplier or your fire department.

Do not store or use gasoline or other flammable vapours and liquids in the vicinity of this or any other appliance.

LP cylinders not connected to the appliance must not be stored in the vicinity of this or any other appliance.

The appliance must only be used in outdoor or well-ventilated areas. Well-ventilated areas must have a minimum of 25% of the surface area open.

- The surface area is the sum of the walls' surface.

Improper installation, adjustment, alteration, service or maintenance can cause injury or property damage.

This appliance must be installed and the gas cylinder stored in accordance with the regulations in force.

Do not obstruct the ventilation holes of the cylinder housing.

Do not move the appliance when in operation.

Shut off the valve at the gas cylinder or the regulator.before moving the appliance.

The tubing or the flexible hose must be changedWithin'the prescribed intervals.

Use only the type of gas and the type of cylinder specified by the manufacturer.

The LP tank used with the appliance must meetthe following requirements:

- Diameter: 31.8 cm

- Height: 58 cm

- Capacity: 15 kg maximum

In case of strong wind, make sure that the appliance will not tiltand fall over, Keep the appliance at least 1m from the gas cylinder.

The injector in the appliance is not removable. Do not modify thegas pressure.

Do not connect the gas cylinder directly to the appliance witheut a regulator. Use only the type of gas and the type of cylinder specified in the instructions.

Do not install the heater on recreational vehicles and/or boats.

Do not modify the unit in any way.

Never replace or substitute the regulator with any regulator other than'the factory-suggestedreplacement.

The whole gas system, hose, regulator, pilot burner and burner should be inspected for leaks or damage before use and at least annually by a qualified service

technician.

All leak tests should be done with a soap solution. Never use a flame to check forleaks.

Do not use the heater until all connections have been leak tested.

Do not transport the heater while it's operating.

Before moving the heater, turn it off and make sure it has cooled down.

Keep the ventilation opening of the cylinder enclosure free and clear of debris.

Do not paint the radiant screen, control panel or top canopy reflector.

Make sure to keep the control compartment, burner and air circulation passageways of thewnit clean‘at all times,

The LP tank should be turned off when the heater is not in use.

Check the heater immediately if any of the following occurs:

- The burner makes a popping noise during use (a slight noise is normal when the burner is'extinguished).

- There is a smell of gas in conjunction with extreme yellow tipping of the burner flames.

The LP regulator/hose assembly must be located out of pathways where people may trip over and away from areas where the hose might be subject to

accidental damage.

Any guard or protective device removed for servicing the heater must be replaced before operating the heater.

All persons must keep a safe distance from the high temperature surfaces of the heater to avoid burns or clothing ignition.

Children must be carefully supervised when they are in the area of the heater.

Clothing or other flammable materials must not be hung on the heater or placed near the heater.

Change the gas cylinder only in a well-ventilated area, making sure that there is no ignition source close to

the gas cylinder.
Check that the regulator seal is correctly fitted and able to fulfill its function. (Fig. 1)
Make sure to close the gas supply at the valve of the gas cylinder or the regulator after turning off the heater.

Check the hose at least once per month, each time the gas cylinder is changed, or before use after a long

period of non use. If the hose shown signs of damage, it must be replaced by a new hose of the same length “Regulator
and of the equivalent quality.
The use of this appliance in enclosed areas can be dangerous and is prohibited. Cylinder
For hose and regulator connection as well as regulator and hose connection, refer to figure 1.
Fig. 1
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TECHNICAL DATA
Model BEH9005
Total heat input 14 kW

Gas consumption

1019 gr/h (G30)

Nozzle connection 8 mm
Dimensions 81x221cm
Fuel Propane, butane or mix

Gas regulator

Not included

Other features

Tip over protection

Includes

Wheels

e Maximum wattage: 14000 watts
e Minimum wattage: 5000 watts
¢ The regulator must comply with EN16129:2013 and the national regulation and be of the correct pressure corresponding to the appliance category.

e |tis recommended to use a hose that complies with EN16436:2014.

[EN]

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product
design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts
described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with similar
features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity,
all repair, inspection or replacement work, including maintenance and special
adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service
department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the
product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for
injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.

Regulator
Appliance category |3+(zs»3u/37) I3B/P(30) IWP'SO' '35/?(371
suane \ N Brmne | Mo ppeor | ot sner | B o o
Gas pressure 28-30 mbar 37 mbar 30 mbar 50 mbar 37 mbar
Outlet pressure of regulator 30 mbar 37'mbar 30.mbar 50 mbar 37 mbar

e Use the proper regulator according to the regulator outlet pressure as shown.in the'table above.

* Particularly for Greece (and elsewhere according to local regulations) where butane is.the standard fuel, always use a steady gas regulator (30 mbar).

Injector
App“ance category |3+128—3U/37) I3B/P(3O) I3E/P(50i I3B/P(37)
Butane, propane or Butane, propane or Butane, propane or
Types of gas Butane Propane X p. P . p' P . p' P
their mixtures their mixtures their mixtures
Gas pressure 28-30 mbar 37 mbar 30 mbar 50 mbar 37 mbar

Total heat input (Hs): (Qn)

14 kW (G30:1019 g/h, G31:1001 g/h)

Injector size*

0.22 for pilot burner

1.90 mm for main burner

1.65mm,for mainburner
0.22mm for pilot burner

1.80mm for main burner
0.22mm for pilot burner

* The marking, for example, 1.90 on the injector, indicates that the size of the injector is 1.90mm.

¢ The regulator outlet hose pressure should meet the corresponding gas category in the table of the injector.
¢ The appliance requires approved hose 1.4 m length.
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MAIN PARTS
> 813 mm o
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Reflector
Flame screen
Burner base
Air admittance holes
Gas valve controller
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Fig. 2
A 4
ASSEMBLY PARTS e

Tools needed

e Open-ended wrench 10 & 13 mm.

¢ Adjustable opening wrench (2) 20 cm long.

e Slip joint pliers 23 cm long.

e Philips screwdriver with medium blade.

e Spray bottle with soap solution for leakage test.
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Parts list

Part Description Quantity

A Reflector panel 3

B Reflector plate 1

FF Reflector spacers 3

C Head assembly 1

D Gas cylinder housing 1

M E Post 1

e F Gas hose 1

G Support bracket 3

H Base 1

Ak | Wheel kit 1
=

ASSEMBLY INSTRUCTIONS ANY 4 P QN

Note: See next page for the relevant pictures.

Attaching the wheel assembly to base (Fig. 4)
1. Line up holes in wheel bracket with corresponding holes in base.

2. Be sure that the wheel assembly is parallel to the base and fully tighten the bolts.

Step 1 (Fig. 6)

1. Put the 3 post brackets on each position on the base as shown in figure 4.
2. Use 3 medium bolts (M8x15) to join the post brackets and stand.

Step 2 (Fig. 7)

1. Put the post on the top of the 3 post brackets.
2. Use 6 large bolts and flange nuts (M6) to connect the post to the 3 post brackets. Tighten the bolts and nuts.

Step 3 (Fig. 8)
1. Place the gas tank housing on the stand.
Step 4 (Fig. 9)

1. Remove the 4 bolts from the burner.

Fig. 4

2. Put the gas hose into the post.
3. Fix the burner unit to the post with the 4 bolts.

Step 5 (Fig. 10)

1. Check whether the vertical post and burner have been assembled according to the instructions and make sure that all bolts and nuts are tightened.
2. Put 6 large flat washers on the 3 reflector spacers.

Step 6 (Fig. 11)
Warning: Remove the protective cover before assembly.

Note: If necessary for proper alignment of reflector sections, loosen each bolt prior to further assembly and retighten after sections are aligned.

Elite 5
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Step 6-1 (Fig. 5, 12)
1. Slide two reflector panels together. @ Washer ©6 x9

2. Insert one bolt M6x10 (1).
3. Slide one washer ®6 (HH) over the threaded end of bolt M6x10 (II) and screw on the cap nut (JJ) loosely. o Bolt M6x10 qm x9

Step 6-2 (Fig. 13) Q Cap nut @ X9

1. Slide the reflector plate onto the reflector panels.

2. Insert one bolt M6x10 (I). Fig. 5
3. Slide one washer ®6 over the threaded end of bolt M6x10 (1) and screw on the cap nuts (JJ) loosely.

4. Repeat the procedure to complete the assembly of all four sections.

5. Fully tighten all of the bolts in the rolled edge.

Step 7 (Fig. 14)

1. Fasten the reflector with 3 large flat washers and 3 wing nuts.

Step 8 (Fig. 15)

1. Raise up the gas tank housing and rest it on the post plate.

2. Connect the regulator to the gas tank and tighten it with an adjustable wrench.

3. Connect the threaded end of the inlet gas hose to the regulator.
4. Put the LPG gas tank on the stand.

STEP 1 STEP.2 STEP 3

____~Gastank

— Post

Fig. 6

STEP 5

i ! i/ Reflector spacer

=

Fig. 10 Fig. 11 Fig. 12 Fig. 13
STEP 7 STEP 8
- Wing nut

Fig. 14 Fig. 15
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INSTALLATION LOCATION

e The heater is intended for outdoor use only. Always ensure that the area in which the heater is installed is well-ventilated.

¢ Always maintain proper clearance to combustible materials (minimum 100 cm from the top and sides).

¢ The heater must be placed on level and firm ground.

¢ Never operate the heater in an explosive atmosphere, such as in areas where gasoline or other flammable liquids or vapours are stored.
¢ To protect the heater from strong winds, anchor the base securely to the ground with screws.

GAS REQUIREMENTS

e Use only propane or butane gas or a mix of both.

e The pressure regulator and hose assembly to be used must conform to local standard codes.

e The installation must conform to local codes, or in the absence of local codes, with the standard for the storage and handling of liquid petroleum gases.

e A dented, rusted or damaged propane tank may be hazardous and should be checked by your propane tank supplier. Never use a propane tank with a
damaged valve connection.

¢ The propane tank must be arranged for vapour withdrawal from the operating cylinder.

e Never connect an unregulated propane tank to the heater.

LEAKAGE TEST

Gas connections on the heater are leak tested at the factory prior to shipment. However, a thorough leak test must still be performed at the installation site

due to possible mishandling in shipment.

e Make a soap solution of one part liquid detergent@ndione part water. The soap solution can be applied with a spray bottle, brush or rag. Soap bubbles will
appear in case of a leak.

e Ensure that the cylinder connected to the héaters full before performing the leak test.

e Make sure the safety control valve is in the OFF position.

e Turn the gas supply ON.

In case of a leak, turn off the gas supply. Tighten any leaking fittings, then turn the gas supply on and perform a leak test.

¢ Do not smoke while performing a leak test.

OPERATING INSTRUCTIONS N AN N\

Turning on the heater

1. Turn on the valve on the gas cylinder completely.
2. Press and turn the variable control knob to the PILOT position (counter-glockwise 90°).
3. Press down the variable control knob and hold for 90 seconds. While holding dowhn the variable ¢entrol knob, press the igniter button several times until the
pilot flame lights. Release the variable control knob after the pilot flame lights:
- If a new gas cylinder has just been connected, it takes around one minute or more forthe air in. the gas pipeline to purge out through the pilot hole. The
pilot flame will then light.
- When lighting the pilot flame, make sure that the variable control knob is continuously pressed downwhile pressing the igniter button. The variable control
knob can be released after the pilot flame lights.
- The pilot flame can be watched and checked from the small round window with the sliding lid located‘at the bottom of the flame screen (to the left or right
side of the controller).
- If the pilot flame does not light or it goes out, repeat step 3.
4. After the pilot flame lights, turn the variable control knob to the maximum position‘and leaveiit there for'5 minttes or more before turning the knob to the
desired temperature position.

Elite 7
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To turn off the heater (Fig. 16)

1. Turn the variable control knob to the PILOT position.
2. Press and turn the variable control knob to the OFF position.
3. Turn off the valve on the gas cylinder completely.

Variable control knob

OFF: The heater stops working.
LO: Minimum temperature position.

HI: Maximum temperature position.

Igniter

IGNITION

Fig. 16

STORAGE NET YN\

¢ Always close the gas valve of the gas cylinder after use ok in‘case of a disturbance.

e Remove the pressure controller and the hose.

e Check the tightness of the gas valve and inspect it for damage.If you suspect that.the gas valve is damaged, have it replaced by your gas dealer.
e Never store liquid gas cylinder underground or at inadequately ventilated places.

CLEANING AND CARE N Y O\

¢ Wipe off powder-coated surfaces with a soft, moist rag. Do not clean the heater'with combustibleior carrosive cleaners.
e Remove debris from the burner to keep it clean and safe for use.
e Cover the burner unit with the optional protective cover when the heater is not in‘use.

TROUBLESHOOTING N1l \\
Problem Possible causm M.‘IOI‘I

. The gas valve may be OFF. . Turn the gas valve ON.

. No fuel in the gas tank. . Refilhithe LPG tank.

. Opening is blocked. . Clean oryreplace the opening.
. Purge air from the lines.
.Check all fittings.

The pilot flame will not light
. Air in the supply system.

u b W N

. Loose connections.

. Clean the dirty area.

. Tighten the connections.

. Replace the thermocouple.
. Check the connections.

. Debris around the pilot flame.
. Loose connections.
The pilot flame will not stay on Bad thermocouple.

. Gas leak in the line.

U'I-bUJNHUWhWNI—‘

. The gas tank is almost empty. Refill the

. Inadequate fuel pressure.
. P LPG tank.

1. The gas tank is almost empty. Refill the
LPG tank.

. Remove and clean.

. Turn the valve ON.

. Replace the thermocouple.

. Place the pilot burner properly.

. Position the burner properly and retry.

. Low pressure.

. Opening is blocked.

. The control is not ON.

Bad thermocouple.

. Bent pilot burner assembly.
. Not in correct position.

The burner will not light

U WN
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA
Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo causare
danni all'unita, lesioni fisiche e/o danni alle cose. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

e Se si sente odore di gas:
- Chiudere la valvola del gas e spegnere la valvola della bombola.
- Spegnere le fiamme.
- Se la perdita & sul collegamento tubo flessibile/regolatore: serrare nuovamente il collegamento ed eseguire un'altra prova di tenuta. Se continuano a
comparire bolle, sostituire il flessibile.
- Se la perdita & sul collegamento regolatore/valvola della bombola: scollegare, ricollegare ed eseguire un altro controllo delle perdite. Se si continuano a
vedere bolle dopo vari tentativi, la valvola della bombola ¢ difettosa e deve essere sostituita.
- Se I'odore continua, chiamare immediatamente il fornitore di gas o i vigili del fuoco.
¢ Non conservare o utilizzare benzina o altri vapori e liquidi inflammabili in prossimita di questo o di altri apparecchi.
e Le bombole LP non collegate all'apparecchio non devono essere conservate in prossimita di questo o di altri apparecchi.
L'apparecchio deve essere utilizzato solo in ambienti esterni o ben ventilati. Le aree ben ventilate devono avere almeno il 25% della superficie aperta.
- La superficie & la somma delle superfici delle pareti.

L'installazione, la regolazione, la modifica, I'assistenza o la manutenzione improprie possono causare lesioni o danni materiali.

Questo apparecchio deve essere installato e la bombola del gas deve essere conservata secondo le norme vigenti.
e Non ostruire i fori di ventilazione dell'alloggiamento del cilindro.

¢ Non spostare I'apparecchio quando € in funzione.

Chiudere la valvola della bombola del gas o del regolatore prima di spostare I'apparecchio.

e La tubazione o il tubo flessibile devono esseressostituitiientro gli intervalli previsti.

Utilizzare solo il tipo di gas e il tipo di bombola specificati dal produttore.

e La bombola LP utilizzata con I'apparecchio deve soddisfare i seguenti requisiti:

- Diametro: 31,8 cm

- Altezza: 58 cm

- Capacita massima: 15 kg

¢ In caso di forte vento, assicurarsi che I'apparecchio non siinclini e non cada. Tenere I'apparecchio ad almeno 1 m dalla bombola del gas.

e L'iniettore dell'apparecchio non é rimovibile. Non modificarelapressione del gas.

¢ Non collegare la bombola del gas direttamente all'apparecchio senza un regolatore. Utilizzare solo il tipo di gas e il tipo di bombola indicati nelle istruzioni.

¢ Non installare il riscaldatore su veicoli da diporto e/o imbarcazioni.

¢ Non modificare I'unita in alcun modo.

¢ Non sostituire mai il regolatore con un altro diverso da quello suggerito dalla fabbrica.

¢ L'intero sistema del gas, il tubo flessibile, il regolatore, il bruciatore pilota e il'bruciatoresdevono essere ispezionati prima dell'uso e almeno annualmente
da un tecnico qualificato per verificare che non vi siano perdite o danni.

e Tutti i test di tenuta devono essere eseguiti con una soluzione di sapone. Non utilizzare mai una fiamma per controllare le perdite.

e Non utilizzare il riscaldatore finché non sono stati testati tutti i collegamenti.

e Non trasportare il riscaldatore mentre € in funzione.

¢ Prima di spostare il riscaldatore, spegnerlo e assicurarsi che si sia raffreddato.

e Mantenere |'apertura di ventilazione dell'involucro della bombola libera e priva di detriti.

¢ Non dipingere lo schermo radiante, il pannello di controllo o il riflettore della calettasuperiore.

Assicurarsi di mantenere sempre puliti il vano comandi, il bruciatore e i passaggi perla.circolazione dell'aria dell'apparecchio.
e La bombola LP deve essere spenta quando il riscaldatore non & in uso.

Controllare immediatamente il riscaldatore se si verifica uno dei seguenti casi:
- Il bruciatore emette un rumore schioccante durante |'uso (un leggero rumore &€ normale quando il bruciatore é spento).
- Si avverte un odore di gas in concomitanza con un'estrema inclinazione gialla delle fiamme del bruciatore.

Il gruppo regolatore/tubo LP deve essere posizionato lontano da percorsi in cui le persone potrebbero inciampare e da aree in cui il tubo potrebbe essere
soggetto a danni accidentali.

Qualsiasi protezione o dispositivo di protezione rimosso per la manutenzione del riscaldatore deve essere sostituito prima di mettere in funzione il
riscaldatore.

e Tutte le persone devono tenersi a distanza di sicurezza dalle superfici ad alta temperatura del riscaldatore per evitare ustioni o I'accensione degli indumenti.

e | bambini devono essere sorvegliati attentamente quando si trovano nell'area del riscaldatore.
e Gliindumenti o altri materiali infiammabili non devono essere appesi al riscaldatore o collocati nelle sue vicinanze. Guarnizione
¢ Sostituire la bombola del gas solo in un'area ben ventilata, assicurandosi che non vi siano fonti di accensione \
nelle vicinanze della bombola. \ “Tubo
¢ Verificare che la guarnizione del regolatore sia montata correttamente e in grado di svolgere la sua funzione. 4 flessibile
(Fig. 1) “Regolatore
... Bombola di
© gas

Fig. 1
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e Assicurarsi di chiudere I'alimentazione del gas dalla valvola della bombola o dal regolatore dopo aver spento il riscaldatore.

e Controllare il tubo almeno una volta al mese, ogni volta che si cambia la bombola del gas o prima dell'uso dopo un lungo periodo di inutilizzo. Se il tubo
presenta segni di danneggiamento, deve essere sostituito con un nuovo tubo della stessa lunghezza e di qualita equivalente.

e L'uso di questo apparecchio in ambienti chiusi puo essere pericoloso ed & vietato.

e Peril collegamento del tubo flessibile e del regolatore, nonché per il collegamento del regolatore e del tubo flessibile, fare riferimento alla figura 1.

DATI TECNICI

Modello BEH9005 * |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle

specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non

Apporto termico totale 14 kW influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti

- descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare

Consumo di gas 1019 gr/h (G30) anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e
Attacco dell'ugello 8 mm potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

Dimensioni 81x221cm * Per garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia,

] tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la

Carburante Propano, butano o miscela manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da

Regolatore di gas Non incluso tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

Altre caratteristiche Protezione antiribaltamento * Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con

apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura

Include Ruote lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni

) e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
* Potenza massima: 14000 watt

e Potenza minima: 5000 watt

¢ |l regolatore deve essere conforme alla normaEN16129:2013 e‘alla normativa nazionale e deve avere la pressione corretta corrispondente alla categoria
dell'apparecchio.

e Siraccomanda di utilizzare un tubo flessibile conforme alla norma EN16436:2014.

Regolatore
Categoria di apparecchio |1 28.30/37) [y W Lygp(so) Lsep(a7)
o | wopmno [ StBo00 | o ppnos | bt oo
Pressione del gas 28-30 mbar 37 mbar 30 mbar 50 mbar 37 mbar
Pressione di uscita del regolatore 30 mbar 37 mbar 30 mbar 50 mbar 37 mbar

o Utilizzare il regolatore appropriato in base alla pressione di uscita del regolatore, ceme indicato nella tabella\precedente.

* Soprattutto in Grecia (e altrove, in base alle normative locali), dove il butano & il carburante standard, utilizzare sempre un regolatore di gas stabile (30
mbar).

Iniettore
Categoria di apparecchio 15, 8-3037) L8pi0) l35/pis0 l35/e(37)
T Butano, propano o Butane, propano o Butano, propano o
Tipi di gas Butano Propano Pron N\ prop
loro miscele loro miscele loro miscele
Pressione del gas 28-30 mbar 37 mbar 30 mbar 50 mbar 37 mbar

Potenza termica totale (Hs): (Qn) | 14 kW (G30:1019 g/h, G31:1001 g/h)

1,65 mm per il bruciatore | 1,80 mm per il bruciatore

Di . dell'iniettore* 1,90 mm per il bruciatore principale principale principale
mensione detiiniettore 0,22 per il bruciatore pilota 0,22 mm per il bruciatore | 0,22 mm per il bruciatore
pilota pilota

* La marcatura, ad esempio 1,90 sull'iniettore, indica che la dimensione dell'iniettore & di 1,90 mm.

e La pressione del tubo di uscita del regolatore deve essere conforme alla categoria di gas corrispondente nella tabella dell'iniettore.
e L'apparecchio richiede un tubo flessibile omologato di 1,4 m di lunghezza.
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PARTI PRINCIPALI

> 813 mm o
< P
QO P QP
Riflettore / \
Schermo di fiamma RS R
(I A
Base del bruciatore L\R
NS\000000027

Fori di ammissione dell'aria

Regolatore della valvola del gas

Base dell'alloggiamento del comando

Palo

813 mm

Alloggiamento della bombola del gas

Staffa per palo

765 mm

Base

PARTI DI ASSEMBLAGGIO

Strumenti necessari

e Chiave apertada 10 e 13 mm.

e Chiave di apertura regolabile (2) lunga 20 cm.

e Pinze per giunti a scorrimento lunghe 23 cm.

e Cacciavite a croce con lama media.

e Bottiglia spray con soluzione di sapone per la prova di tenuta.

[BorMANN] Elile
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Elenco delle parti

Parte Descrizione Quantita
A Pannello riflettore 3
B Piastra riflettente 1
FF Distanziali per riflettori 3
C Montaggio della testa 1
D Alloggiamento della bombola 1
del gas
E Palo 1
F Tubo del gas 1
G Staffa di supporto 3
H Base 1
S | Kit ruote 1

ISTRUZIONI DI MONTAGGIO NS L\

Nota: Per le relative immagini, vedere la pagina successiva.

Fissare il gruppo ruota alla base (Fig. 4)

1. Allineare i fori della staffa della ruota con i fori corrispondenti della base.
2. Assicurarsi che il gruppo ruota sia parallelo alla base e serrare completamente i bulloni.

Passo 1 (Fig. 6)

1. Collocare le 3 staffe per pali su ogni posizione della base, come mostrato nella figura 4.
2. Utilizzare 3 bulloni medi (M8x15) per unire le staffe del montante e il supporto.

Passo 2 (Fig. 7)

1. Collocare il palo sulla parte superiore delle 3 staffe del palo.
2. Utilizzare 6 bulloni grandi e dadi flangiati (M6) per collegare il palo alle 3 staffe del palo. Serrare i bulloni e i dadi.

Passo 3 (Fig. 8)
1. Posizionare l'alloggiamento della bombola del gas sul supporto.
Passo 4 (Fig. 9)

1. Rimuovere i 4 bulloni dal bruciatore.

Fig. 4

2. Inserire il tubo del gas nel palo.
3. Fissare il bruciatore al montante con i 4 bulloni.

Passo 5 (Fig. 10)

1. Verificare che il montante verticale e il bruciatore siano stati assemblati secondo le istruzioni e assicurarsi che tutti i bulloni e i dadi siano serrati.
2. Mettere 6 rondelle piatte grandi sui 3 distanziali del riflettore.

Passo 6 (Fig. 11)
Attenzione: Rimuovere il coperchio di protezione prima del montaggio.

Nota: Se necessario per un corretto allineamento delle sezioni del riflettore, allentare ciascun bullone prima di procedere al montaggio e serrarlo
nuovamente dopo l'allineamento delle sezioni.
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Passo 6-1 (Fig. 5, 12)
1. Accostare i due pannelli del riflettore.
2. Inserire un bullone M6x10 (Il).

3. Far scorrere una rondella ®6 (HH) sull'estremita filettata del bullone M6x10 (l1) e avvitare leggermente il
dado (JJ).

Passo 6-2 (Fig. 13)

@ Rondella ®6 @

o Bullone M6x10 W X9

x9

1. Far scorrere la piastra riflettente sui pannelli riflettenti. Fig. 5
2. Inserire un bullone M6x10 (Il).
3. Far scorrere una rondella @6 sull'estremita filettata del bullone M6x10 (l1) e avvitare leggermente i dadi

(49).
4. Ripetere la procedura per completare il montaggio di tutte e quattro le sezioni.
5. Serrare completamente tutti i bulloni nel bordo arrotolato.
Passo 7 (Fig. 14)
1. Fissare il riflettore con 3 rondelle piatte grandi e 3 dadi ad alette.
Passo 8 (Fig. 15)
1. Sollevare I'alloggiamento della bombola del gas e appoggiarlo sulla piastra di supporto.
2. Collegare il regolatore alla bombola del gas e serrarlo con una chiave regolabile.
3. Collegare I'estremita filettata del tubo di ingresso del gas al regolatore.
4. Collocare la bombola di gas GPL sul supporto.

PASSO 1 PASSO 2 PASSO 3 PASSO 4

— Palo

—
@ Alloggiamento
=" della bombola

Bullone

R ﬁ_ Distanziale del
| ] riflettore

del gas
, &) Staffa per palo
Bolt
Stand
Fig. 6 Fig. 8
PASSO 5 PASSO 6-1

Fig. 11 Fig. 12

PASSO 7

. Dado a farfalla

PASSO 8

[BorMANN] Elile

Life in style.

13



il

POSIZIONE DI INSTALLAZIONE

Il riscaldatore é destinato esclusivamente all'uso esterno. Assicurarsi sempre che I'area in cui € installato il riscaldatore sia ben ventilata.
Mantenere sempre una distanza adeguata dai materiali combustibili (almeno 100 cm dalla parte superiore e dai lati).

Il riscaldatore deve essere collocato su un terreno piano e solido.

Non mettere mai in funzione il riscaldatore in un'atmosfera esplosiva, ad esempio in aree in cui sono immagazzinati benzina o altri liquidi o vapori
infiammabili.

Per proteggere il riscaldatore da forti venti, ancorare saldamente la base al terreno con delle viti.

REQUISITI DEL GAS

Utilizzare solo gas propano o butano o una miscela di entrambi.

Il regolatore di pressione e il gruppo di tubi flessibili da utilizzare devono essere conformi alle norme locali.

L'installazione deve essere conforme alle norme locali o, in assenza di tali norme, alle norme per lo stoccaggio e la manipolazione dei gas di petrolio liquidi.
Un serbatoio di propano ammaccato, arrugginito o danneggiato puo essere pericoloso e deve essere controllato dal proprio fornitore di serbatoi di
propano. Non utilizzare mai un serbatoio di propano con il raccordo della valvola danneggiato.

Il serbatoio del propano deve essere predisposto per il prelievo dei vapori dalla bombola in funzione.

Non collegare mai al riscaldatore un serbatoio di propano non regolato.

TEST DI PERDITA

I raccordi del gas del riscaldatore sono sottoposti a un test di tenuta in fabbrica prima della spedizione. Tuttavia, & necessario eseguire un test di tenuta
approfondito sul luogo di installazione a causa di possibili manipolazioni errate durante la spedizione.

Preparate una soluzione di sapone composta da'una parte di detergente liquido e una parte di acqua. La soluzione di sapone pu0 essere applicata con un
flacone spray, un pennello o uno straccio. In‘casodi perdite,si formeranno delle bolle di sapone.

Assicurarsi che la bombola collegata al riscaldatore siapiena prima di eseguire la prova di tenuta.

Assicurarsi che la valvola di controllo di sicurezza sia in'posizione OFF (spento).

Attivare I'alimentazione del gas.

In caso di perdite, interrompere |'alimentazione del'gas. Serrare i raccordiiche perdono, quindi riattivare I'alimentazione del gas ed eseguire una prova di
tenuta.

Non fumare durante I'esecuzione del test di tenuta.

ISTRUZIONI PER L'USO Ny M\

Accensione del riscaldatore

1. Aprire completamente la valvola della bombola del gas.
2. Premere e ruotare la manopola di regolazione in posizione PILOT (90° in sense antiorario)s

3. Premere la manopola di regolazione e tenerla premuta per 90 secondi. Tenendoipremuta/la manopoladi regolazione, premere pil volte il pulsante di

accensione fino all'accensione della fiamma pilota. Rilasciare la manopola di regolazione /dopo |l'accensione della fiamma pilota.

- Se e stata appena collegata una nuova bombola di gas, ci vuole circa un minuto o piuperché |'aria presente nella,conduttura del gas venga spurgata
attraverso il foro pilota. A questo punto si accende la fiamma pilota.

- Quando si accende la fiamma pilota, assicurarsi che la manopola di controllo variabile'sia continuamente premutaimentre si preme il pulsante di
accensione. La manopola di regolazione puo essere rilasciata dopo I'accensione della fiamma pilota.

- La flamma pilota puo essere osservata e controllata dalla piccola finestra rotonda con coperchio scorrevole situata'nella parte inferiore dello schermo
della fiamma (a sinistra o a destra del controller).

- Se la fiamma pilota non si accende o si spegne, ripetere il punto 3.

4. Dopo l'accensione della flamma pilota, ruotare la manopola di regolazione fino alla posizione'massima e lasciarla per almeno 5 minuti prima di portare la

manopola nella posizione di temperatura desiderata.
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Per spegnere il riscaldatore (Fig. 16)

1. Ruotare la manopola di controllo variabile in posizione PILOT.

2. Premere e ruotare la manopola di regolazione in posizione OFF (spento).
3. Chiudere completamente la valvola della bombola del gas.

Manopola di controllo variabile

OFF: Il riscaldatore smette di funzionare.
LO: Posizione di temperatura minima.
HI: Posizione di massima temperatura.

Accenditore

IGNITION

Fig. 16

IMMAGAZZINAMENTO \ ‘ ‘ \

e Chiudere sempre la valvola del gas della bombola dopo l'uso o in caso di disturbi.
e Rimuovere il regolatore di pressione e il tubo flessibile.

Controllare la tenuta della valvola del gas e verificare che non sia danneggiata. Se'si sospetta che la valvola del gas sia danneggiata, farla sostituire dal
rivenditore di gas.
¢ Non conservare mai le bombole di gas liquido sottoterra o in luoghi non adeguataménte.ventilati.

PULIZIA E CURA \ l A \\

e Pulire le superfici verniciate a polvere con uno straccio morbido e umido. Non pulireiil riscaldatore con detergenti combustibili o corrosivi.
e Rimuovere i detriti dal bruciatore per mantenerlo pulito e sicuro per I'uso.
e Coprire l'unita bruciatore con il coperchio di protezione opzionale quando il riscaldatore non® in uso.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI PRV ' RN

Possibile cal.'\ zm)ione

La valvola del gas potrebbe essere spenta:»| 1. Accendere la valvola del gas.
Non c'e carburante nella bomboladel gas:| 2. Riempire labombola del gas.
L'apertura & bloccata. 3. Pulire o sostituire |'apertura.
4 Spurgare |'aria dalle linee.
5. Controllare tutti i raccordi.
1
2
3
4
5

Problema

La fiamma pilota non si accende
Aria nel sistema di alimentazione.

uewN e

Collegamenti allentati.

. Pulire I'area sporca.

. Serrare i collegamenti.

. Sostituire la termocoppia.

. Controllare i collegamenti.

. La bombola del gas & quasi vuota.
Riempire la bombola di GPL.

Detriti intorno alla fiamma pilota.
Collegamenti allentati.

Termocoppia difettosa.

Perdita di gas nella linea.

Pressione del carburante inadeguata.

La fiamma pilota non rimane
accesa

e wWwNPe

1. La bombola del gas & quasi vuota.

1. Bassa pressione. Riempire il serbatoio del GPL.
2. L'apertura @ bloccata. 2. Rimuovere e pulire.
I bruci . q 3. Il comando non e attivo. 3. Attivare la valvola.
ruciatore non si accende 4. Termocoppia difettosa. 4. Sostituire la termocoppia.
5. Gruppo bruciatore pilota piegato. 5. Posizionare correttamente il bruciatore
6. Non in posizione corretta. pilota.
6. Posizionare correttamente il bruciatore e

riprovare.

Life in style.

15



OAHTIEZ AZDAANEIAZ

MNpoocoxn: AlBAOTE POCEKTIKA TO £YXELPiSLO TPV amd tn Xprion. H pun tpnon twv nPosldonooswy Kal Twv odnywwv Unopei va
odnynoetL og BAAPN TG LovASaG, TPAVHATIONO R va TPOKAAESEL LAWK {nutd. DUAdste to eyxelpidio os aocdalég pépog yia peAAovtikn
avadopd.

Av pupioete agplo:

- Kheiote tn BaABida uypaepiou kat kAeiote tn BaABida tng dLaAng.

- IBrioTe TUXOV DADYEC.

- EQv n Stappor) Bploketal oto onpeio ovvdeong eukaumtou cwArva/puduioth: Ibifte Eavd tn oOVSEoN Kal TPaAyUATOTNOLoTE GAAN pio SOKLUR SLapporc.
Edv cuvexioouv va gpdaviovral ducaAiSeg, AVTIKATAOTAOTE TOV EUKAUTTO CWARvA.

- EQv n Slappor| Bpioketal oto onpeio olvbeong pubuiotr/BalBidag Tng GLAANG: AMOCUVEECTE, EMAVOOUVSECTE KOL TIPOYUOATOTOLOTE SOKLUN SLapponc.
Edv ouvexioouv va epdavifovral duoaAibeg petd anod apketég poondbeteg, N BaABida tng dLAANG eival EAATTWHATLK KoL TIPETIEL VOL AVTIKATAOTAOEL.

- EQv ouveyilel va pupilel aéplo, KaAéoTte apéows Tov MpopnBeutTr agpiou f TNV MUPOCPEDTLKY.

Mnv aroBnkevete 1) xpnotpornoteite Beviivn i GAAoug eUPAEKTOUG ATHOUG KAL UYPA KOVTA O QUTH 1| 0€ OToLaSHTIOTE AAAN CUOKEUT).

OL dLaeg vypaepiou Tou Sev eival cuVEESEUEVEC LUE TN CUOKEUT SEV TIPETEL vaL aroBnKevovtal KOVTA o€ auTh ) o€ omoladAote GAAN CUCKEUN.

H OUOKEUT) TIPETEL VAL XPNOLOTIOLELTAL LOVO OE EWTEPLKOUG 1 KAAA OEPL{OUEVOUG XWPOUG. Z€ KAAA AEPL{OUEVOUC XWPOUG, N EKTAoN TNG EMLPAVELOC TIPETEL

va gival TouldxLotov 25% avoytn.

- H éktaon tng emubavelag eival to d0polopa TG CUVOALKAG ETILGAVELAG TWV TOIXWV.

H akatd\AnAn eykatdotaon, pUuBWLON, LETATPOTH, CUVTHPNGN 1 ETILOKEUN UITOPEL VA TPOKOAETEL TPAUMATIONO 1 UNKEG TNULEG.

AUTA n cuoKeun TipEmeL va eykaBiotatat kat n GpLain aepiou va anobnkeletal cUUPWVA LE TOUG LOXUOVTEG KAVOVLOUOUG.

Mnv eumodilete Ti¢ omnég e€agplopol Tou MePIBMILATOGTNG PLEANG.

Mnv petakuveite tn Beppdotpa evw Bploketal oe Aéltoupyia.

K\eiote ™ BaABida otn dLaAn uypaepiou ] 0ToPUBLLOTA TPV LETAKLVAOETE T Bepudotpa.

OL OWANVWOELG 1} 0 EVKANUTITOG CWANVAG TIPEREL VA AANGTOVTAL EVIOG TwV MPOBAEMOUEVWY XPOVIKWY SLACTNUATWY.

XpnotpomnoLleite HOVO ToV TUTIO UYPAEPIOU Kot TOV TUTIO dLAANGTTIOU OpileL O KATOOKEUAOTAG.

H dLdAn vypaepiou moU XPNOLUOTOLETAL E TN CUGKEUH TIPETEL VO TTANPOL TIG AKOAOUBEG QAT OELG:

- Aldpetpog: 31,8 cm

-'Yyog: 58 cm

- Méylotn xwpntwotnta: 15 kg

Se mepintwon wxupol avépou, BeBalwbeite 0t n cuokeun SeviBayeipel KoL ev Banméoel. Kpatrote tn cuokeur o amdotaon TouAdxtotov 1 m amd

dLaAn vypaepiou.

O gyxutpag otn cuokeur dev adatpeital. Mnv TpOMOTNOLEITE TNV TILECH,TOU UYPAEPIOU.

Mnv cuvSéete tn PLEANn vypaepiou aneuBeiag otn cuokeun Xwpig PUBULOTI. XpNOLHLOTIOLELTE LAVO TOV TUTIO UYPOEPLOU KAL TOV TUTIO GLAANG TTou avadEpEL

To Tapdv eyxeLpidio.

Mnv tornoBeteite tn Beppdotpa o oxfuata avapuxig kat/f o okabn.

Mnv tporonoleite tn Beppdotpa e OmoLlovEAoTE TPOTO.

MOTé PNV avTkaBLoTdTe 1) UTIOKABLOTATE TOV PUBULOTH e OTOLOVEARTIOTE GAAO PUBULOTHIEKTOC OO TOV IMPOTEWOLEVO ATTO TO EPYOOTAGLO.

OAOKANPO TO cUOTNUA LYypaEPioU, O EVKAUTTOG CWAAVAC, O PUBULOTAG, 0 08NYOG. KAUCTAPA KAL O KAUuaTHPaAG TEPETEL va emBewpouvTal yla SlappoEg f

{NMLEG TTPLV TN XPHON KOl TOUAAXLOTOV £TNOLWE amtd e€eLELKEUIEVO TEXVLKO Services

'O\eg oL Sokipég Slappong pémnet va yivovtat pe StAupa oartouviov. Moté Py xpnotpomoteite PAOya yia varleAeyEETE yia SLappoEg.

Mnv xpnotpomoLleite T Beppdotpa péxpt va eleyxBolv OAeg oL cUVSETELG yLa SLaPPOEC.

Mnv petadépete tn Bepudotpa eV AELTOUpYEL.

MpLv HETOKLVAOETE TN BEPUATTPA, OTIEVEPYOTIOLNOTE TNV Kat BePalwbeite OTL £XEL KPUWOEL

Alatnpeite To Avolypa e€aeplopol Tou epBARUaTog TG GLaAng eAelBepo kat kabBapo amd akaBapoiec.

Mnv BAdeTe T XELPLOTAPLA I TOV AVW AVAKAQOTHPA.

DOpovriote va Statnpeite mavrote kabBapod to BAAapo eAéyxou, Tov KauoThpa kat Tig 5108oug kukhodopiag Tou agpa TnG Lovadag.

H dLahn vypaepiou mpémel va eival KAeLoTr 6tav n Beppdotpa SV XpNOLUOTIOLETAL.

EAéy€te apéowg tn Beppdotpa edv epdaviotel onolodrmote amnod ta akolouba:

- EvSéxeTal va akoUyovTaL KpOTOL KATA T AELToupyia Tou KauoThpa (€ivat puoLoAoyLKO va KOUOTEL LIKPOG KPOTOG KATA TO GBAGOLUO TOU Kauaothpay).

- Yrapxel oopn uypaepiou Kot oL tavw GKpeg Twv GAOYWV TOU KAUoTApa eival TTOAD KITpLVEG.

H 81dtagn tou pubuLoTh/eVKOUTTOU CWARVA UYPAEPIOL TIPETEL VO BPIOKETAL LAKPLA oo onpeia ota ornoia pmopel va okovtdouv GvOpwroL kat pakpLd

Qo TEPLOXES OTIOU 0 EVKAUTITOG CWANVAG UITOPEL va UTTOOTEL {NpLd.

K&Be mpooTateuTikG/ mpootateuTikr Statagn mou adatpeital yio tn cuvtipnon tg BepuaoTpag MPEmeL va

enavatonoBeteital mpv and tn Aettoupyia tng Beppdotpag.

JUvbeopog oTeyavomoinong
OAa ta dtopa TPEMEL va Tnpouv andotacn acdaleiag anod tg enmpdveleg vPnAig Beppokpaciag tng y

EUKapmtog
Bepudotpag yla va arnodpelvyovral eykavpata 1 avapAeén pouxwv. b

CWAAVOC
Ta madid mpémetl va emBAENOVTAL TTPOOEKTIKA OTAV BploKovtal 0To XWPO OMOU Elval EYKATECTNUEVN N

™ PUBLOTAG

Bepudotpa.
PoUxa ) dA\a e dAekTa UALKA SV Tipémel va TomoBetolvTal mavw otn Beppdotpa ) Kovtd Tng.
AM\GZeTe TN GLAAN aepiou poVo oe kaAd aep{OUEVO XWPo, GpovTilovtag va KNV UTtapxeL Ttnyn avadAeéng DN

Kovtd otn dLdAn vypaepiou.

EAéyEte OTL 0 oUVEEONOG OTEyavomoinong tou puBULOTH elval cwotd TomoBeTtnUéVOg KoL Wopel va x. 1
ekTANPWOoeL TN Aettoupyia tou. (2x. 1)
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@povrtiote va KAeivete tnv apoxn vypaepiouv otn BaABida tng dLdAng uypaepiou 1 oTov pUBULOTA HETA TNV amevepyomoinaon TnG BeppdaoTpag.
EAéyxete TOV €VKAUTTO CWARVA TOUAGYLOTOV pia dpopd To prva, kdbe dopd mou aldletal n GLdAn vypaepiov f mPW amnd tn XPron KETA amod Peydlo
XPOVLKO SLdotnpa un xprions. Eav o eUkaumtog cwAnvag mapouotalel onuadia ¢Bopdg, mpémel va avtikabiotatal and KawoUpyLo UKAUTTO cwAnRva (stou

URKoUG Kot LooSUVaNG oLoTNTAG.
H Xprion authg TNG CUOKEUNG 08 KAELOTOUG XWPOUG ival mikivbuvn Kol artayopeveTal.
Mo tn ouvdeon evkaumtou cwAAva/pubuLoTth kaBwg Kat yla tn cuvsean pubuLoTh/eVkapntou cwAnva, deite To oxAua 1.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtélo

BEH9005

Ovopaotikn LoxUg eLoodou

14 kW

KatavdAwon vypaegpiou

1019 gr/h (G30)

AkpodUacto clvdeang 8 mm
ALOTAOELG 81x221cm
Kavowo MNpomavio, Boutdvio 1 pelypa

PuBuiotng agpiou

Agv tep\apBdvetal

AN\ XOPOKTNPLOTIKA

Mpootacia og mepintwon
akoUoLag TTWong

Mep\apBavet

Tpoxol

Méyiotn oxug: 14000 Watt
EAdxLotn Loxug: 5000 Watt

* O KataokevaoThg Slatnpel To Sikaiwpa va payUatomnoL)osL Seutepellouoes aAlayEg 0To
OXESLOOHO TOU TIPOIOVTOG KOl OTAL TEXVLKA XAPAKTNPLOTIKA XWPLG tponyoupevn ldomoinan,
£KTOG €AV 0L AANQYEG QUTEG EMNPEATOUV CNUAVTLKA TNV amddoon Kat Aettoupyio aohdAelag
Twv Tpoioviwy. Ta efaptipata mou meplypddovral / amewkovifovtal ot oeAideg Tou
gyXepLSiou TOU KpaTATe ota xépla oag evEEXeTaL va adopolv Kal o€ GAAQ HOVTEAQ TNG
OELPAG TIPOIOVTWY TOU KOTOOKEUQOTH), |LE TIOPOMOLA XOPAKTNPLOTIKA, KOl EVOEXETOL VAL NV
niepapBavovral oTo Poildv U HOALG ATTOKTHOATE.

* Na va dtaopaiiotel n aohdalela KoL N aglomiotio Tou mPoldvtog Kabwg Kat n Loxug tng
€yyunong OAeg oL epyaoieg emblopBwong, €AEYXOU, EMIOKEUNG 1 QVTLKATAOTAONG
OUMTMEPAAUBAVOLEVNG TNG CUVTHPNONG KAL TWV ELBIKWY pUBUIcEWY, TTPETEL VA eKTEAOUVTOL
HOVO artd TEXVIKOUG TOU §0UCLOSOTNIEVOU TUILATOG Service Tou KATAoKEUQOTH.

* XpNnOLUOTIOLELTE TIAVTOL TO TIPOLOV LLE TOV TTAPEXOUEVO EOTALOMO. H AgLlToupyia Tou tpoidviog
HE Un-TipoPAemOpeVO €EOMALOUO evEEXeTaL Vo TiPpoKaAéoel BAGBN 1 akopa Kot coBapd
TPAUUATIONO 1} BAavato. O KATOOKEUOOTHG Kol 0 Eloaywyéag oubepia euBuvn dépel yia
\uuaﬂcuot’)q Kot BAGBEG TTOU TIPOKUTITOUV Qo TNV XPHon KN T(POBAETIOEVOU EEOTIALOHOU.

O puUBLLOTAG TIPETEL VAL CUHOPDWVETAL e TO TIPOTuTto EN16129:2013 ka Tov £BVIKO Kavovioud Kat Vol XEL TN OWOTH TILECN IOV AVTLOTOLKEL 0TV KaTthyopia

NG CUGKEUNG.

SuVLoTATOL N XPrion EVKAUITTOU CWARV TTIOU CUHHOPGWVETAL LLE TO tpoturto EN16436:2014.

PuBpotig
Katnyopia 15, 0830137 L5t 5(50) L1150 g0
Tomoc uypagpiou BouTdvio Npomavto Boutdv:z;sgndvto n Bourdvt)éi:ﬁzndvto ) Boutdvr;&lﬁzndwo n
MNieon vypaepiou 28-30 mbar 37 mbar 30'mbar 50umbar 37 mbar
Mieon €§680ou tou pubuloth 30 mbar 37 mbar 30 mbar 50:mbar; 37 mbar

¢ Xpnotpormotnote tov katdAAnho pubuotr cupdwva pe tnv ieon e€680u tou puBULOTY, OIWG ALVETAL CTOV TAPATTAVW TIVAKA.

* 18Loutépwc yra tnv EANGSa (kat aAAoU cUpdwva E TOUG TOTILKOUG KOVOVLOHOUG), OITOU TO BOUTAVLO EIVOIL TO TUTILKOKAU OO, XPNOLUOTIOLELTE TTdvTa €vay
otaBepd pubuiotr uypaepiou (30 mbar).

Eyxutipag
KO(TI’]VOD[O( |3+1zs—3o/37) IaB/P(so) Ise/mso; I38/P(37)
X , , , BouTtdvlo, pomavio 1 Boutdvto, pomnavio A BouTtdvlo, pomnavio
Tumog vypaepiov Boutavio Mpormavio , P " , P n , P n
Meiypa pelypa Melypa
MNieon vypaepiou 28-30 mbar 37 mbar 30 mbar 50 mbar 37 mbar

OvVopaoTIKA LoXUG EL06S0U
(Hs): (Qn)

14 kW (G30:1019 g/h, G31:1001 g/h)

Méyebog eyxutripa*

1.90 mm yta Tov KUPLO Kawwothpa
0.22 yia Tov 06nyo6 kavotrpa

1.65mm yta tov KUpLo 1.80mm yta tov KUpLo

Kauotrhpa Koothpa
0.22mm yia tov 08nyo 0.22mm yta tov 08nyo
Kauothpa Kauothpa

* H onpavon, 1.x. 1,90 otov eyxutipa, utoSnAWveL 6tL To Péyebog Tou eyxuthipa eivat 1,90 mm.

e H rieon tou eVkapmtou cwAnva e€660U TOU PUBLLOTH TIPETIEL VA OVTATIOKPIVETAL 0TNV AVTiOTOLXN KaThyopia uypaepiou oTov Tmivaka Tou gyXUTAHPa.

* H GUOKEUN QMALTEL EYKEKPLUEVO EVKAWUTTTO CWARVA ARKoug 1,4 m.

Elite

Life in style.
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KYPIA MEPH
> 813 mm o
[ gl
¥
Avok\aoTipog
Mpootateutikd EAacpa
Bdon kavotrpa
Avolypata eloaywyng agpa
PuBuiotng BaABiSag uypaepiou
Bdon xelplotnpiwv
STUAOG
IS
€
o~
o~
o~
E o~
S
o
—
o0
[ Yy
g n
NepiBAnpa dpLaAng i
Bpaxiovag otrpiéng <-> g
["s}
[(=]
~
Q 0 v
Bdon i 2l y v
460 mm
x. 2
A 4
EPTAAEIA TIA THN 2YNAPMOAOIHZH ‘

Anattovpeva epyaleia

® Avolyto kAetdi 10 & 13 mm.

o KAeldi puBuiZopevou avoliypatoc (2) prkoug 20 cm.

¢ MAaylokodtng KARKoug 23 cm.

o KatoaBibi Philips pe peoaio Adpa.

o MroukdAL Pekaopol pe SLdAupa camouviol yia Sokiur Slapporc.
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Aiota e§aptnudtwv

E€aptnua Nepypadn Noootnta
A AvakAaotrpag - Maveh 3
B AvakAaotrpag - MAdka 1
FF Amnootdteg avakAaotipa 3
C Aldtagn kebang 1
D Mpootateutikd mepiBAnpa GpLaAng 1
E STUAOG 1
F EUkauntog cwAAvag vypaepiou 1
G Bpayiovag otrpieng 3
H Bdon 1
| Tpoxot 1

g
i

OAHTIEZ SYNAPMOAOTHZHE ANY 4 IF."4N

Inueiwon: Avatpé§te otnv EMOPEVN OEAISA YLOL TIG OXETLKEG ELKOVEG.

TomoBétnon twv tpoXwv otn Baon (Zx. 4)
1. EuBUYPOUUIOTE TLG OTEC OTO OTHPLY A TWV TPOXWV HE TL AVTIOTOLXES OTEG 0T BAon.
2. BeBawwbeite 6tL oL Tpoxot eivat mapdAAnAot pe tn Bdon kat odi€te mAnpwg tig PLOEG.
BrAua 1 (2x. 6)

1. ToroBetriote Toug 3 Bpaxioveg otrpLENG Tou oTUAoU o€ KABe BEan tng BAaong, drwg daivetal oToox L 4.
2. Xpnotponotnote 3 pecaia proulovia (M8x15) yia va ouvdeoete toug Bpayioveg otipiéng pe T Baon.

Bripa 2 (2x. 7)

1. TonoBetrote TOV 0TUAO TTAVW aTtod TouG 3 Bpaxioveg otipLEnG.

Zx. 4

2. Xpnotpomnotiote 6 peyala pmoulovia kat pAavtiwtd nafipuddia (M6) yia va cuvdéoete Tov oTtUAO pe Toug 3 Bpayioveg otripéng. Zdifte ta wmouvAdvia Kot
Ta magpasLa.

BrAua 3 (2x. 8)

1. ToroBetr|oTe TO MPOOTATEUTIKO TePiBANpa dLdAng otn Bdon.

BrAua 4 (2x. 9)

1. Adatpéote ta 4 pouvAdvia amd Tov KAUOTHPA.

2. TomoBeTAOTE TOV EVKAUTTO CWANVA LypaEPLOU GTOV OTUAO.
3. JTEPEWOTE TOV KAV OTIPO OTOV OTUAO HE Ta 4 HrtouAdvia.

Brjpa 5 (2x. 10)

1. EAéy€te av 0 KABETOG GTUAOG Kal 0 KL OoTHPAG Exouv cuvappoloynBei opBd ol udwva pe TIg 08nyieg kat BeBatwbeite OTL OAa T LrtovAdvLA KoL Ta TTAELUAS LA
elvat odypéva.

2. ToroBetriote 6 peydheg emninedeg poSENEG 0TOUC 3 AIMOOTATEG TOU OVOKAQOTHPAL.

Bripa 6 (2. 11)

Npoooxn: AGaLPECTE TO MPOCTATEUTIKO KAAUMMA TIPLV a6 T cUVAPUOAGynon.

Inueiwon: EGv eival anapaitnto yla tn owoth guBUYPAUMLON TWV TUNUATWY TOU avakAQoTAPaA, XOAOPWOTE KABE UMOUAOVL TIpWV OO TNV TEPAUTEPW

ouvappoAdynon kat odi&te Ta Eava adol euBUYPAUULOTOUV TA €V AOYW TUAKATO.

Elite 19
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BrAua 6-1 (2x. 5, 12)

1. Zuvdéote ta §U0 mAve avakAaoTpwy HETAY TOUG. @ Pobéra ©6 X9

2. Elodyete éva urouldvt M6x10 (I1). MrtouAduL

3. Mepaote pla podéha O6 (HH) mavw amnd to onelpwto dkpo Tou prtovAoviol M6x10 (I1) kat Béwote xaAapd To KOYAWTO o M6x10 X9
nwua ().

KoxAwTo mu 9
Bipa 6-2 (2. 13) Q OXMWTO TR [@ X

1. ZUpete TNV MAGKA OVAKAQOTH P TIAVW OTA TTAVEN avakAaoTrpa. x. 5

2. Elodyete éva pmouhove Mex10 (I).

3. Nepdote pia podéra M6 MAVwW orod To OTELPWTO AKPO Tou HrouAoviov M6x10 (1) kat Bdwote xahapd Ta KOXYALWTA twpata (J)).
4. EmavaAdBete t Stadikaoia yla va OAOKANPWOETE TN CUVOPHOAOYNGN KAL TWV TEGCAPWY TUNHUATWV.

5. Zoi€te mMAnpwg OAa T LITOUAGVLA GTNV AKPN TOU avakAQoTHPA.

Brpa 7 (2x. 14)

1. STepewoTe Tov avakAaotripa e 3 peyaAeg eminedeg poSEéAeg Kat 3 TTETAANOUSEG.

Brjupa 8 (2x. 15)

1. AVOONKWOTE TO TIPOOTATEVUTLKO TEPIBANUA TNG GLAANG KOL ALKOUUTIHOTE TO GTOV OTUAO.
2. Juvdéote tov pubuioth otn GLaAn vypaepiou katl odifte tov pe Eva pubullopevo KAeLSL.

3. JUVE£0TE TO OTELPWTO AKPO TOU EVKAUITTOU CWANVA EL0OS0U LYPAEPIOU GTOV PUBLLOTH.
4. ToroBetrote T GpLAAN vypaepiov otn Baon.

BHMA 1 BHMA 2 BHMA 3 BHMA 4

___~Npogctateutikd
mepiBAnpa
$éAng

MrouAovt

0

=—— 3tUAog

Bpaxiovag otripiéng

b MrmouAovL

MagLpuade

Ix. 6 Ix. 7

BHMA 5
_ .. Amootdrng
| ! |- avakhaotipa

2x. 11 2x. 12 2x. 13
BHMA 7 BHMA 8
. MetoloVba
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OEZH ETKATAZTAZHZ

H Beppdotpa poopiletat povo ya e€wtepikn xpron. ®povtilete mavta 0 XWPOG oToV omoio gival eykateotnuévn n Beppdotpa va agpiletal KOAA.
@Opovtiote n Beppdotpa va Bpioketat mavta og anootaon achareiag and evpAekta UAKA (TouAdxtotov 100 cm ard To MAvw PEPOG KAl TG TTAEUPEG).
H Beppdotpa npémnel va tonoBeteital og emninedo kat otabepod édadog.

Moté pun Aettoupyeite tn BepuaoTpa o€ EKPNKTLKA ATHOODALPA, OTIWG O XWPOUE OTtou aroBnkevovtal Beviivn fij GAAa ebdAekTa LYPA 1 aTpoL.

Mo va mpootatéPete Tn BepUAoTpa amod LoXUPOUG AVEUOUGC, AyKUPWOTE Tn Bacn otabepd oto édadog pe Bideg.

ANAITHZEIZ YTPAEPIOY

XpnoLpomoLoTe Hovo vypagplo mpornaviou f Boutaviou f peiypa.

O puBuLOTAG TIieoNG KAl 0 EUKAUTTOG CWARVAC TTou Ba xpnotpomnotnBei mpémnel va GUPHOPDWVOVTAL E TOUG LOXUOVTEG TOTUKOUG KAVOVIGHOUG,.

H eykatdotaon mpémnet va yivetal cUpdWVA e TOUG TOTIKOUG KAVOVIOUOUG ), EAAEIEL TOTUKWY KAVOVIOUWY, TIPETIEL VO TNPELTAL TO TPOTUTIO yLa TV
aroBrKeUON KoL TO XELPLOKO UYPOEPLOU.

Mo BaBouAwpévn, oKoupLOoUEVN 1 KATECTPAEVN GLAAN vypaepiou pmopel va elvat emikivbuvn kal Ba TPETMEL va EAEYXETAL A0 TOV TPOUNBEUTH TNG
dLEANG vypaepiou. Moté un xpnotpomnoleite GLaAn vypaepiou av n cuvdeon tng BaABidag €xeL uTtooTEL JNLA.

H dLdAn vypaepiou mpémel va TomoBeTeital pe TPOMO WOTE VO AMOUAKPUVOVTAL OL atpol oo tn GLdAn.

Moté pnv ouvdéete dLdAn vypaepiou otn Beppdotpa av Sev Exel cuvEeBEel MpwTa PUBULOTAG 0TV GLEAN.

AOKIMH AIAPPOHZ

OLouvbéaelg uypaepiou otn Bepudotpa eEAEyXOVTAL GTO EPYOCTAGCLO TPV At TNV aOoTOAr. QoTO00, TPEMEL va Stevepyeital Ste€odikn Sokiun dlappong oto
XWPO €YKATACTAONG AOYW TOAVH G KAKOUETAXEIPLONG KATA TNV AMOCTOAN).

Etoipdote éva SLGAUMA 0OmouvVIoU armoTEAOUMEVO Qo EVaL HEPOG UYPO QITOPPUTIOVTLKO Kat éva LEPOG vePO. To SLaAupa camouviol pnopet va ebappootet
JE UIMOUKAAL Pekaopol, Bouptoa i avi. Z€ Tepimtwon Stappors Ba epdaviotovv camouvodouoKeC.

BeBawwBeite 6tL n GpLdAn mou eivarl cuvSeSepévn e TN OePRATTPA eival YeUATN TipLY armd Tn Slevépyela TnG SokLUnG SLappon.

BeBawwbeite 6t n BaABiba eAéyxou aodaleiog Bpioketal oty BEoMOFF.

Evepyomotiote tnv mapoxr uypaepiou.

Je nepimtwon Stapporg, kKAelote TNV mapoyn vypagpiov. IdiEte TuXOV CUVSETOUG TToU TaPOUGCLAToUV SLappor KaL, 0T CUVEXELQ, EVEPYOTIOLOTE TNV
TIPOXH UYPOEPIOU KO TTPAYLATOTIOLOTE SOKLUY SLOPPOIG.

Mnv kamvilete KaTd TNV eKTEAEDN TNG SOKLUAG SLapponG.

OAHTIEZ XPHZHE N\ ¥ \

Evepyomnoinon tng Oepudotpag

1.
2.
3.

Avoi€te evtehwg tn BaABida tng dLaAng vypaepiou.

Miéote Kat yupiote To koupni petafAntol eAéyxou otn B€on PILOT (aplotepdotpoda.otis 90°).

Miéote péoa to Koupri petaBAntol eAéyxou mapatetapéva yla 90 SsutepOlema. EVW KpATATeE MATHUEVO TO KOUUTL HETABANTOU eAEyXOU, MATHOTE TO

KoUUTTL avadAeKTpa 0PKETEG POPES LEXPL va avadeL n dAdya 08nyog. Adnote To Kouprti petaBAntol eAéyxou,adol avalel n pAdya odnyog.

- Edv poAG €xel ouvSeBel pia véa dLaAn vypaepiou, xpeldletal mepimou éva Aemto 1), MEPLOCOTEPO VLA VaL EEEPWOEL 0 aywydg uypaepiou péow TG
kaBodnyntikig omng. Adou yivel n e€aépwon, Ba avapel n pAdya 08nyoc.

- T TV avadAegn tng dAdyag o8nyoul, TILECTE CUVEXOUEVA TO KOUUTTL LETOBARTOU EAEYXOU KOl TAUTOXPOVO TATNOTE TO KOUUTL avadAektipa. To Koupmi
petaPAntou eAéyyou propet va apebel eAelBepo adol avapel n pAdya o8nyoc.

- H pAdya 06nyo¢ popei va mapatnpeitat kat va eAéyxetal amnd to UKpd oTpoyyuAd mopdOupospe To CUPOLEVO KEAU LU TIOU BPIOKETAL OTO KATW UEPOC
TOU TIPOCTOTEVUTIKOU EAACHATOC (0TNV aplotepn i Se€Ld MAELUPA Tou XelpLotnpiou).

- Ie mepintwon mou n dAdGya 08nydg dev avaBel ry oprvel, emavaldBete to Bripa 3.

4. Adou avael n pAdya 08nyog, yupiote To kouuri petaBAntol eAéyxou otn Béon péylotng BEppaveng kat adrote To ekel yla 5 AemTd 1) Mopanavw mpw

yuploete to koupri otn B€on tng emBupnTig B€ppavong.
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Anevepyornoinon tng Oeppdotpag (2x. 16)

1. Nupiote to koupri petaBAntol eAéyxou otn B€on PILOT.
2. Miéote Kat yupiote to Koupmi petaBAntol eAéyyou otn Béon OFF.
3. K\eiote evredwg t BaABida tng dLdAng uypaepiou.

Koupri petaAntol eAéyxou

AvadAektripag

IGNITION

OFF: Antevepyomoinon tng Oepudotpag.
LO: ©¢on eAdyLotng Beppokpaacioag.
HI: ©¢on péylotng Bepuokpaoiac.

Ix. 16

N Y\

ANOOHKEYzH

o KAeivete mavta t BaABida uypaepiou tng GLaAng vypaepiou HETA Th Xprion f.0€ mepimtwaon mou Tbavwg va €L UTIOoTEL oroladnmote {nNpLd n povada.

o AdailpgoTte Tov pUBULOTH TILEONG KAL TOV EVKAWITTO CWARVA.

o EAéyéte tn oteyavotnta tng BalBidag vypaepiou Kat emMBOewPROTE TV Lo TOXOV ChpLéG. Edv uroddleote OtL n BaABida vypaepiou €xel umooTel {nwLd,

{NTAOTE TNV AVTIKATACTOON TNG OO TOV EUITOPO UYPAEPIOU.
o [oTé punv amoBnkeVeTe tn GLAAN LUypaEPiOU OE UTIOYELOUG 1| N KOAA QLEPLOUEVOUE XWPOUG:

KAGAPIZMOZ KAl OPONTIAA

A\ 4

A \\

® JKOUTILOTE TLC ETUPAVELEG HE EMiOTPpWON TIOUSPAG He Eva HaAaKO, vwTtd Tavi. MavkaBapilets tn Oepudotpa pe sVdAekTa ) SLaBPWTIKA KABAPLOTIKA.

® ATOLOKPUVETE TA UTOAELPATA QIO TOV KAUGOTHPO YL VoL Tov Statnproete kaBapdkat aodar yla xpnaon.
o KoAUWTE TOV KAUOTAPA LLE TO TIPOOLPETLKO MPOCTATEVUTIKO KAAUpA 0TV N BeppdoTpandev xpnoLonoLeital;

=\ a\)

EMIAYZH MPOBAHMATQN

NpoBAnpa

’ . r
MOavi amaﬁ .

N\ [/ #a

1. H BaABida vypaepiov pnopei vogivat oty |- 1. O¢ote, tn PoABiSa vypaepiou otn Béon
Béon OFF. ON.
, X , 2. Agv UTIAPXEL KAUOLHO OTN PLEAN. 2. Fepiote {ava tn PLdAn vypaepiou.
H Aoy 08nyog dev avafet , , i i X ’ i
3. To dvolypa eivat dpaypévo. 3. KaBapiote | avtikataotiote To Gvolypa.
4. Aépag oto clotnua tpododoaiag. 4. EE0EPWOTE TLG YPOUMEC.
5. Xahapég ouvbEoEeLG. 5. EAéy&te OAoug toug ouVEETHOUG,.
1. KaBapiote ta onueia oémou umdpyouv
1. AkaBapoieg yupw amo t dpAdya o8nyo. akabapoieg.
i X 2. XaAapég ouvBEDELG. 2. 3¢i&te T11g ouvdéoeLg.
H $Aoya 0dnyog Sev i i i ,
i , 3. Kako Beppootolyeio. 3. AvTIKOTaoTrOTE TO OgpooToLyEio.
TIAPAPEVEL OVAUHEVT , , , . .
4. Aloppor) aeplou ot YPOUUN. 4. EAéyEte T OUVEEDELG.
5. AVemoapkn¢ Ttieon Kauaoipou. 5. H ¢dL&An eivat oxedov ddela. Mepiote Eava
™ GLdAn vypaepiou.
1. H ¢pLdAn elvar oxedov adela. Mepiote Eava
1. XapnAn mtieon. ™ ¢LaAn vypaepiou.
2. To &volypa eivat ppaypévo. 2. Adatpéote kat kaBapiote.
) ) 3. Aev €xeL evepyomoinBel n Bepudotpa. 3. Evepyornolrote t Beppdotpa.
O kavotipag dev avaPet X , , ,
4. Kako Beppootolyeio. 4. AvTiKoTtaoTroTe To BeppooTolyeio.
5. KapnuAwpévog odnydg kauotrpa. 5. TortoBetriote cwWaotd Tov 06nyo Kauotripa.
6. Aev Bpioketal otn cwotn Béon. 6. TormoBeTAOTE CWOTA TOV KAUOCTAPA Kal

Sokpdote Eava.
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MHCTPYKLUWU 3A BE3OMNACHOCT

MpeaynpexaeHue: Mpouetete BHUMATENIHO PHKOBOACTBOTO Npeam ynotpeba. HecnassaHeTo Ha NpeaynpesKaeHUATa U MHCTPYKUuUTe
MOKe fa AoBeje A0 NoBpeaa Ha YCTPOICTBOTO, GM3NUYECKM HapaHABaHUA U/Uan matepnantm wertn. CbxpaHasaiTe pbKOBOACTBOTO Ha
6e30nacHO MACTO 3a 6bgeLm cnpaBKu.

AKO yceTute MMpMUC Ha ras:

- U3KntoueTe rasoBus BEHTUA M 3aBbpTeTe BEHTUIA Ha ByTuaKaTa.

- MNoraceTe BCEKM NAAMbBK.

- AKo TeubT e B 06/1aCTTa Ha Bpb3KaTa MapKyyd/perysaTop: 3aTerHeTe OTHOBO Bpb3KaTa 1 HanpaseTe HOB TECT 3a Ted. AKO MexypyeTaTa Npoab/isKasar Aa ce
nosBABaT, CMEHETE MapKyya.

- AKO TeYBT e BbB Bpb3KaTa perynatop/unanHapoB BEHTUA: U3K/IHOHETE, CBbPIKETE OTHOBO M M3BbPLLETE HOBa NPOBEPKA 3a Teu. AKO C/ief HAKOIKO onuTa
NPOABL/IKUTE A3 BUXKAATE MeXypyeTa, KnanaHbT Ha byTuKaTa e gedeKTeH n TpabBa Aa ce CMeHM.

- AKo MMpW3maTa Npoab/KaBa, HesabaBHO ce 0bageTe Ha AOCTAaBYMKA HA a3 UM HA NOXKapHaTa.

He cbxpaHsBaiTe U He U3N0/13BaiTe GEH3MH UAK APYTY 3aNaIMMKM U3NAPEHMUA U TEYHOCTU B 6AU30CT 40 TO3M UK APYT ypes.

HecBbp3aHu KbM ypeaa byTUAKK C BTEYHEH ra3 He TpAbBa Aa ce cbxpaHagaT B 61M30CT 40 TO3U UK APYT YPea,

YpenbT TpabBa Aa ce M3Mo/3Ba CaMo Ha OTKPUTO UK B fo6pe nposeTpusm nomelleHus. Jlobpe nposeTpuBuTe NnomeLlLeHus Tpabea Aa ca ¢ MUHUMYM 25%
OTBOpPEHa NMOBbPXHOCT.

- MnowTa Ha NOBBbPXHOCTTa e CHOPBT OT MOBLPXHOCTUTE HA CTEHUTE.

HenpaBUAHUAT MOHTaX, HAaCTPOIKa, NPOMAHA, 06CNYXKBaHE UM MOAAPBIKKA MOTaT Aa NPUYMHAT HapaHABaHe MU MaTePUAHM LLETU.

To3u ypes TpsabBa fa ce MOHTMPA M rasosaTta byTW/IKa Aa Ce CbXpaHsABa B CbOTBETCTBME C AeCTBaLLMTE pasnopesdu.

He 3anywBaiiTe BEHTUIALMOHHUTE OTBOPU HA KOPAYCAaHA LMAMHAbBPA.

He npemectBaiiTe ypeaa, korato paboTu.

3aTBOpETE BEHTUNA Ha ra3oBaTa ByTUAKa WAV peryaaTopanpeay 4a npemectute ypeaa.
TpbbuTe MnK rbBKaBUTE MapKyyu TpAGBa Ja Ce CMEeHATAPEs onpeaeneHnUTe MHTEPBAIN OT BpEME.
M3nonsBaiite camo TMna ras u Tuna 6yTuaka, NOCOYEHM OT MPOV3BOAUTENS.

ByTWAKaTa 3a BTEUHEH NPUPOAEH ras, M3non3BaHaic ypeda, Tpabea Aa OTroBapsa Ha CNefHUTE U3UCKBAHUA:

- AnameTtbp: 31,8 cm

- BucoumHa: 58 cm

- MakcumaneH kanayutert: 15 kr

B cnyyaii Ha cuieH BATBLP Ce yBEPETE, Ye ypeabT HAMA a ce HAKAOHU M Aa nagHe. JpbKTe ypeaa Ha pascToaHue Hall-manko 1 m oT rasosata 6yTuaka.
MHXeKTopbT B ypeaa He MOXKe Aa ce eMOHTUPa. He npomeHsiiTe HanaraHeTo Ha rasa.

He cBbp3BaiiTe razosata 6yTUAKA AMPEKTHO KbM ypeaa 6e3 perynatop: M3noa3saiTe camo TMna'tas n Tuna 6yTuaKa, NOCOYEHW B MHCTPYKLMUTE.

He MoHTWpaiiTe HarpeBaTens Ha NPeBO3HM CPEACTBA 3a OTAMX U/UAK NOARK.

¢ He moguduLmpaiite yCTPOMNCTBOTO MO HUKAKbB HAUYMH.

e HuKora He 3ameHsAiTe peryaaTopa ¢ Apyr peryaaTop, OCBeH C TO3M, MPeA/IoKeH OT MPOU3BOAUTENS.

e LlanaTa rasoBa cMCTEMA, MAapKyYbT, PerynaTopsbT, MMIOTHATa FTOPe/Ka v ropesikata TpA6Ba Aa ce NpoBepABaT 33, TeYOBE UM NOBPeAU Npeam ynotpeba u
NoHe BeHbXK roAULIHO OT KBASIMPULIMPAH CePBU3EH TEXHUK.

® BCMYKM TECTOBE 338 XEPMETUYHOCT TPABBa [ja Ce U3BbPLUBAT CbC CanyHeH pasTBop. HUKora He M3noA3BanTe niambK, 3a a NpoBepsaBaTe 3a Teyose.

¢ He 13non3BaiiTe OTONIMTENHWA ypes, AOKATO He 6bAaT NPOBEPEHM BCUHKM BPb3KMU 38 XepMETUHHOCT.

e He TpaHcnopTupaiiTe OTONUTENHWUA Ypes, AOKATO TOi paboTu.

e [peay fa NPeMecTuTe OTONAUTENHUA YPea, U3K/IOUETe ro U ce yBepeTe, Ye e USCTUHAN.

o [MoanbpiKaiiTe BEHTUNALMOHHNUA OTBOP Ha Kopnyca Ha byTuaKaTa cBo6OAEH M YUCT OT 3aMbpCABaHMA.

¢ He 60A4MCBaITE TLYNCTUA EKPAH, KOHTPOJTHWUS MaHes UK ropHUA pedneKTop Ha Ko3MpKara.

* VYBeperte ce, Ye OTAE/IEHUETO 3a yNpaB/IeHne, ropesikata U KaHaMTe 33 LMPKyNaLuma Ha BbaAyXa Ha'ypena ca BUHar YncTy.

e ByTu/KaTa 3a BTeYHeH ra3 TpAbBa [a Ce U3K/II0UM, KOraTo HarpeBaTensT He ce U3Mo3Ba.

¢ [IpoBepeTe He3abaBHO HarpeBaTess, ako Ce NOABU HAKOEe OT CAeHUTE CbbUTUA:
- Topenkata M3gasa nyKaly, 3ByK No Bpeme Ha paboTa (NeKUAT Wym e HOpMaJsieH, KoraTo ropesikaTa e yraceHa).
- Mupv3maTa Ha ras e cbyeTaHa C U3K/IIOUMTENHO KbITO HaKNaHAHe Ha NIambLiMTe Ha ropenKkaTa.

e Crnobkata Ha perynatopa/lunaHra 3a BTeYHEHa BbINEBOAOPOAHA TEYHOCT TpA6Ba Aa 6bAe Pa3nonoKeHa U3BbH MbTULLA, MO KOMTO MOraT Ja Ce CrbHaT
X0pa, v flaney oT MecTa, KbeTO MapKyybT MOKe fa 6bae NoBpeseH CayvainHo.

e Bceku npesanasuten UAu 3aluUTHO YCTPOIMCTBO, OTCTPAHeHW Npu 06C/yKBAHETO Ha OTONAUTENHUA ypes, TpA6Ba Aa 6baaT 3ameHeHu, Npeay Aa 3anoyHeTe
paboTa ¢ OTONAUTENHUA Ypes.

e Bcuykm iMua TpsabBa fa ce HammpaT Ha 6e30nacHo Pa3CcTosiHME OT BUCOKOTEMMEPaTypPHUTE MOBbPXHOCTM Ha HarpesaTens, 3a Aa ce usberHar urapsHvs

WY 3anasnBaHe Ha ApexuTe.

e [leuata TpAabBa fa 6bAAT BHUMaTENHO HaboAaBaHK, KOraTo ce HamMpart B 30HaTa Ha HarpesaTens.
e [lpexu uau apyrv 3anananMmm matepuanu He Tpabsa ga ce 3akayaT Ha OTOMUTENHUA ypea, UK 43 ce NoCTaBAT ynabTHeHne
B 621M30CT A0 Hero. \
e CmeHsiiTe rasoBaTta 6yTu/Ka camo Ha 4o6pe NPOBETPUBO MACTO, KaTo Ce yBepuTe, Ye B 6AM30CT 40 Mapky4
rasosata 6yTWU/Ka HAMa U3TOYHMK Ha 3amnanBaHe. “
"Perynatop
¢ [lpoBepeTe Aann ynabTHEHNETO Ha peryaaTopa e NPaBuAHO MOHTUPAHO U Jann U3NbAHABA QYHKLMATA CU.
(dur. 1)
™. Masosa
6yTuaKa

dur. 1

23

Life in style.



e Cnep KaTo U3KNKOYUTE OTONAUTENHUA Ypes, 3a4b/IKUTENHO 3aTBOpeTe NOAABAHETO Ha ra3 Ypes BeHTMA Ha ra3osaTa ﬁyTMI'IKa WU perynaTtopa.
e I'IposepﬂBaﬁTe MapKy4a noHe BegHbX MeCe4YHO, Npn BCAKa CMAHA Ha rasosaTta 6yTvaa nnn npegun ynomeﬁa cnep obnbr nepuoa Ha HemsnonssaHe. AKo
MapKy4bT MMa NPU3HALUM Ha noBpeaa, ToM TpﬂﬁBa Aa Cce 3aMeHN C HOB MapKy4 CbC CblliaTa Ab/IXKNUHA U C paBHOCTOVIHO Ka4yecTBo.

e /I3n0/13BaHETO Ha TO3M ypes B 3aTBOPEHM NMOMELLEHUS MOXe fa 6bAe 0nacHo 1 e 3abpaHeHo.

¢ 3a CBbP3BAHETO HAa MapKy4a M PerynaTtopa, KakTo v 3a CBbP3BaHETO Ha perysatopa U mapKyya, BuxTe ourypa 1.

TEXHUYECKU OAHHU
Mogaen BEH9005
0613 TonAMHHA Mo HOCT | 14 kW

MoTpebneHue Ha ras

1019 gr/h (G30)

Bpb3ka Ha ato3aTa 8 Mm
Pasmepm 81x221cm
lopuso MponaH, 6yTaH unam cmec

[a308 perynatop

He e BkntoyeHa

Apyrvt GyHKUMM

3awwmTa oT npeobpblLaHe

Bkntousa

Konena

e MaKkcumanHa mouwHoct: 14000 Bata

¢ MuHMManHa mowHocT: 5000 BaTa

CbOTBETCTBALLO Ha KaTeropuaATa Ha ypeaa.
¢ [lpenopbyMTe/HO € Aa U3MNOA3BaTE MAaPKyY, KOMTE OTFOBAPA Ha M3UCKBaHMATa Ha EN16436:2014.

Perynatop

* lpon3BoauTenaT cu 3anassa NPaBOTO Aa MPaBW HE3HAYUTENHU MPOMEHMU B ,CI,VI3aﬁHa n
TEXHUYEeCKUTe CI'IeLl,VId)VIKaLIMM Ha npoAayktute 6e3 npegBapuTtenIHoO ysegomaeHne, oCBeH ako
Te€3U NPOMeHU He 3acArat 3Ha4YuTenHo pa60TaTa 1 6esonacHocTTa Ha npoAyKTUTE. Yacture,
OI'IMCBHM/MHIOCTlepaHM Ha CTpaHUUUTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B PbLETE CU, MOXKe
Aa Ceé OTHaCAT U 3a Apyrn moenin OT NPOAYKTOBaATa JIMHMA Ha npoussoauTena C I'IO,CI,OGHM
XapPaKTEPUCTUKU N MOXKe [a He Ca BK/IKOYEHU B TOKY-LLO I'IpM,D,O6VITVIﬂ OT BaC NPOAYKT.

* 3a Aa Ce rapaHtupa 6e3onacHocTTa M HagexXaAHOCTTa Ha nNpoAyKTa M Ba/IMAHOCTTA Ha
rapaHumaATa, BCUYKU paGOTM Nno PeMOHT, NPOBEPKa UM 3aMAHa, BKAKOYUTE/IHO NO4APDBIKKA U
cneunanHu HaCTpOﬁKM, TpﬂﬁBa Aa Ce N3BbpLlBaT CamMo OT TEXHULUM OT OTOPU3UPAHUNA CepBU3EH
oTAen Ha npoussoanTenA.

* BHarv u3non3saite NPoAyKTa € AoCTaBeHOTo obopyaBaHe. PaboTtaTa Ha npoayKTa ¢ o6opyaBaHe,
KOETO He e JOCTaBeHO, MOXe Ja [0BeAe [0 HEeU3NPABHOCTU UM [OPY A0 CEPUO3HM HapaHABaHMA
AU cmbpT. [POM3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HEe HOCAT OTFOBOPHOCT 3@ HapaHABaHUA W LUETH,

\B"b3HVIKHal1VI B Pe3yNTaT Ha U3MN0NA3BaHETO Ha HECHOTBETCTBALLO Ha U3UCKBAHUATA 06opyp,BaHe.

PerynatopbT TpsbBa Aa oTroBaps Ha M3nckBaHuATa HAAEN16129:2013 1 Ha HauWoOHaHaTa HOPMaTUBHa ypeaba v a e C NPaBUIHO HansAraHe,

Kateropwus ypean

3+(28-30/37)

38/P(30)

38/P(50)

38/P(37)

ByTtaH, nponaHunu ByTaH, nponaH uau ByTaH, nponaH uan
Bupose ras byTtaH MponaH Y P yT P Y P
TeXHV cmeen TEXHU CMECH TEXHU CMEeCU
HanaraHe Ha rasa 28-30 mbar 37 mbar 30 mbar 50 mbar 37 mbar
M3xoaHo HanAraHe Ha perynatopa 30 mbar 37 mbar 30 mbar 50 mbar 37 mbar

* M3non3BaiTe NoAXoAALMS PErYaToOP B 3aBUCUMOCT OT U3XOLHOTO HajAraHe Ha PerysaTopa, KakTo e MoKasako B Tabauuarta no-rope.

* OcobeHo B Mbpuma (M apyrage cnopes MeCcTHUTe pasnopenbu), KbAeTo CTaHAAPTHOTO FOPUBO e ByTaH, BUHARM U3N0N3BalTe CTabuUaeH ra3os perynatop

(30 mbar).

BnpbckBay

KaTeropwus ypean

3+(28-30/37)

38/P(30)

3B/P(50)

3B/P(37)

byTaH, nponad nnn byTaH, mporaH nnm bytaH, nponaH nau
Bugose ras BytaH MponaH yran, np ¥Tan g yran, np
TEXHWU CMECK TEXHU CMeCK TEXHU CMeCK
HansaraHe Ha rasa 28-30 mbar 37 mbar 30 mbar 50 mbar 37 mbar

O6uwa TonaMHHa MOLHOCT
(Hs): (@n)

14 kW (G30:1019 g/h, G31:1001 g/h)

Pa3smep Ha BnpbckBaya*

1,90 mm 33 OCHOBHaTa ropesnka
0,22 3a nunoTHaTa ropesnka

1,65 Mm 3a OCHOBHa
ropenka
0,22 MM 3a NUNOTHA
ropenka

1,80 mm 3a OCHOBHa
ropeska
0,22 MM 3a NUNOTHA
ropesnka

* Mapkuposkata, Hanpumep 1,90 BbpXy MHKEKTOPA, NOKA3Ba, Ye Pa3sMepbT Ha MHKeKTopa e 1,90 mm.

* HanAraHeTo Ha U3XOAHUA MapKy4 Ha peryiaTtopa TpAbBa Aa OTroBaps Ha CbOTBETHATa KaTeropus ras B TabauLata Ha MHXKeKTopa.
* YpeabT U3MCKBaA 0406peH MapKyy ¢ Ab/mKnHa 1,4 m.
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OCHOBHU YACTU

OTpasuten

EKpaH 3a nnambK

= ‘ A
OcHoBa Ha ropenkaTa L\R T
OTBOpPY 3a NPOMNYCKaHe Ha Bb3ayX V“W’OOW/;
KoHTposiep Ha ra3osus KnanaH
OcHoBa Ha Kopryca 3a ynpas/eHue
Montoc
€
€
o~
o
o
E o
€
m
—
o0
1 Yy
g —
Kopnyc Ha rasosata 6yTunka ]
Ckoba 3a nostoc <-> g
("s}
(=]
~
0 0) v
CToika f ] v v
460 mm
dur. 2
&

CrNOBAEMU HYACTU

Heobxoanmu MHCTPYMEHTH

e Kntou c oTBOpEH Kpai 10 1 13 mm.

e Perynupyem Kntod 3a oTBapsaHe (2) ¢ aAbmkuHa 20 cm.

e Kneww 3a npunab3BaHe ¢ Ab/KMHA 23 cm.

e duamnc otBepTKa CbC CPeAHO ocTpue.

e PasnpbcHeTe BYTU/IKA CbC CanyHEH Pa3TBOP 33 U3NWUTBAHE Ha TEYOBE.
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CnUCbK Ha YacTute

Yacr OnucaHue Bpoii
A MaHen c oTparkaten 3
B Mnoua Ha pednekTopa 1
FF Paspenvtenu 3a pednektop 3
C CrnobsBaHe Ha rnasara 1
D Kopnyc Ha rasosata 6yTunka 1
E MNontoc 1
F Mapkyu 3a ras 1
G OnopHa ckoba 3
H basa 1
| KomnnekT konena 1

dur. 3

MHCTPYKLIMM 3A CTNIOBABAHE AN 4 IN."4N

3abeneskka: BuxKre cneppallyarta CTpaHMLA 32 CbOTBETHUTE CHUMKM.

MpuKpenBaHe Ha KONENOTO Kbm OcHoBarta (¢ur. 4)

1. NogpaBHeTe oTBOPUTE B CKOBATa 33 KO/E/IO CbC CbOTBETHUTE OTBOPU B OCHOBATA.
2. YBepeTe ce, Ye KONe0TO € yCcnopeaHo Ha OCHOBATa, 1 3aTerHeTe 6onToBeTe AOKPAN.

Ctbnka 1 (dur. 6)

1. MocTaBeTe TpuUTe CKO6M 3a CTL/I6 Ha BCAKA MO3ULMA HA OCHOBATA, KAKTO € NMOoKa3aHo Ha ¢urypa 4.

2. U3nonssaiite 3 cpepHu 6onTa (M8x15), 3a Aa cbeamHUTE cKOBUTE Ha CTb/I6a M CTOMKATA.

Ctbnka 2 (¢pur. 7)

1. MocTaBeTe cTba6a BbpXy ropHaTa YacT Ha 3-Te CKobw 3a cTbAba.

2. M3non3gaiite 6 ronemu 6onTa u dnaHLo8M raiiku (M6), 3a fa cBbpkeTe cTbaba KbM 3-Te ckobu 3a cTbnba.
3aTterHeTe 6onTOBETE U raikuTe.

Ctbnka 3 (dwur. 8)
1. NocTaBeTe Kopnyca Ha ra3oBaTta byTu/Ka BbpXy CTOMKaTa.
CrbnKa 4 (dur. 9)

1. CBanerte 4-Te 60/Ta OT ropesikaTa.
2. MocTaBeTe MapKyya 3a ras B cToKaTa.
3. 3aKpeneTe yCTPOMCTBOTO Ha ropesikaTta KbMm CToiKaTa ¢ 4-Te 6onTa.

Crbnka 5 (¢dur. 10)

1. I'IposepeTe AaNn BePTUKaHaTa CTOMKa u ropenkarta ca crnobeHun cbrnacHo UHCTPYKUMUTE U Ce yBepeTe, Ye BCUYKK 60/1TOBE U raliku ca 3aTerHatu.

bwur. 4

2. NocTtaBeTe 6 roNemm NAOCKU Wanbm BbpXy 3-Te AMCTAaHUMOHHM YCTPOICTBA HA pedaeKkTopa.
Ctbnka 6 (dpur. 11)
MpeaynpexaeHue: Npeau crnobssaHe OTCTPaHeTe 3aLUTHUA Kanak.

3abeneskKa: AKO e Heob6X0AMMO 3a NPaBWUAHOTO NOAPABHABAHE Ha CeKLMUTE Ha pedaeKTopa, pasxaaberte BCekn 60T Npeam No-HaTaTbWHOTO crnobssaHe u
ro 3aTerHete OTHOBO, C/1€4, KAaTO CEKLMUTE Ca NOAPaBHEHU.
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Ctbnka 6-1 (wr. 5, 12)

1. Mnb3HeTe gBaTa NaHena Ha pediekTopa 3aegHo.
2. NocraseTe eamH 6onT M6X10 (II).

3. Nab3HeTe egHa waiba M6 (HH) Bbpxy pesbosusa Kpait Ha 6onta M6x10 (I1) 1 3aBuiiTe cBOGOAHO
KanaukaTa Ha raikara (JJ).

CtbnKa 6-2 (wr. 13)

1. Mab3HeTe NnacTMHaTa Ha pedaekTopa BbpXy NaHenuTe Ha pedaekTopa.

2. NocraseTe eamH 6onT M6X10 (II).

3. Mnb3HeTe egHa waiba M6 Bbpxy pe3bosus Kpait Ha 6onta M6x10 (Il) u 3aBuitTe cBoboAHO raiikute (JJ).
4. NosTopeTe npoueaypaTa, 3a Aa 3aBbpLINTE CrI06ABAHETO Ha BCUYKM YETUPU CEKLMN.

5. 3aTerHeTe f0Kpal BCUYKM BONTOBE Ha BanLLOBUA pbb.

Ctbnka 7 (dur. 14)
1. 3akpeneTe pednekTopa ¢ 3 ronemu NAOCKM Wanbu u 3 KpUAYaTK rariku.
CrbnKa 8 (¢ur. 15)

1. NoeaunrHeTe Kopnyca Ha rasosata 6yTuiKa M ro NoAnpeTe Ha onopHaTa naova.

2. CBbprKeTe perysatopa KbM razosarta 6yTu/Ka 1 ro 3aTerHeTe C NOMOLLTA HA PEry/IMPYeM raeyeH KItou.
3. CBbprKeTe pe36oBUsA Kpail Ha BXOAALLMA MApKyy 3a ra3 KbM perysiatopa.

4. MocraseTe rasoBaTa ByTW/IKa 3a BTeYHeH HedTeH ra3 BbpXy CTOMKaTa.

@ LWaiba ®6 @ x9
o Bont M6x10 W x9
laika Ha
&
Kanaykara

®dur. 5

CTbNKA 1 CTbNKA2 CTbNKA 3

_~ Kopnyc Ha
rasosara
byTunKa

— [Nontec

Ckoba 3a
nostoc

CToViKa

CTbMKA 4

dur. 6

CTbNKA 5

- Paspgenutensa
| ﬂﬂ/ pednexTop

®wur. 10 bwur. 11 dwur. 12

CTBbNKA 7 CTbIKA 8

. Kpwnuara raiika

[BorMANN] Elile

Life in style.
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MACTO HA MHCTAJINPAHE

e OTONAUTENAT € NpefHa3HaYeH 3a M3MNoA3BaHe CaMo Ha OTKPUTO. BMHaru ce ysepssaiiTe, ye 30HaTa, B KOATO € MOHTMPaH HarpesaTtesAT, e 4obpe
nposeTtpeHa.

e BuHaru nogabpikanTe NoAXoAALLO PAa3CTOAHME 40 ropUMMU maTepuanm (MMH1UMym 100 cm OT ropHaTa 1 CTpaHMyHaTa YacT).

o OTONAUTENHUAT ypes Tpabsa Aa 6bae NoCTaBeH Ha paBHa M TBbPAA OCHOBA.

¢ HuKora He M3no3BaiiTe HarpeBsaTesis BbB B3PMBOONACHA CPeAa, HaNpumMep B MOMELLEHMSA, KbAETO Ce CbXpaHsABa 6EH3UH WU APYTY 3aMainumMm TEYHOCTM
AU Napu.

* 3apa npegnasute oTonanTeNnHUa ypea ot CUJIHM BETPOBE, 3aKpeneTe OCHOBATa 34PpaB0O KbM 3eMATa C BUHTOBE.

M3UCKBAHUA 3A TA3

e M3nonssaite camo nponaH uav 6ytaH namM KombuHauus oT ggere.
* M3n0n3BaHWTE PeryaaTop Ha HaiAraHeTo M MapKyd TpAbBa Aa OTroBapAT Ha MECTHUTE CTaHAAPTHU HOPMU.

® WHcTanaumATta TpﬂﬁBa Aa 0TroBapA Ha MeCTHUTE HOPMU, a NPU INUNCa HA MECTHU HOPMMU - Ha CTaHAAPTa 3a CbXpPaHeHne n pa60Ta C BTe4YHeHMU Hed)TeHM
rasose.

e BanbbHaT, pbKAACaN MAKU MOBPEAEH pe3epBoap 3a NponaH Mose Aa 6bae onaceH v TpabBa Aa 6bae NPOBEpeH OT BaluWA AOCTaBYMK HA pe3epBoapw 3a
nponaH. H1MKora He 13nosi3BaiTe pesepsoap 3a NPoMaH € NoBpeAeHa BEHTUIHA BPb3Ka.

e PesepBoapbT 3a NponaH Tpsbea Aa 6be NpUrofeH 3a UsTernsiHe Ha napuTe oT paboTHaTa byTunka.

¢ HuKora He cBbp3BaiiTe HeperyinpaH pesepeoap 3a NponaH Kbm HarpesaTens.

TECT 3ATEHOBE

[a30BUTE BPB3KM HA OTOMN/IUTENA Ce TecTBaT 38 XePMETUYHOCT BbB ¢a6pV|KaTa npegun nsnpauwaHe. Bbnpekun ToBa Ha MACTOTO Ha MHCTaNMpaHe TpﬂﬁBa Aa ce
n3BbpLWN 33,D,"bﬂ60‘46H TeCT 33 XePMEeTUYHOCT Nopagu Bb3MOKHO HEMPaBU/IHO TPETUPAHE NPU TPAHCNOPTUPAHe.

e [lpuroTeeTe canyHeH pa3TBOP OT eAHa YacT TeYEH LeTepreHT NieaHa yacT Boaa. CanyHeHUAT pa3TBOP MOKe Aa ce HaHaca ¢ ByTUKa ¢ nynBepusaTop, YeTka
UK napuan. B cayyaii Ha Teu Lie ce NOABAT canyHeHW MexypyeTa.

e YBeperte ce, Ye 6yTUKATa, CBbP3aHa C HarpesaTeas, € MbaHa, Npeay Aa U3BbPLUMTE TecTa 33 XePMEeTUYHOCT.

e YBeperte ce, Ye NPeAna3HUAT KOHTPONEH KNanaH e BynosoxeHve OFF (M3katoueHo).

e BkatoyeTe NoAaBaHETO Ha ras.

e B cnyvaii Ha Tey U3KOYeTe NOAABAHETO Ha ras. 3aTerHeTeBCUYKMA U3MYCKaLLM GUTUHTY, CNlef KOETO BK/IOYETE NOAABAHETO HA ras v HampaBseTe TecT 3a Teu.

e He nyweTe, JOKAaTO U3BbPLUBATE TECT 3@ TEHOBE.

MHCTPYKLIMM 3A PAGOTA NSF _\

BknrouBaHe Ha HarpesaTtens

1. 3aBbpTeETE HAMBAHO BEHTWA Ha ra3oBaTa byTuKa.
2. HaTucHeTe 1 3aBbpTeTE KONYETO 33 ynpasneHune B nonoxeHue PILOT (06paTHO Ha YaCOBHMUKOBaTa CTPe/IKaHa 90°).
3. HatucHeTe Haf0/1y KONYETO 3a MPOMEH/IMB KOHTPO U ro 3aApbKTe 3a 90 ceKyHAU.AOKaTO AbpKUTE HATUCHATO KONYETO 3a ynpas/ieHue, HaTucHeTe
6yTOHa 3a 3ananBaHe HAKOJ/IKO MbTU, AOKATO Ce 3ananu NUAOTHUAT NNambK. Cnes KaTOMUNOTHUAT NNaMbK CE 3anasun, OTMNyCHETe KOMNYeTo 3a peryaupaHe.
- AKO TOKy-LLLO e 6Kna cBbp3aHa HoBa ra3osa byTW/Ka, € HeobxoaMMa OKONO eHa MUHYTAWMAM NOBEYE, 33,43 MOXKE Bb3AyXbT B ra3onpoBoaa Aa ce
M34YUCTM Npe3 NUNOTHUA oTBOP. Cies TOBA MUAOTHUAT NNIAMbBK Lie ce 3ananu.
- Mpu 3ananBaHe Ha NWIOTHUA NNAMBK Ce yBepeTe, e KOMYeTo 3a pery/IMpaHe e HaTMCHATO HeMpPeKbCHaTO HagoAY; AOKaTO HaTUCKaTe ByToHa 3a
3anansaHe. Cnej Kato NMNOTHUAT NIAMbK Ce 3anasun, KON4YeTo 3a peryinpaHemoxea ce oTiycHe;
- MIUNOTHUAT NNaMbK MOXKe Aa ce HabaoaaBa M NPOBePABA OT MAIKOTO KPbI/10 NPO30PYE € NAb3rall, ce Kamnak, Pa3noioXeHo B A0/HATa YacT Ha ekpaHa 3a
nnambKa (OT ifBaTa UK AfcHATa CTPaHa Ha KOHTpoepa).
- AKO MUAOTHUAT NIAMBK He ce 3aManan Uau yracHe, NoBTopeTe CTbrKa 3.
4. Cnep KaTo NUNOTHUAT NJ1aMbK Ce 3anajin, 3aBbpTeTe KONYeTo 3a peryanpaHe Ha MakcumanHaTemrnepaTtypa 1 ro octaseTte Tam 3a 5 MMHYTU UK NoBeve,
npeau Aa 3aBbpTUTE KOMYETO Ha XKenaHaTa TemnepaTypa.
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M3kniouBaHe Ha Harpesatens (¢wr. 16)

1. 3aBbpTeTe KONYeTo 3a ynpasaeHne B nonoxkeHue PILOT.

2. HaTucHeTe u 3aBbpTeTe KOMYeTo 3a ynpassieHue B nonoxkeHne OFF (M3kntoueHo).
3. 3aTBOpETE HaMb/IHO BEHTWA Ha rasosata byTuka.

OFF
[

MpomeHAnBo Konye
3a ynpasneHue

OFF: OTOonAuTenAT cnupa ga pabotu.
LO: Mo3numa 3a MMHMMAHA TemnepaTypa.
HI: Mo3muna 3a makcMmanHa TemnepaTypa.

3ananuten — .

IGNITION

dwur. 16

CbXPAHEHME N DN\

e BuHaru 3aTBapsAiNTe ra3oBms BEHTW/ Ha ra3osaTa byTuakacies ynotpeba unv 8,cydail Ha CMyLLEHVE.

e (CBasieTe perynatopa Ha HaJAraHeTo M MapKyua.

¢ [lpoBepeTe XepMETUYHOCTTa Ha ra30BMA BEHTU/ U FO OrneAaiTeisa nospeans AKO Noflo3vpare, Ye rasoBMAT BEHTU € NOBPeAeH, NOUCKalTe Aa ro CMeHUTe
OT BalLMA TbProseLl, Ha ras.

® HuKora He CbxpaHsaBaiTe ByTU/IKA C BTEYHEH a3 Noj, 3eMATa WA Ha HeAO0CTaTbYHO MPOBETPUBI MeECTa.

MOYUCTBAHE U FPUXKM N a \\

i V|36'prLIETe npaxoso 60ﬂp,l4caHl4Te NOBBPXHOCTU C MeK, BNaxeH napuan. He no4ucreanTe HarpeBaTena C ropumMun Ui KOPO3UBHU NMNOYUCTBALLM NpenapaTu.
e OTCTpaHﬂBaﬁTe 3aMbpPCABAHNATA OT ropesikaTa, 3a Aa A No44AbpX»aTe Yncrta n 6e3onacHa 3a u3nonssaHe.
e nOKpMﬁTe 610Ka Ha ropenkarta Cc oNuUMOHaNHMA 3alUTEH KanakK, KOraTto HarpeesaTeNnAT He CeM3Mo/I3Ba.

OTCTPAHABAHE HA HEU3IMPABHOCTU W N \ " \)

MNpo6nem Bb3morkHa npuc\MM}HMe
1. Fa30BUAT BEHTUN MOXKE A3 € U3KAKYEH: 1. Bkntoyete razoBuA BEHTUA.
2. B rasoBara 6yTu/iKa HAMa ropmeo. 2. HanbnHeTeO0THOBO raszosaTa byTuKa.
MANOTHUAT NambK He ce 3. OTBapAHETO e 610KMPaHO. 3. TloyncTeTe MK CMEHETe OTBOPA.
3ananea 4. Bb3ayx B 3axpaHBallaTa cucrema. 4. U3uncteTte Bb3ayxa OT TpbOUTE.
5. Pa3xnabeHu Bpb3K. 5. MNpoBepeTe BCUYKM PUTUHTI.
1. NMouncreTe 3ambpceHaTa 30Ha.
1. OTAOMKM OKONO NMUAOTHUA NAAMBK. 2. 3aTerHeTe Bpb3KUTE.
2. PasxnabeHu Bpb3KM. 3. CMeHeTe TepMOABOIKaTa.
MUAOTHUAT NNamMDBK He ce 3. flowa TepmoaBoiiKa. 4. NMposepere Bpb3kiTe.
3ananBsa
4. Teu Ha ra3 B Tppbonposoza. 5. [a3oBaTa 6yTUKa € NOYTW NpasHa.
5. HepocraTbyHO HansAraHe Ha ropuBeoTo. HanbnHeTe 0THOBO ByTU/IKATa 3a BTEYHEH
ras.
1. Fa3oBaTa byTUAKa € NoYTU NpasHa.
1. HUCKO HansraHe. HanbaHeTe 0THOBO pe3epBoapa 3a
2. OTBapAHETO e H6J0KMPaHO. BTedHeH ras.
3. YNpaBAeHMETO He € BK/IKOUEHO. 2. Mssadere 1 nouncrere.
lopenkaTa He ce 3ananBa 4. Nlowa TepMoaBoiiKa. 3. BKkaroyeTe BeHTUNA.
5. Crnobka Ha NunoTHaTa ropeska. 4. CmeHere TepmoyiBOiiKaTa.
6. He e B8 NpaBMAHa NOMLMA. 5. MocTtaseTe NpaBUIHO NNMAOTHATA ropeska.
6. MNocTaseTe NpaBMAHO ropenkaTa n
OnuTanTe OTHOBO.

Life in style.
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul inainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la deteriorarea
unitatii, vatamari corporale si/sau daune materiale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultari ulterioare.

Dacad simtiti miros de gaz:

- Inchideti robinetul de gaz si inchideti robinetul buteliei.

- Stingeti orice flacara.

- Daca scurgerea este la conexiunea furtun/regulator: strangeti din nou conexiunea si efectuati un alt test de scurgere. Dacd continud sa apara bule,
nlocuiti furtunul.

- Daca scurgerea este la conexiunea dintre regulator si supapa cilindrului: deconectati, reconectati si efectuati o alta verificare a scurgerii. Daca continuati
sa vedeti bule dupa mai multe incercari, supapa buteliei este defecta si trebuie inlocuita.

- Daca mirosul continud, sunati imediat furnizorul de gaz sau departamentul de pompieri.

Nu depozitati si nu utilizati benzina sau alti vapori si lichide inflamabile in apropierea acestui aparat sau a oricarui alt aparat.

Buteliile de gaz lichefiat care nu sunt conectate la aparat nu trebuie depozitate in apropierea acestui aparat sau a oricarui alt aparat.

Aparatul trebuie utilizat numai in aer liber sau in zone bine ventilate. Zonele bine ventilate trebuie sa aiba cel putin 25% din suprafata deschisa.

- Suprafata este suma suprafetelor peretilor.

Instalarea, reglarea, modificarea, repararea sau intretinerea necorespunzatoare pot provoca vatamari corporale sau daune materiale.

Acest aparat trebuie instalat si butelia de gaz trebuie depozitata in conformitate cu reglementarile in vigoare.
Nu obstructionati orificiile de ventilatie ale carcasei cilindrului.

Nu miscati aparatul in timpul functionarii.

Inchideti robinetul de la butelia de gaz sau de la régulator inainte de a muta aparatul.

Tubulatura sau furtunul flexibil trebuie schimbat in.intervalele prescrise.

Utilizati numai tipul de gaz si tipul de butelie specificate de proeducator.

Butelia de gaz lichefiat utilizata cu aparatul‘trebuie sa‘indeplineasca urmatoarele cerinte:

- Diametru: 31,8 cm

- Tnaltime: 58 cm

- Capacitate maxima: 15 kg

n caz de vant puternic, asigurati-vd cd aparatul nu se va inclina si nli va ¢idea. Réstrati aparatul la cel putin 1 m de butelia de gaz.
Injectorul din aparat nu este detasabil. Nu modificati presiuneagazuluix

Nu conectati butelia de gaz direct la aparat fara un regulator. Utilizati numaitipul de gaz si tipul de butelie specificate in instructiuni.

Nu instalati incdlzitorul pe vehicule de agrement si/sau barci.

Nu modificati unitatea in niciun fel.

Nu Tnlocuiti sau Tnlocuiti niciodatd regulatorul cu un alt regulator decat celrecomandat din fabriea.

intregul sistem de gaz, furtunul, regulatorul, arzatorul pilot si arzatorul trebuie,inspectate’pentru a'se verifica dacd existd scurgeri sau deteriorari inainte
de utilizare si cel putin o data pe an de cdtre un tehnician de service calificat.

Toate testele de etanseitate trebuie efectuate cu o solutie de sdpun. Nu folositi niciadata o flacara pentruia verifica scurgerile.

Nu utilizati incalzitorul pana cand toate conexiunile nu au fost verificate in privinta etanseitatii.

Nu transportati aparatul de incélzire in timp ce acesta functioneaza.

Tnainte de a muta incélzitorul, opriti-l si asigurati-vé c& s-a ricit.

Pastrati orificiul de ventilatie al carcasei buteliei liber si fara resturi.

Nu vopsiti ecranul radiant, panoul de control sau reflectorul de sus al copertinei.

Asigurati-va ca mentineti in permanentd curat compartimentul de control, arzatorul si pasajele‘de circulatie a aerului ale aparatului.

Butelia de gaz lichefiat trebuie inchisa atunci cand incdlzitorul nu este utilizat.

Verificati imediat aparatul de incdlzire dacd apare oricare dintre urmatoarele:

- Arzatorul face un zgomot de pocniturd in timpul utilizarii (un zgomot usor este normal atunci.cand arzatorul este stins).

- Exista un miros de gaz in combinatie cu o inclinare galbena extrema a flacdrilor arzatorului.

Ansamblul regulator/furtunel de gaz lichefiat trebuie amplasat in afara cdilor de acces in care se pot impiedica oamenii si departe de zonele in care

furtunul ar putea fi supus unor deteriorari accidentale.

Orice protectie sau dispozitiv de protectie indepdrtat pentru intretinerea incalzitorului trebuie sa fie inlocuit Tnainte de a pune n functiune incalzitorul.

Toate persoanele trebuie sa pastreze o distanta de siguranta fatd de suprafetele cu temperaturi ridicate ale incalzitorului pentru a evita arsurile sau
aprinderea hainelor.
Copiii trebuie sa fie supravegheati cu atentie atunci cand se afla in zona incalzitorului.

Tmbraciémintea sau alte materiale inflamabile nu trebuie s fie atarnate de incilzitor sau plasate in apropierea
acestuia.

Schimbati butelia de gaz numai intr-o zona bine ventilatd, asigurandu-vd c @ nuexista nicio sursa de aprindere
in apropierea buteliei de gaz.

Etansarea

Verificati daca garnitura de etansare a regulatorului este montata corect si daca este capabila sa-si
indeplineasca functia. (Fig. 1)

" Butelie de gaz

Fig. 1
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e Asigurati-va ca inchideti alimentarea cu gaz la robinetul buteliei de gaz sau la regulator dupa oprirea incalzitorului.

e Verificati furtunul cel putin o daté pe lun, de fiecare datd cand se schimb3 butelia de gaz sau inainte de utilizare dupa o perioada lungé de neutilizare. in
cazul in care furtunul prezinta semne de deteriorare, acesta trebuie inlocuit cu un furtun nou de aceeasi lungime si de calitate echivalenta.

o Utilizarea acestui aparat in spatii inchise poate fi periculoasa si este interzisa.

e Pentru conexiunea dintre furtun si regulator, precum si pentru conexiunea dintre regulator si furtun, consultati figura 1.

DATE TEHNICE
Model BEH9005
Aportul total de caldura 14 kW

Consumul de gaz

1019 gr/h (G30)

Conexiune duzd 8 mm
Dimensiuni 81x221cm
Combustibil Propan, butan sau amestec

Regulator de gaz

Nu este inclus

Alte caracteristici

Protectie la rasturnare

Include

Roti

e Putere maxima: 14000 wati
e Putere minima: 5000 wati

* Producdtorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si
specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in
care aceste modificari afecteazda in mod semnificativ performanta si siguranta
produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini
pot viza si alte modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici
similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea
garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si
reglajele speciale, trebuie sd fie efectuate numai de catre tehnicieni ai
departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati Tntotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu
echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave
sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt raspunzdtori pentru
vatamadrile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

e Regulatorul trebuie sa fie in conformitate cu EN16129:2013 si cuireglementarile nationale si sd aiba presiunea corectd corespunzdtoare categoriei de aparat.

e Se recomanda utilizarea unui furtun care respecta standardul EN16436:2014.

Regulator
Categoria de aparate Iww/m Iga/m) ISB/P‘SO' '3s/p(37)
Tipuri de gaze Butan ProPa,_ | mesteb sl seestora | amestocun sl acestora | amestecurt e stestor
Presiunea gazului 28-30 mbar 37 mbar 30 mbar 50 mbar 37 mbar
Presiunea de iesire a regulatorului 30 mbar 37 mbar 30 mbar 50 mbar 37 mbar

o Utilizati regulatorul adecvat in functie de presiunea de iesire a regulatorului, asa.cum se arata in tabelul de mai sus.

* 1n special pentru Grecia (si in alte tari, in conformitate cu reglementirile locale), unde butanul este combustibilul standard, utilizati intotdeauna un
regulator de gaz stabil (30 mbar).

Injector
CatEgona de aparate |3+128—3U/37) I3B/P(3o) I3B/P(50) I3B/P(37)
L. Butan, propan sau Butan, propansau Butan, propan sau
Tipuri de gaze Butan Propan p P p P p P
amestecuri ale'acestora’| amestecuri ale’acestora | amestecuri ale acestora
Presiunea gazului 28-30 mbar 37 mbar 30 mbar 50 mbar 37 mbar

Aportul total de caldura (Hs): (Qn)

14 kW (G30:1019 g/h, G31:1001 g/h)

Dimensiunea injectorului*

1,90 mm pentru arzatorul principal
0,22 pentru arzatorul pilot

1,65 mm pentru arzdtorul
principal

0,22 mm pentru arzatorul
pilot

1,80 mm pentru arzdtorul
principal

0,22 mm pentru arzatorul
pilot

* Marcajul, de exemplu, 1,90 pe injector, indica faptul ca dimensiunea injectorului este de 1,90 mm.

e Presiunea din furtunul de iesire al regulatorului trebuie sa respecte categoria de gaz corespunzatoare din tabelul injectorului.
e Aparatul necesita un furtun aprobat cu o lungime de 1,4 m.

[BorMANN] Elile
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PIESE PRINCIPALE
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PIESE DE ASAMBLARE

Unelte necesare

e Cheie cu capatul deschis de 10 si 13 mm.

e Cheie cu deschidere reglabila (2) cu lungimea de 20 cm.

e Cleste de imbinare cu alunecare cu lungimea de 23 cm.

e Surubelnita Philips cu lama medie.

e Sticla de pulverizare cu solutie de sapun pentru testul de etanseitate.
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Lista de piese

Partea Descriere Cantitate
A Panou reflectorizant 3
B Placa reflectorizanta 1
FF Distantiere pentru reflector 3
C Ansamblul capului 1
D Carcasa buteliei de gaz 1
E Stalp 1
F Furtun de gaz 1
G Suport de sustinere 3
H Baza 1
| Kit de roti 1

Fig. 3

INSTRUCTIUNI DE ASAMBLARE AN 4 IFN.4N

Nota: A se vedea pagina urmatoare pentru imaginile relevante.

Fixarea ansamblului de roti pe baza (Fig. 4)

1. Aliniati gaurile din suportul rotii cu gaurile corespunzatoare din baza.

2. Asigurati-va ca ansamblul rotii este paralel cu baza si strangeti complet suruburile!

Etapa 1 (Fig. 6)

1. Asezati cele 3 suporturi de stalp pe fiecare pozitie de pe baza, asa cum se arata in figura 4.

2. Folositi 3 suruburi medii (M8x15) pentru a uni suporturile de stalp si suportul.

Etapa 2 (Fig. 7)

1. Asezati stalpul in partea de sus a celor 3 suporturi de stalp.

2. Folositi 6 suruburi mari si piulite cu flansa (M6) pentru a conecta stalpul la cele 3 suporturi de stalp.
Strangeti suruburile si piulitele.

Etapa 3 (Fig. 8)

1. Asezati carcasa buteliei de gaz pe suport.

Etapa 4 (Fig. 9)

1. Indepértati cele 4 suruburi de pe arzitor.

2. Introduceti furtunul de gaz in stalp.

3. Fixati arzatorul pe stélp cu cele 4 suruburi.

Etapa 5 (Fig. 10)

1. Verificati daca stalpul vertical si arzatorul au fost asamblate in conformitate cu instructiunile si asigurati-va ca toate suruburile si piulitele sunt stranse.

Fig. 4

2. Puneti 6 saibe plate mari pe cele 3 distantiere ale reflectorului.
Etapa 6 (Fig. 11)
Avertisment: Indepartati capacul de protectie inainte de asamblare.

Nota: Daca este necesar pentru alinierea corectd a sectiunilor reflectorului, slabiti fiecare surub inainte de continuarea asamblarii si strangeti-l din nou dupa
ce sectiunile sunt aliniate.
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Etapa 6-1 (Fig. 5, 12)

1. Glisati cele doua panouri reflectorizante impreuna.

2. Introduceti un surub M6x10 (l1).

3. Glisati o saiba ®6 (HH) peste capatul filetat al surubului M6x10 (1) si insurubati fara strangere piulita (JJ).

Pasul 6-2 (Fig. 13)

1. Glisati placa reflectorului pe panourile reflectorului.

2. Introduceti un surub M6x10 (l1).

3. Glisati o saiba M6 peste capatul filetat al surubului M6x10 (I1) si insurubati fard strangere piulitele (J1J).

4. Repetati procedura pentru a finaliza asamblarea tuturor celor patru sectiuni.

5. Strangeti complet toate suruburile de pe marginea rulata.

Etapa 7 (Fig. 14)

1. Fixati reflectorul cu 3 saibe plate mari si 3 piulite cu aripi.

Etapa 8 (Fig. 15)

1. Ridicati carcasa buteliei de gaz si sprijiniti-o pe placa stalpului.

2. Conectati regulatorul la butelia de gaz si strangeti-l cu ajutorul unei chei reglabile.

3. Conectati capatul filetat al furtunului de intrare a gazului la regulator.

4. Puneti butelia de gaz GPL pe suport.

Fig. 5
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LOCATIA DE INSTALARE

o Tncélzitorul este destinat exclusiv utilizrii in exterior. Asigurati-va intotdeauna c& zona in care este instalat incalzitorul este bine ventilata.

e Mentineti intotdeauna o distanta corespunzatoare fata de materialele combustibile (minimum 100 cm de la partea superioara si de pe laterale).

e Tncélzitorul trebuie sa fie amplasat pe un teren plan si ferm.

¢ Nu folositi niciodata incalzitorul intr-o atmosfera exploziva, cum ar fi in zone Tn care sunt depozitate benzina sau alte lichide sau vapori inflamabili.
e Pentru a proteja incalzitorul de vanturile puternice, ancorati bine baza la sol cu suruburi.

CERINTE DE GAZ

Folositi numai gaz propan sau butan sau un amestec din ambele.

Regulatorul de presiune si ansamblul de furtunuri care urmeaza sa fie utilizate trebuie sa fie in conformitate cu codurile standard locale.

Instalarea trebuie sa fie conforma cu codurile locale sau, in absenta codurilor locale, cu standardul pentru depozitarea si manipularea gazelor petroliere
lichide.

e Un rezervor de propan indoit, ruginit sau deteriorat poate fi periculos si trebuie verificat de furnizorul de propan. Nu utilizati niciodata un rezervor de
propan cu o conexiune de supapa deteriorata.

Rezervorul de propan trebuie sa fie prevazut pentru a permite evacuarea vaporilor din butelia de functionare.
¢ Nu conectati niciodatd un rezervor de propan nereglementat la incalzitor.

TEST DE SCURGERE

Conexiunile de gaz ale incalzitorului sunt testate in fabrica inainte de expediere. Cu toate acestea, un test de etanseitate amanuntit trebuie totusi efectuat la

locul de instalare din cauza posibilelor manipulari gresite in timpul transportului.

e Pregatiti o solutie de sdpun dintr-o parte de detergent lichid si o parte de apa. Solutia de sapun poate fi aplicatd cu o sticla cu pulverizator, o perie sau o
carpa. Tn cazul unei scurgeri vor aparea bule/de sapun.

e Asigurati-va ca butelia conectata la incdlzitor este plina inainte de a efectua testul de etanseitate.

e Asigurati-va ca supapa de control de siguranta.este.in pozitia OFF (oprit).

e Porniti alimentarea cu gaz.

« Tn cazul unei scurgeri, opriti alimentarea cu gaz. Strangeti toate fitingurile'care prezinta scurgeri, apoi porniti alimentarea cu gaz si efectuati un test de
scurgere.

¢ Nu fumati in timp ce efectuati un test de etanseitate.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE Ny M\

Pornirea incalzitorului

1. Deschideti complet robinetul de la butelia de gaz.
2. Apasati si rotiti butonul de control variabil in pozitia PILOT (90° in sens inversiacelor de ceasornic).
3. Apésati butonul de control variabil si mentineti-l apasat timp de 90 de secunde.in timp.ce tineti apasat butonul de control variabil, ap&sati butonul de
aprindere de mai multe ori pana cand se aprinde flacara pilot. Eliberati butonul de centrol variabil dupa ce flacdra pilot se aprinde.
- Dacd tocmai a fost conectata o noua butelie de gaz, este nevoie de aproximativ un minut sau mai mult pentru ca,aerul din conducta de gaz sa fie eliminat
prin orificiul pilot. Flacara pilot se va aprinde apoi.
- La aprinderea flacdrii pilot, asigurati-va ca butonul de control variabil este apasat continuu Tnjjos in timp ce apdsatibutonul de aprindere. Butonul de
control variabil poate fi eliberat dupa ce flacara pilot se aprinde.
- Flacdra pilotului poate fi urmaritd si verificatd de la fereastra mica rotunda cu'eapacul glisant'situata,in partea de jos a ecranului de flacara (in partea
stangd sau dreapta a controlerului).
- Daca flacdra pilot nu se aprinde sau se stinge, repetati pasul 3.
4. Dupa ce flacara pilot se aprinde, rotiti butonul de control variabil in pozitia maxima si ldsati-lacolo.timp de 5 minute sau mai mult inainte de a roti butonul
in pozitia de temperatura dorita.
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Pentru a opri incalzitorul (Fig. 16)

1. Rotiti butonul de control variabil in pozitia PILOT.

2. Apasati si rotiti butonul de control variabil in pozitia OFF (oprit).
3. Tnchideti complet robinetul de la butelia de gaz.

Buton de control variabil

LO: Pozitia temperaturii minime.
HI: Pozitia de temperaturd maxima.

OFF: Incélzitorul nu mai functioneaza.

Aprinzator

IGNITION

Fig. 16

DEPOZITARE AN A TN

e inchideti intotdeauna robinetul de gaz al buteliei de gazdupé-utilizare sau in'caz de deranjament.

o indepértati regulatorul de presiune si furtunul.

o Verificati etanseitatea supapei de gaz si inspectati-o pentru a vedea dacd estedeterioratd. Daca suspectati cd supapa de gaz este deterioratd, solicitati

inlocuirea acesteia de cdtre distribuitorul de gaz.
¢ Nu depozitati niciodata buteliile de gaz lichid sub pamant sau in locuri insuficient ventilate:

CURATARE S INGRUIRE N 4  \\

o Stergeti suprafetele acoperite cu pulbere cu o carpa moale si umedd. Nu curatati nedlzitorul cu detergenti combustibili sau corozivi.

o Tndepértati resturile de pe arzitor pentru a-I mentine curat si sigur pentru utilizare:

e Acoperiti unitatea arzatorului cu capacul de protectie optional atunci cand incdlzitorul,nu este utilizat.

DEPANARE — V V-A \\

Problema Cauza posibim’ll @bie

1. Fste. posibil ca robinetul de gaz safie 1> poriti robinetulffe gaz.
inchis. . .
. o . 2. Reumpleti butelia de gaz.
M . . 2. Nu existd combustibil in butelia de gazs . N P
Flacdra pilot nu se aprinde . . 3. Curatati sau Tnlocuiti orificiul.
3. Deschiderea este blocatd. o .
. . 4.Se curata aerul din conducte.
4. Aer in sistemul de alimentare. . . .
o 5. Verificati toate fitingurile.
5. Conexiuni sldbite.
e e e . 1. Curatati zona murdara.
1. Resturi in jurul flacdrii pilotului. R i o
o 2. Strangeti conexiunile.
2. Conexiuni slabite. 3. Tnlocuiti termocuplul
3ra pi i 3Am3 . Inlocuiti termocuplul.
Flacara plIotUFU|Nnu ramane 3, Termocuplu defect. culil : P.
aprinsa R . 4. Verificati conexiunile.
4. Scurgere de gaz in conducta. i .
. . . L 5. Butelia de gaz este aproape goala.
5. Presiune inadecvata a combustibilului. K .
Reumpleti butelia de GPL.
1. Butelia de gaz este aproape goala.
1. Presiune scizuts. Umpleti din nou rezervorul de GPL.
2. Deschiderea este blocata. 2. Se indepdrteazd si se curatd.
. | ind 3. Controlul nu este pornit. 3. Porniti supapa.
Arzatorul nu se aprinde 4. Termocuplu defect. 4. Inlocuiti termocuplul.
5. Ansamblul arzitorului pilot indoit. 5. Asezati arzuétorul pilot in mod
6. Nu se afla in pozitia corecta. corespunzator.
6. Pozitionati arzatorul corect si incercati din

nou.
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UPUTE ZA SIGURNOST

Upozorenje: Pailjivo procitajte prirucnik prije upotrebe. Nepostivanje upozorenja i uputa moze rezultirati oSte¢enjem uredaja, fizickim
ozljedama i/ili osteéenjem imovine. Cuvajte priruénik na sigurnom mjestu za buduéu referencu.

¢ Ako osjetite miris plina:
- Iskljucite plinski ventil i zatvorite ventil cilindra.
- Ugasi svaku plamen.
- Ako je curenje na spoju crijeva/regulatora: ponovno zategnite spoj i izvrsite jos jedan test curenja. Ako se mjehurici i dalje pojavljuju, zamijenite crijevo.
- Ako je curenje na spoju regulatora/ventila cilindra: odvojite, ponovno spojite i izvrsite jo$ jedan test curenja. Ako i dalje vidite mjehuri¢e nakon nekoliko

pokusaja, ventil cilindra je neispravan i treba ga zamijeniti.

- Ako miris i dalje traje, odmah nazovite svog dobavljaca plina ili vatrogasnu sluzbu.

¢ Ne skladistite niti koristite benzin ili druge zapaljive pare i tekucine u blizini ovog ili bilo kojeg drugog uredaja.

LP cilindre koji nisu spojeni na uredaj ne smiju se skladistiti u blizini ovog ili bilo kojeg drugog uredaja.

e Uredaj se smije koristiti samo na otvorenom ili u dobro ventiliranim prostorima. Dobro ventilirani prostori moraju imati minimalno 25% otvorene povrsine.
- Povrsina je zbroj povrsina zidova.

¢ Nepravilna instalacija, podesavanje, izmjena, servisiranje ili odrzavanje mogu uzrokovati ozljede ili oStecenje imovine.

Ovaj uredaj mora biti instaliran i plinski cilindar pohranjen u skladu s vazeéim propisima.

Ne ometajte otvore za ventilaciju kuéista cilindra.

¢ Ne pomicite uredaj dok je u radu.

Iskljucite ventil na plinskom cilindru ili regulatoru prije nego $to pomaknete uredaj.

Crijevo ili fleksibilna cijev moraju se mijenjati unutar propisanih intervala.
Koristite samo vrstu plina i vrstu cilindra kojuje odredio proizvodac.

e LP spremnik koji se koristi s uredajem mora ispunjavati sljedece zahtjeve:
- Promjer: 31,8 cm

- Visina: 58 cm

- Kapacitet: maksimalno 15 kg

U slucaju jakog vjetra, pobrinite se da se uredaj ne prevrne: Drzite uredaj najmanje 1 m od plinskog cilindra.

e Injector u uredaju nije uklonjiv. Ne mijenjajte plinski tlak.

Ne spajajte plinski cilindar izravno na uredaj bez regulatora. Koristite samo vrstu plina i vrstu cilindra navedenu u uputama.

¢ Ne instalirajte grija¢ na rekreacijska vozila i/ili amce.

Ne mijenjajte uredaj na bilo koji nacin.

¢ Nikada ne zamjenjujte ili ne substituirajte regulator s bilo kojim regulaterom/esim onim koji je'predloZio proizvodac.

Cijeli plinski sustav, crijevo, regulator, pilot plamenik i plamenik trebaju se pregledati na curenjetili oStecenje prije upotrebe i najmanje jednom godisnje od
strane kvalificiranog servisnog tehnicara.

e Svi testovi curenja trebaju se provoditi s otopinom sapuna. Nikada ne koristite plamen za provjeru curenja.
¢ Ne koristite grija¢ dok svi spojevi nisu testirani na curenje.
¢ Ne transportirajte grijac dok radi.
¢ Prije pomicanja grijaca, iskljucite ga i pobrinite se da se ohladio.
¢ Drzite otvor za ventilaciju kucista cilindra slobodnim i ¢istim od otpada.
¢ Ne bojite radijantnu povrsinu, kontrolnu plocu ili reflektor gornjeg krova.
e Pobrinite se da kontrolni odjeljak, plamenik i prolazi za cirkulaciju zraka uredaja budu €isti u.svakom trenutku.
e LP spremnik treba biti isklju¢en kada grijac nije u upotrebi.
e Odmah provjerite grijac ako se dogodi bilo Sto od sljedeceg:
- Plamenik proizvodi pucajuci zvuk tijekom upotrebe (mali zvuk je normalan kada se plamenik ugasi).
- Osjetite miris plina u kombinaciji s ekstremnim Zutim vrhom plamenika.
¢ Skup regulatora/crijeva LP mora biti smjesten izvan staza gdje ljudi mogu zapeti i dalje od podrucja gdje bi crijevo moglo biti izloZzeno slu¢ajnom ostecenju.
¢ Svaka zastita ili zastitni uredaj uklonjen za servisiranje grijaa mora se vratiti prije nego sto se grija¢ pokrene.
¢ Sve osobe moraju odrZavati sigurnu udaljenost od povrsina grijaca s visokom temperaturom kako bi izbjegle opekline ili zapaljenje odjece.
¢ Djeca moraju biti pazljivo nadgledana kada su u blizini grijaca.
Odjeca ili drugi zapaljivi materijali ne smiju se objesiti na grijac ili postaviti blizu grijaca.
Mijenjajte plinski cilindar samo u dobro ventiliranoj prostoriji, osiguravajuci da nema izvora paljenja u

blizini plinskog cilindra. Zapetati
¢ Provjerite je li brtva regulatora ispravno postavljena i sposobna ispuniti svoju funkciju. (SI. 1)
¢ Pobrinite se da zatvorite plin nakon iskljucivanja grijaca na ventilu plinskog cilindra ili regulatora. \Crijevo
* Provjerite crijevo barem jednom mjesec¢no, svaki put kada se plinska boca promijeni, ili prije upotrebe
nakon duZeg razdoblja neupotrebe. Ako crijevo pokazuje znakove osteéenja, mora se zamijeniti novim X S ; Regulator
crijevom iste duljine i ekvivalentne kvalitete.
¢ KoriStenje ovog uredaja u zatvorenim prostorima moze biti opasno i zabranjeno je. ™ Cilindar
e Za spajanje crijeva i regulatora, kao i spajanje regulatora i crijeva, pogledajte sliku 1.
Slika 1
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TEHNICKI PODACI

Model

BEH9005

* Proizvodad zadrZzava pravo na manje promjene u dizajnu proizvoda i

Ukupni toplinski ulaz

14 kW

tehnickim specifikacijama bez prethodne obavijesti, osim ako te promjene
znacajno ne utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani /

Potrosnja plina

1019 gr/h (G30)

ilustrirani na stranicama priru¢nika koji imate u rukama mogu se takoder
odnositi na druge modele proizvoda proizvodaca sli¢nih karakteristika i mozda

nisu ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako biste osigurali sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanost jamstva, sve

Spoj za mlaznicu 8 mm
Dimenzije 81x221cm
Gorivo Propan, butan ili mjesavina

popravke, inspekcije ili zamjenske radove, ukljucuju¢i odrzavanje i posebne
prilagodbe, moraju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela

Plinski regulator

Nije ukljucen

proizvodaca.

Druge znacajke

Zastita od prevrtanja

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s

Ukljucuje

Kotace

neosiguranom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili
smrt. Proizvodac i uvoznik nece biti odgovorni za ozljede i Stete koje proizlaze iz

Maksimalna snaga: 14000 vata

koristenja neuskladene opreme.

Minimalna snaga: 5000 vata

Regulator mora biti u skladu s EN16129:2013 i nacionalnom regulativom te biti ispravnog tlaka koji odgovara kategoriji uredaja.
Preporucuje se koristenje crijeva koje je u skladu s EN16436:2014.

Regulator
Kategorija uredaja | 34(28-30/37) I 38/P(30) I 38/P(50) I 38/P(37)
Butan, propan ili Butan, propan ili Butan, propanili
Tipovi plina Butan Propan .. P . pv . .. P . Fi . . P . pv .
njihove mjesavine njihove mjesavine njihove mjesavine
Plinski tlak 28-30 mbar 37 mbar 30 mbar 50 mbar 37 mbar
Izlazni tlak regulatora 30 mbar 37'mbar 30.mbar 50 mbar 37 mbar

e Koristite odgovarajudi regulator prema izlaznom tlaku regulatora kako je prikazano u,gornjoj tablici.

* Osobito za Greku (i drugdje prema lokalnim propisima) gdje je butanistandardno gorivo, uvijek koristite stabilni plinski regulator (30 mbar).

Injektor
Kategorija uredaja 3+(28-30/37) I 38/P(30) | 38/p(50) I 38/P(37)
Butan, propanili Butan, propan,ili Butan, propan ili
Tipovi plina Butan Propan L prop D’ i ¢ - prop
njihove njihove njihove
mjesavine mjesavine mjesavine
Plinski tlak 28-30 mbar 37 mbar 30 mbar 50 mbar 37 mbar

Ukupni toplinski ulaz (Hs): (Qn)

14 kW (G30:1019 g/h, G31:1001 g/h)

Veli¢ina injektora*

1.90 mm za glavni plamenik
0.22 mm za pilot plamenik

1.65 mm za glavni
plamenik 0.22 mm za
pilot plamenik

1.80 mm za glavni
plamenik 0.22 mm za
pilot plamenik

* Oznaka, na primjer, 1.90 na injektoru, oznacava da je veli¢ina injektora 1.90 mm.

¢ Izlazni tlak crijeva regulatora trebao bi odgovarati odgovarajucoj plinskoj kategoriji u tablici injektora.
e Uredaj zahtijeva odobreno crijevo duljine 1.4 m.
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GLAVNI DUJELOVI

L 813 mm o
[® »
/%\ ry
Reflektor
Zadtita od plamena SR RN
. R ry
Osnova plamenika 47‘
Otvori za zrak 0000007
Regulator plinskog ventila
Osnova kucista kontrole ®

Stup

2222 mm

813 mm

Kuciste plinske boce

Drzac stupa

Osnova

SKLOPNE DIJELOVE

Potrebni alati

e Otvoreni klju¢ 10 i 13 mm.

e Prilagodljivi klju¢ (2) 20 cm dug.

o Klijesta s kliznim zglobom 23 cm duga.

e Philips odvijac s srednjom oStricom.

e Sprej boca s otopinom sapuna za testiranje curenja.

Elite
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Popis dijelova

Dio Opis Kolicina
A Reflektor panel 3
B Reflektor ploca 1
FF Reflektor razmaknici 3
C Glavna sklopka 1
D Kuciste plinske boce 1
E Stup 1
F Plinska cijev 1
G DrZac nosaca 3
H Osnova 1

| Kotacic¢ 1

UPUTE ZA SKLOP

Napomena: Pogledajte sljedecu stranicu za relevantne slike.

Prikljucivanje kotaca na osnovu (Slika 4)

1. Poravnajte rupe u nosacu kotaca s odgovarajué¢im rupama u bazi.
2. Provjerite da je sklop kotaca paralelan s bazom i potpuno zategnite vijke.
Korak 1 (Slika 6)

1. Postavite 3 nosaca na svako mjesto na bazi kao $to je prikazano na slici 4.
2. Upotrijebite 3 srednja vijka (M8x15) za spajanje nosaca i stalka.

Korak 2 (Slika 7)

1. Stavite stup na vrh 3 nosaca.
2. Upotrijebite 6 velikih vijaka i prstenastih matica (M6) za povezivanje stupa s 3 nosaca. Zategnite vijke i matice.

Korak 3 (Slika 8)

1. Postavite kuciste plinske boce na stalak.

Korak 4 (Slika 9)

1. Uklonite 4 vijka s plamenika.

2. Stavite plinsku cijev u stup.

3. Popravite plamenik na stup s 4 vijka.

Korak 5 (Slika 10)

1. Provjerite jesu li vertikalni stup i plamenik sastavljeni prema uputama i osigurajte da su svi vijci i matice zategnuti.
2. Stavite 6 velikih ravnih podlozaka na 3 razmaknika reflektora.

Korak 6 (Slika 11)

Upozorenje: Uklonite zastitni pokrov prije sklapanja.

Slika 4

Napomena: Ako je potrebno za pravilno poravnavanje dijelova reflektora, otpustite svaki vijak prije daljnjeg sklapanja i ponovno zategnite nakon sto su
dijelovi poravnati.
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Korak 6-1 (Slika 5, 12)

1. Spojite dva reflektora zajedno.
2. Umetnite jedan vijak M6x10 (11).

3. Stavite jedan podlozak ®6 (HH) preko navojnog kraja vijka M6x10 (11) i labavo zavijte kapnutu maticu (JJ).

Korak 6-2 (Slika 13)

1. Stavite reflektor plocu na reflektorske panele.

@ Podloska ®6 @ X9

o Vijak M6x10 W X9
m Zastitna matica @ X9

2. Umetnite jedan vijak M6x10 (I1). Slika 5
3. Stavite jedan podloZak ®6 preko navojnog kraja vijka M6x10 (11) i labavo zavijte kapnute matice (J)).
4. Ponovite postupak kako biste zavrsili sastavljanje svih Cetiri dijela.
5. Potpuno zategnite sve vijke na savijenom rubu.
Korak 7 (Slika 14)
1. Pricvrstite reflektor s 3 velika ravna podloZaka i 3 krilne matice.
Korak 8 (Slika 15)
1. Podignite kuciste plinske boce i odloZite ga na plocu stupa.
2. Povezite regulator s plinskom bocom i zategnite ga prilagodljivim kljuéem.
3. Povezite navojni kraj ulazne plinske cijevi s regulatorom.
4. Stavite LPG plinsku bocu na stalak.
KORAK 1 KORAK 2 KORAK 3 KORAK 4
. - Kuc¢iste
— Objava spremnika
za gorivo
A Nosac stupa
e Vijak

Stajati

Slika 6 Slika 7

| Qﬁ/reflektora

Slika 9
KORAK 5 KORAK 6 KORAK 6-2
. Odstojnik

Slika 10 Slika 11

Slika 12

KORAK 7

. Krilasta matica

KORAK 8

Slika 14

[BorMANN) £lile
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Slika 15

Slika 13
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LOKACIJA INSTALACUE

Grijac je namijenjen samo za vanjsku upotrebu. Uvijek osigurajte da je podrucje u kojem je grijac instaliran dobro ventilirano.
Uvijek odrZavajte odgovarajuci razmak od zapaljivih materijala (minimalno 100 cm od vrha i stranica).

Grija¢ mora biti postavljen na ravnu i ¢vrstu podlogu.

Nikada ne koristite grija¢ u eksplozivnoj atmosferi, kao $to su podrucja gdje se ¢uvaju benzin ili druge zapaljive tekucine ili pare.
Da biste zastitili grijac od jakih vjetrova, ¢vrsto priévrstite bazu na tlo vijcima.

ZAHTIJEVI ZA PLIN

Koristite samo propan ili butan plin ili mjesavinu oba.

Regulator pritiska i sklop crijeva koji se koriste moraju biti u skladu s lokalnim standardima.

Instalacija mora biti u skladu s lokalnim propisima, ili u odsustvu lokalnih propisa, sa standardom za skladistenje i rukovanje teku¢im naftnim plinovima.
UgaZena, zahrdala ili ostecena plinska boca moze biti opasna i trebala bi se provijeriti kod vaseg dobavljaca plinskih boca. Nikada ne koristite plinsku bocu s
osStecenim ventilom.

Plinska boca mora biti postavljena za ispustanje pare iz radnog cilindra.

Nikada ne povezujte nereguliranu plinsku bocu s grijacem.

TEST PROCURIVANJA

Plinske veze na grijacu testiraju se na curenje u tvornici prije otpreme. Medutim, temeljito testiranje na curenje mora se jos uvijek provesti na mjestu

instalacije zbog moguceg nepravilnog rukovanja tijekom otpreme.

Napravite otopinu sapunice od jedne dijela tekuéeg deterdzenta i jednog dijela vode. Otopina sapunice moZze se nanijeti s rasprsivacem, cetkom ili krpom.
Sapunice ¢e se pojaviti u slu¢aju curenja.

Osigurajte da je cilindar povezan s grijacemspun prije nego sto.izvrsite test curenja.

Provjerite da je sigurnosni kontrolni ventil'u,OFF polozaju.

Ukljucite plin.

U sluéaju curenja, iskljucite plin. Stegnite sve curenje spojeve, zatim ukljucite plin i izvrsite test curenja.

Ne pusite dok izvodite test curenja.

UPUTE ZA RUKOVANIE

Ukljucivanje grijaca

1

. Potpuno otvorite ventil na plinskoj boci.
2.
3.

Pritisnite i okrenite varijabilnu kontrolnu tipku na PILOT poloZaj (suprotno od kazaljke na satu90°).

Pritisnite dolje varijabilnu kontrolnu tipku i drzite 90 sekundi. Dok drzite dolje varijabilnu kontrolnu tipku, nekoliko puta pritisnite dugme za paljenje dok se

pilot plamen ne upali. Otpustite varijabilnu kontrolnu tipku nakon sto se pilot plamen.upali.

- Ako je nova plinska boca upravo povezana, potrebno je oko jedne minute ili visexda zrak/u plinoyodu iscurikroz pilot rupu. Pilot plamen ce se tada upaliti.

- Kada palite pilot plamen, osigurajte da je varijabilna kontrolna tipka neprekidno pritisnuta dok pritiskate'dugme za paljenje. Varijabilnu kontrolnu tipku
mozete otpustiti nakon sto se pilot plamen upali.

- Pilot plamen se moze promatrati i provjeriti kroz mali okrugli prozor s kliznim poklopcem smjestenim na‘dnu zaslonayplamena (s lijeve ili desne strane
kontrolera).

- Ako se pilot plamen ne upali ili se ugasi, ponovite korak 3.

. Nakon $to se pilot plamen upali, okrenite varijabilnu kontrolnu tipku na maksimainipoloZaj.i-ostavite je tako 5 minuta ili viSe prije nego Sto okrenete tipku

na Zeljeni poloZaj temperature.
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Da biste iskljucili grijac (SI. 16)

1. Okrenite varijabilnu kontrolnu tipku na PILOT poloZaj.

2. Pritisnite i okrenite varijabilnu kontrolnu tipku na OFF polozaj.
3. Potpuno zatvorite ventil na plinskoj boci.

Varijabilna kontrolna tipka

ISKLJUCENO: Grija¢ prestaje raditi.
LO: PoloZaj minimalne temperature.
HI: PoloZaj maksimalne temperature.

Paljenje

PAUENJE

Sl 16
POHRANA

o Uvijek zatvorite plinski ventil plinske boce nakon upotrebe iliu'slucaju smetnji.

o Uklonite regulator pritiska i crijevo.

¢ Provjerite zategnutost plinskog ventila i pregledajte ga na osteéenja. Ako sumnjate da je plinski ventil oStecen, neka ga zamijeni vas plinski trgovac.
¢ Nikada ne pohranjujte tekucu plinsku bocu pod zemljom ili na nedevoljnoventiliranim mjestima.

CISCENJE | ODRZAVANIE

e Obrisite povrsine s praskastim premazom mekom, vlaznom krpom. Ne Cistite grijac zapaljivim ili kerozivnim sredstvima za cisc¢enje.
e Uklonite otpad s plamenika kako biste ga odrzali ¢istim i sigurnim za upotrebu.
e Pokrijte jedinicu plamenika opcionalnom zastitnom navlakom kada grijac nije u upotrebi.

RJESAVANJE PROBLEMA

T R T
Problem Moguci uzrok LNenje

Plinski ventil moZe biti ISKLJUCEN: . Ukljucite plinski ventil.
Nema goriva u plinskoj boci. Napunite LPG bocu.

Otvor je blokiran. Ocistitetili zamijenite otvor.
Zrak u sustavu opskrbe. Ispuhnite zrak iz cijevi.
Provjerite sve prikljucke.

Pilot plamen ne moZe se upaliti

v wWwN e

Labavi spojevi.

. Ocistite prljavo podrucje.

. Stegnite spojeve.

. Zamijenite termopar.

. Provjerite prikljucke.

. Plinska boca je gotovo prazna. Napunite
LPG bocu.

Otpad oko pilot plamena.
Labavi spojevi.

LosS termopar.

Plinski curenje u cijevi.

Pilot plamen ne ostaje upaljen

A WN e

Nedovoljni tlak goriva.

1. Plinska boca je gotovo prazna. Napunite

1. Nizak tlak. LPG bocu.
2. Otvor je blokiran. 2. Uklonite i oCistite.
Plamenik se ne moZe upaliti 3. Ko?trola nije Ukljucena. 3. Ukljucite ventil.
4. LoS termopar. 4. Zamijenite termopar.
5. Savijena montaZa pilot plamenika. 5. Ispravno postavite pilot plamenik.
6. Nije uispravnom polozaju. 6. Ispravno postavite plamenik i pokusajte
ponovo.
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BIZTONSAGI UTASITASOK
Figyelmeztetés: Hasznalat el6tt figyelmesen olvassa el a hasznalati utmutatét. A figyelmeztetések és utasitasok figyelmen kiviil hagyasa a
késziilék karosodasat, testi sériilést és/vagy anyagi kart okozhat. Tarolja a kézikonyvet biztonsagos helyen a késébbi hasznalatra.

® Ha gdzszagot érez:
- Zarja el a gazszelepet és forditsa Kl a palack szelepét.
- Oltsa el a langot.
- Ha a szivargas a toml6/szabdlyozé csatlakozasanal van: hiizza meg Ujra a csatlakozdst, és végezzen Ujabb szivérgdsvizsgalatot. Ha tovabbra is buborékok jelennek
meg, cserélje ki a toml6t.
- Ha a szivargds a szabalyozd/hengeres szelep csatlakozasandl van: vélassza le, csatlakoztassa Ujra, és végezzen Ujabb szivérgasellenérzést. Ha tobbszéri prébélkozas
utdn is buborékokat |at, a palackszelep hibas, és ki kell cserélni.
- Ha a szag tovdabbra is fennall, azonnal hivja a gézszolgaltatot vagy a tlizoltésagot.
* Ne tdroljon vagy hasznaljon benzint vagy mas gyulékony g6zoket és folyadékokat ennek vagy barmely mas késziléknek a kézelében.

A készllékhez nem csatlakoztatott LP-palackokat nem szabad ennek vagy mas készlléknek a kézelében térolni.

o Akésziléket csak kultéri vagy jol szell6z6 helyiségekben szabad hasznalni. A jol szell6z6 helyiségekben a felilet legalabb 25%-anak nyitottnak kell lennie.
- Afelilet a falak feliiletének 6sszege.

* A nem megfelel§ telepités, bedllitas, modositas, szervizelés vagy karbantartds sériilést vagy anyagi kart okozhat.

e Ezt a készlléket a hatalyos elGirdsoknak megfelel6en kell Gzembe helyezni és a gazpalackot tarolni.

* Ne zarja el a hengerhdz szell6z6nyilasait.

* Ne mozgassa a késziléket miikodés kozben.

o Akészilék mozgatasa el6tt zarja el a gazpalack vagy a.szabdlyozé szelepét.

* A csoveket vagy a hajlékony toml6t az el6irt id6kozonként ki'kell cserélni.

e Csak a gyartd dltal megadott gaz- és palacktipust hasznalja.

A készulékhez haszndlt LP-tartdlynak meg kell felelnie a kévetkezd kévetelményeknek:

- Atméré: 31,8 cm

- Magassdg: 58 cm

- Kapacitas: legfeljebb 15 kg

e Ergs szél esetén gy6z6djon meg arrdl, hogy a késziilék nem billenmeg ésthem borul fel. Tartsa a késziléket legaldbb 1 m tavolségra a gazpalacktdl.

A készllékben 1évé injektor nem kivehetS. Ne mddositsa a gaznyomast.

Ne csatlakoztassa a gazpalackot kozvetlentil a késziilékhez szabalyozo nélkil. Csak athasznélati utasitasban megadott gazfajtat és palacktipust haszndlja.

Ne szerelje a f(it6berendezést szabadid&jarmiivekre és/vagy csonakokna.
e Ne mddositsa a késziiléket semmilyen mddon.

¢ Soha ne cserélje ki vagy helyettesitse a szabdlyozét a gyarilag javasolt helyettesitésétdl eltéré szabalyozoval.

A teljes gazrendszert, a toml6t, a szabalyozot, a gyujtoégét és az égét hasznalat elStt@s legaldbb évente egy szakképzett szerviztechnikusnak &t kell vizsgélnia
szivargas vagy sériilés szempontjabdl.

Minden szivargasvizsgalatot szappanoldattal kell elvégezni. Soha ne hasznaljon langot a'szivargas ellenérzéséhez.

Ne haszndlja a f(it6berendezést addig, amig az 6sszes csatlakozast nem tesztelte a szivargast.

Ne szallitsa a miikodés kozben.

Miel6tt elmozditja a flit6berendezést, kapcsolja ki, és gy6z6djon meg réla, hogy .

Tartsa szabadon és a palackhaz szellz6nyilasat.

Ne fesse le a sugarzo ernyét, a vezérlépanelt vagy a felsé tetéreflektort.

Ugyeljen arra, hogy a késziilék vezérlSrekeszét, égdjét és légkeringetd jaratait tisztdn tartsa.

Az LP-tartalyt ki kell zarni, amikor a flit6berendezés nincs hasznalatban.

Azonnal ellendrizze a f(it6berendezést, ha az aldbbiak barmelyike bekdvetkezik:
- Az ég6 hasznalat kdzben pukkand hangot ad (az enyhe zaj normadlis, amikor az égé kialszik).
- Az ég6 langjanak szélsGséges sarga szin( billenésével egylitt gdzszagot észlel.

A PB-szabalyoz/témlé egységet olyan Utvonalakon kiviil kell elhelyezni, ahol emberek megbotolhatnak, és olyan teriletektél tavol, ahol a témlé véletlenil
megsérulhet.

A flit6berendezés karbantartdsa céljabdl eltavolitott védSburkolatot vagy védGeszkozt a flitéberendezés miikodtetése el6tt vissza kell helyezni.

Minden személynek biztonsagos tavolsagot kell tartania a f(it6berendezés magas hémérsékletd fellleteitsl, hogy elkerllje az égési sériiléseket vagy a ruhazat
meggyulladasat.
A gyermekeket gondosan feltigyelni kell, amikor a f(it6berendezés kézelében tartézkodnak.

Ruhat vagy mas gyulékony anyagot nem szabad a f(it6testre akasztani vagy a f(itStest kdzelébe helyezni.

A gézpalackot csak jol szell6z6 helyen cserélje ki, és Ugyeljen arra, hogy a gazpalack kézelében ne legyen
gyujtoforrés.

Pecsét

Ellenérizze, hogy a szabalyozd tomitése megfelelGen van-e felszerelve és képes-e betdlteni a funkcidjat. (1. dbra)

A f(it6berendezés kikapcsoldsa utan feltétlendl zarja el a gazellatast a gdzpalack vagy a szabdlyozé szelepénél.

Ellenérizze a tomlét legaldbb havonta egyszer, minden egyes gdzpalackcsere alkalmaval, vagy hosszabb
hasznalaton kivili idGszakot kovetSen haszndlat el6tt. Ha a toml6 sérilésre utald jeleket mutat, akkor azt ki kell
cserélni egy Uj, azonos hosszUsagu és minGségli tomlére.

™ Szabélyozé

A készllék zart helyiségekben torténd hasznalata veszélyes lehet és tilos. < Henger

A t6mlé és a szabalyozd csatlakoztatdsat, valamint a szabalyozd és a toml6 csatlakoztatasat lasd az 1. dbran.

1. abra
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TECHNIKAI ADATOK
Modell BEH9005
Teljes bemend h6mennyiség | 14 kW

Gazfogyasztds 1019 gr/h (G30)
Favdkacsatlakozas 8 mm

Méretek 81x221cm

Uzemanyag Propan, butdn vagy keverék

Gazszabalyozd

Nem tartalmazza

Egyéb jellemzék

Felborulas elleni védelem

Tartalmazza a cimet

Kerekek

e Maximalis teljesitmény: 14000 watt

* Minimdlis teljesitmény: 5000 watt
® A szabalyozdnak meg kell felelnie az EN16129:2013 szabvanynak és a nemzeti szabdlyozasnak, és a késziilék kategoridjanak megfelel6 nyomassal kell rendelkeznie.

e Ajanlott az EN16436:2014 szabvanynak megfelel§ toml6t hasznalni.

Szabalyozé

(HU]

* A gyartd fenntartja a jogot, hogy el6zetes értesités nélkil kisebb valtoztatdsokat
eszk6zoljon a termék kialakitdsaban és miszaki specifikacidiban, kivéve, ha ezek a
véltoztatasok jelentésen befolydsoljdk a termékek teljesitményét és biztonsagat. A
kézikonyv kezében tartott oldalakon leirt/illusztralt alkatrészek a gyarto
termékcsalddjanak mds, hasonlé tulajdonsagokkal rendelkez6 modelljeire is
vonatkozhatnak, és eléfordulhat, hogy az On &ltal most megvasérolt termék nem
tartalmazza azokat.

* A termék biztonsaganak és megbizhatésaganak, valamint a garancia
érvényességének biztositasa érdekében minden javitasi, ellen6rzési vagy
cseremunkdt, beleértve a karbantartast és a specidlis beallitasokat is, kizarélag a
gyarto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel hasznalja. A termék nem mellékelt
felszereléssel torténd lUzemeltetése meghibasodast vagy akar sulyos sérilést vagy
haldlt is okozhat. A gyartd és az importér nem vallal felel6sséget a nem megfelelé
felszerelés hasznalatabol eredd sériilésekért és karokért.

Készlék kategoria 13+ 40 138/ Po 13B/ Peo 13B/ Par
e ) , Butan, propan vagy Butan, propén vagy Butan, propan vagy
Gazfajtak Butan Propan L L o
ezek keverékei ezek keverékei ezek keverékei
Gaznyomds 28-30 mbar 37 mbar 30 mbar 50 mbar 37 mbar
A szabdlyozo kimeneti nyomasa 30 mbar 37.mbar 30 mbar 50 mbar 37 mbar

e Hasznalja a megfelel6 szabdlyozot a fenti tablazatban lathatd szabalyozé kimeneti nyomasanak megfelelGen.

* Kulénosen Gorogorszagban (és mashol a helyi el6irdsoknak megfelelGen), ahol.a butan a szabvényos tizemanyag, mindig hasznaljon allandé gézszabalyozét (30 mbar).

Injektor
Késziilék kategéria 13+ 20/mm 138/P, 13B/P, 13B/P,
N , , Butan, propanyvagy Butdn, propan vagy Butdn, propan vagy
Gazfajtak Butan Propan ezek keverékei ezek keverékei ezek keverékei
Gaznyomas 28-30 mbar 37 mbar 30 mbar 50 mbar 37 mbar

Teljes hébevitel (Hs): (Qn)

14 kW (G30:1019 g/h, G31:1001 g/h)

Injektor mérete*

1,90 mm a f6ég6hoz
0,22 a gyujtéégéhoz

1,65 mm a f6ég6hoz0,22
mm a gyUjtoégbhoz

1,80 mm a f6égéhoz 0,22
mm a gyUjtéégéhoz

* Az injektoron 1évé jeldlés, példaul 1.90, azt jelzi, hogy az injektor mérete 1,90 mm.

® A szabalyozé kimeneti téml6jének nyomasdnak meg kell felelnie az injektor tablazatdaban szereplé megfelel§ gazkategdrianak.

e Akészilékhez 1,4 m hosszu, engedélyezett tomlG sziikséges.

[BorMANN] Elile
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813 mm
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Reflektor

Lang képernyd

Egdalapzat
LégbedmlG nyildsok
Gazszelep vezérl§

A vezérl6haz alja

Oszlop

2222 mm

813 mm

Géztartaly haz

Péttartokonzol

Bazis

Sziikséges eszkozok

e Nyitott végii 10 és 13 mm-es csavarkulcs.

o Allithatd nyitdkulcs (2) 20 cm hosszU.

® 23 cm hosszu csuklds fogd.

e Philips csavarhuzo kozepes pengével.

e Szappanoldatos szérofejes flakon a szivargdsvizsgélathoz.
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Alkatrészjegyzék

Rész Leiras Mennyiség

A Reflektor panel 3
B Reflektorlemez 1
FF Reflektor tavtartok 3
C Fej szerelvény 1
D Gazpalack haz 1
E Oszlop 1
F Gazcs6 1
G Tartékonzol 3
H Bazis 1
| Kerékkészlet 1

3.3bra

OSSZESZERELESI UTMUTATO ANV 4 IIN."4N

Megjegyzés: A vonatkozd képeket lasd a kdvetkezd oldalon.

A kerékszerelvény régzitése az alaphoz (4. abra)

1. Igazitsa a keréktartdn lévé lyukakat az alapon Iévé megfelel lyukakhoz.
2. Ugyeljen arra, hogy a kerékszerelvény parhuzamos legyen az alappal, és hlizza meg teljesen a csavarokat.

1. lépés (6. abra)

1. Helyezze a 3 tartéoszlopot a 4. abran lathaté mddon az alap minden egyes pozicidjara.
2. Hasznaljon 3 kozepes csavart (M8x15) az oszloptartdk és az allvany 6sszekapcsoldsihoz.

2. lépés (7. abra)

1. Tegye az oszlopot a 3 oszlopos konzol tetejére. 4.3bra

2. Hasznaljon 6 nagy csavart és karimds anyat (M6) az oszlop és a 3 tartéoszlop 6sszekapcsolasahoz. Hizza meg a
csavarokat és anydakat.

3. lépés (8. abra)

1. Helyezze a gdztartaly hdzat az dllvanyra.
4. lépés (9. dbra)

1. Tavolitsa el a 4 csavart az égérdl.

2. Tegye a gazcsOvet az oszlopba.
3. Rogzitse az égbegységet a 4 csavarral az oszlophoz.

5. lépés (10. abra)

1. Ellendrizze, hogy a fuiggdleges oszlop és az ég6 az utasitasoknak megfelelGen lett-e Gsszeszerelve, és gy6z6djon meg arrdl, hogy minden csavar és anya meg van-e
huzva.

2. Tegyen 6 nagy lapos aldtétet a 3 fényvisszaverd tavtartora.
6. lépés (11. abra)
Figyelmeztetés: Szerelés el6tt tavolitsa el a védGburkolatot.

Megjegyzés: Ha a fényvisszaverd részek megfelel§ bedllitdsahoz sziikséges, a tovabbi 6sszeszerelés el6tt lazitsa meg az egyes csavarokat, és a részek 6sszehangoldsa
utdn huzza meg Ujra.
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6-1. lépés (5. abra, 12. abra)

1. Csusztassa ossze a két fényvisszaverd panelt.

2. Helyezzen be egy M6x10-es csavart (Il).

3. Csusztasson egy ®6-os alatétet (HH) az M6x10-es csavar (Il) menetes végére, és lazan csavarja fel a csavaranyat
(4).

6-2. lépés (13. abra)

1. Csusztassa a fényvisszaverd lemezt a fényvisszaveré panelekre.

2. Helyezzen be egy M6x10-es csavart (Il).

3. Csusztasson egy ®6-os alatétet az M6x10-es csavar () menetes végére, és lazdn csavarja fel a csavaranyakat

(4).
. Ismételje meg az eljaradst mind a négy rész 6sszeszerelésének befejezéséhez.
. Huizza meg teljesen az 6sszes csavart a hengerelt peremben.
. lépés (14. abra)
Rogzitse a fényvisszaver6t 3 nagy lapos aldtéttel és 3 szarnyas anyaval.
lépés (15. abra)
Emelje fel a gaztartaly hazat, és tdmassza az oszloplemezre.
Csatlakoztassa a szabalyozét a gdztartdlyhoz, és hizza meg egy allithaté csavarkulccsal.
Csatlakoztassa a bemeneti gaztomlé menetes végét a szabdlyozohoz.

PWONE 0 P N O

Helyezze a PB-géztartalyt az allvanyra.

1. LEPES 2. LEPES 3. LEPES

__~ Gazpalack

4. LEPES

Csavar

@ o

6-1. LEPES

QL o

o =

10. abra 11. abra 12. abra

7. LEPES 8. LEPES

. Szarnyas anya

14. abra 15. dbra
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TELEPITESI HELY

o A f(it6berendezés kizdrdlag kiltéri hasznélatra készilt. Mindig gondoskodjon arrdl, hogy a flit6berendezés feldllitasi helye jol szell6ztetett legyen.

* Mindig tartson megfeleld tdvolsagot az éghet6 anyagoktdl (legaldbb 100 cm a tetejétdl és az oldalaitdl).

o A f(it6berendezést vizszintes és szildrd talajon kell elhelyezni.

® Soha ne lizemeltesse a flit6berendezést robbandsveszélyes kdrnyezetben, példaul olyan helyiségekben, ahol benzint vagy mas gyulékony folyadékokat vagy g6zoket
tarolnak.

o A f(it6berendezés erds széltél valo védelme érdekében az alapot csavarokkal rogzitse biztonsagosan a talajhoz.

GAZIGENY

e Csak propan- vagy butangazt, vagy a kett keverékét haszndlja.

* Az alkalmazandd nyomdsszabalyozénak és tomlGszerelvénynek meg kell felelnie a helyi szabvanyos el&irasoknak.

* Aberendezésnek meg kell felelnie a helyi el8irdsoknak, illetve helyi elGirasok hianyaban a folyékony propangazok tarolasara és kezelésére vonatkozd szabvanynak.

e A horpadt, rozsdds vagy sériilt propdntartaly veszélyes lehet, ezért a propantartély szallitéjanak ellenériznie kell. Soha ne hasznéljon olyan propanpalackot, amelynek
szelepcsatlakozasa sérdilt.

e A propdntartélyt Ggy kell kialakitani, hogy a g6z a m(ikédtet6 palackbdl tdvozhasson.
* Soha ne csatlakoztasson szabalyozatlan propdantartélyt a f(it6berendezéshez.

SZIVARGASVIZSGALAT

A flit6berendezés gazcsatlakozésait szallitas el6tt a gyarban szivargdsvizsgdlatnak vetik ala. A szallitas kozbeni esetleges helytelen kezelés miatt azonban a telepités

helyszinén is el kell végezni egy alapos szivargdsvizsgélatot.

e Készitsen szappanoldatot egy rész folyékony mosdszerbél és egy rész vizbdl. A szappanoldatot széréfejes flakon, ecset vagy rongy segitségével lehet alkalmazni.
Szivargas esetén szappanbuborékok fognak megjelennit

A szivargdsvizsgalat elvégzése elStt gy6z6djonimeg arrél, hogy a flitéberendezéshez csatlakoztatott palack tele van.
* Gy6z6djon meg réla, hogy a biztonsagi szabélyezdszelep OFF allasbanvan.

Kapcsolja be a gazellatast.
Szivargas esetén zarja el a gazellatast. Huzza meg a szivargo szerelvényeket, majd kapcsolja be a gazellatast, és végezzen szivargasvizsgélatot.

e Szivargasvizsgalat kozben ne dohanyozzon.

HASZNALATI UTASITAS NAN N

A fiités bekapcsolasa

1. Kapcsolja be teljesen a gazpalack szelepét.
2. Nyomja meg és forditsa a valtoztathatd vezérlégombot a PILOT &llasba (az dramutaté jarasaval ellentétes iranyban 90°).
3. Nyomija le a valtoztathatd vezérlégombot, és tartsa lenyomva 90 masodpercig. A valtoztathatd vezérlégomb,lenyomva tartasa kdzben tobbszor nyomja meg a
gyujtégombot, amig a gyujtolang fel nem gyullad. A gyujtélang kigyulladdsa utdn engedje elavaltoztathaté vezérl6gombot.
- Ha Uj gazpalackot csatlakoztattak, kortlbelll egy perc vagy anndl is tobb idébe telik, amig a gdzvezetékben 1évé levegs kiurll a vezérlnyilason keresztil. A
gyujtolang ezutdn meggyullad.
- A gyujtolang begyujtasakor ugyeljen arra, hogy a gyujtégomb megnyomasakor a valtoztathatd vezérlGgombot folyamatosan lenyomva tartsa. A valtoztathato
vezérl6gombot a gyujtélang meggyujtasa utan lehet elengedni.
- A gyujtolangot a langszoro képernyd aljan (a vezérl6 bal vagy jobb ) talalhato kis kerek, tolofedéllelellatott ablakon keresztll lehet figyelni és ellendrizni.
- Ha a gyujtélang nem gyullad ki vagy kialszik, ismételje meg a 3. [épést.
4. Miutdn a gyujtolang meggyulladt, forditsa a valtoztathatd szabalyozégombot a maximalis allasba, és'hagyja ott legaldbb 5 percig, miel6tt a gombot a kivant
hémérsékleti allasba forditja.
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A flit6berendezés kikapcsolasa (16. abra)

1. Forditsa a valtoztathato vezérlégombot PILOT allasba.

2. Nyomja meg és forditsa a valtoztathato vezérl6gombot OFF dllasba.

3. Zérja el teljesen a gazpalack szelepét.

Valtozo vezérlégomb

Gyujto — .

GYUJTAS

16. abra
TAROLAS

LO: Minimalis h6mérsékleti pozicio.

HI: Maximalis hémérsékleti pozicid.

OFF: A f(it6berendezés nem m(ikodik.

AN 4 YN

e Hasznalat utan vagy zavards esetén mindig zarja el a gdzpalack gazszelepét:

e Tavolitsa el a nyomdsszabdlyozét és a tomlét.

o Ellendrizze a gazszelep tomitettségét, és vizsgalja meg, nincs-e rajta sérilés. Ha gyanitja, hogy a gazszelep sériilt, cseréltesse ki a gazkereskeddvel.

* Soha ne tarolja a folyékony gazpalackot a fold alatt vagy nem megfelelGen szellGztetett helyen.

NY A\ N

e A porszort feluleteket puha, nedves ronggyal tordlje le. Ne tisztitsa a flit6berendezéstéghets vagy mard hatésu tisztitoszerekkel.

TISZTITAS ES APOLAS

* Tavolitsa el a tormeléket az ég6bdl, hogy tisztdn és biztonsdgosan maradjon.

* Fedje le az égbegységet az opcionalis védSburkolattal, amikor a flitéberendezés nincs hasznalatban.

AV ¢ IFQ "Q N

HIBAELHARITAS

Probléma

Lehetséges ok AXVA vldas

1. A gazszelep lehet, hogy Kl van kapcsolva. 1. Kapcsolja be.a gézszelepet.
2. Nincs tizemanyag a benzintartdlyban. 2. Toltse fel a PB-gaztartalyt.
A gyujtélang nem gyullad be 3. A nyilds el van zérva. 3. Tisztitsa meg vagy cserélje ki a nyilast.
4. Levegd ellatérendszerben. 4. Uritse ki alleveg6t a vezetékekbdl.
5. Laza csatlakozasok. 5. Ellenérizze az 6sszes szerelvényt.
. i o L 1. Tisztitsa meg a piszkos terliletet.
1. Térmelék a gyujtolang kordl. i i
) 2. Huzza meg a csatlakozasokat.
2. Laza csatlakozasok. L
Lo ; B 3. Cserélje ki a termoelemet.
A gyujtélang nem marad égve 3. Rossz héelem. Y .
L | 4. Ellendrizze a csatlakozédsokat.
4. Gazszivargds a vezetékben. . ) . . .
o i 5. A benzintartaly majdnem ures. Toltse fel a
5. Nem megfelel6 lizemanyagnyomas. | |
PB-gaztartalyt.
| 1. A benzintank majdnem ures. Téltse fel a PB-
1. Alacsony nyomas. , ,
o ) gaztartalyt.
2. A nyilds el van zérva. L, Lo,
L 2. Tévolitsa el és tisztitsa meg.
. 3. A vezérlés nincs bekapcsolva. )
Az ég6 nem gyullad be B 3. Kapcsolja be a szelepet.
4. Rossz h6elem. T
5. Hail L v 4. Cserélje ki a termoelemet.
. Hajlitott gyujtoégs-szerelvény.
| eyl g ¥ 5. Helyezze el megfelelGen a gyujtoégot.
6. Nem a megfelel§ helyzetben. 6

Helyezze az ég6t megfelelGen a helyére, és
probdlja meg Ujra.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

OL OUOKEVEG LYpaEPiOU €XOUV KOTAOKEUAOTEL UE ALOTNPA TTPATUTIA TTOU €XEL BECEL N €TAL-
pela Kot ta omoio CUVABOUV e TA EVPWTTAIKA TTPATUTIO TTOLOTNTAG. A TIG CUOKEVEG LYPaL-
eplou NG etaupeiag pag mapexetal nepiodog eyyunong 24 UNVWVY yLol EPACLTEXVLKN Xpron
Kot 12 pnvwv yla emayyehpatikr xprion. H toxug tg eyyunong Eekva amo tnv nuepopnvia
QAYOpPAG TOU TTPOLOVTOC. ATIOSELKTIKO TOU SLKOLWUATOG TNG EyyUNong amoteAel To mapaota-
TIKO QYOPAG TNG CUOKEUNG LYpaEPiou (amddelén Alavikng i TLLOAOYLO). £€ KapLd TepimTwon
n etatpeia Sev KAAUTITEL TN OXETIKY Samdvn avTaAAAKTIKWY Kol epyaciag edv kat epdoov
&e ouvodevetal amd avtiypado Tou mMapaoTATIKOU. S€ EPITTWON TIOU N EMLOKELN TIPETEL
va yivel oto service pag n damavn petadopds (amd kat mpog) Bapuvel € ohokAfpou Tov
arootoléa. Ol CUOKEUEG UYpaEPiOU aITOCTEAAOVTOL YL TNV ETILOKEUR TOUG OTNV ETaLpEia
1 o€ €§ouclodotnEVO CUVEPYELD LE TOV EVEESELYEVO TPOTIO KABWG KAl LEGO HETAPOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Guotohoyikn dOopd AMdyw xpriong (avolwotpa eéaptripata).

2) Znpieg mou odeiAoVTOL YEVIKWE OE N CUUHOPDWON LE TG 08NYIEC TOU KATAOKELAOTH.
3) EA\utrg ouvtrpnon.

4) Xprion pn evBeSelypéviv KaBapLoTKWY 1 EE0PTNUATWY.

5) MNapaxwpnaon mpoiovTog o TPLTo MPOCWTTOo XWPLG emBapuvaon.

6) BAGBN i Kakr Aewtoupyia Tou €xeL TPOKUWEL artd TTANUUEAN KABAPLOUO TNG CUOKEUNG
uypaepiouv.

7) Emadn tng cUOKEUAG Lypaepiou pe XNUKA, 1 BAARN amd vypaoia, StaBpwon.

8) SUOKEVEG UYPOEPLOU TTOU £XOUV UTIOCTEL TPOTIOTIOLA OELG — AANAYEG 1) OTLG OTIOLEG EXEL YIVEL
enépupaon anod un efovolodotnuévo ouvepyeio.

9) fnaopéva pepn/efaptipata sfattiog un opbng xprong.

10) SUOKEUEG UYPAEPILOU TIOU XPNOLLOTIOLOUVTAL YLOL EVOLKIOON.

H eyyUnon kaAUTTEL ATOKAELOTIKA T SWPEGRV OVTIKOTAOTOON TOU. 60PTAMATOG TTOU EXEL
KOTOLOKEUAOTIKO eAATTWHA 1 aotoxia LAkoU. Se mepintwon eNAeWpnG avtaAAaKTKOU N
etalpeia Slatnpel to Sikalwpa AvTKATEOTACNS TG CUGKELNE UYPAEPIOU LE GANO avTi-
otolxo povtého. Metd tn Siekmepaiwaon gyyunong 8gv emUKUVETAL OUTENQVAVEWVETAL O
XPOVOG gyyUNONG TNG CUOKEUNG LypaEPioU. AVTLKATAOTAGH AVTOAAKTIKOU LEXPEWON ETTL-
OKELNG, KOAUTITETAL OO 1 XpOvo yylunon Kahfg AELTOUPYLAG, (e TPOUTIOOEoN Thy THpnon
TwV 0pwV gyyunong. Ta avtaAAaKTIKAE 1 Ol CUOKEVEG LYPaEPLOU Ol omtoiEg avtikadiota-
VTOL TIOPOUEVOUV OTNV KOTOXK TNG ETaLPEiag HaG. ANAEG OMALTH OELG, EKTOG OO\ QUTEG TLOU
avadépovtal oe autd To EVIUTIO yyunong dev LoxUouv. Ma tNweyyUnon auth LoxVeL T
eMNVIKO Aikalo.

WARRANTY

Les appareils a gaz ont été fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont aligné es sur les normes de qualité européennes respectives. Les appareils a gaz de
notre société sont fournis avec une période de garantie de 24 mois pour une utilisation non
professionnelle et 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a par-
tir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de
I" appareils a gaz (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le colt des
piéces de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat
n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les
frais de transport (aller et retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les
appareils a gaz doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé, de
la maniere et avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (pieces consommables).
2) Les appareils a gaz endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.
3) Les appareils a gaz mal entretenus.

4) Utilisation de détergents ou d’accessoires inadaptés.

5) Les appareils a gaz donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages ou dysfonctionnements résultant d’'une procédure de nettoyage inadéquate
du appareil a gaz.

7) Contact du gaz du gril avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I’humidité
ou de la corrosion.

8) Les appareils a gaz qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

9) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

10) Les appareils a gaz utilisés pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit de I'élément qui présente un défaut de
fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange spécifique,
la société se réserve le droit de remplacer I’ appareils a gaz par un autre modele correspondant.
Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie du appareil a
gaz ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les appareils a gaz
remplacés restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mention-
nées dans ce formulaire de garantie, concernant les réparations des appareils a gaz ou leurs
dommages, ne s’appliquent pas. La loi grecque et ses reéglements s'appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The gas appliances have been manufactured according to strict standards, set by ourcom-
pany, which are aligned with the respective European quality standards. The gas appliances
of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use
and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase of the
product. Proof of the warranty right is the purchase document of the gas appliance (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase document
is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of trans-
portation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The gas appliances must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (expendable parts).
2) Gas appliances damaged as a result of non-compliance with the instructions of the man-
ufacturer.

3) Gas appliances poorly maintained.

4) Use of improper detergents or accessories.

5) Gas appliances given to third entities free of charge.

6) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the gas appliance.
7) Contact of the gas appliance with chemicals, or damage as a result of moisture or cor-
rosion.

8) Gas appliances that have been modified or opened by unauthorized personnel.

9) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

10) Gas appliances used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the gas appliance with another corresponding model. After all
warranty procedures have been concluded, the warranty period of the gas appliance shall
not be extended or renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by
a 1 year warranty of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The
spare parts or gas appliances that are replaced remain in the possession of our company.
Requirements, other than those mentioned in this warranty form, regarding gas appliances
repairs or damage thereof, do not apply. Greek law and relative regulations apply to this
warranty.

)

Le apparecchia gas sono state fabbricate secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati con i rispettivi standard di qualita europei. Le apparecchi a gas
della nostra azienda seno fernite con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non pro-
fessionale.e12 mesi periwuso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto del
prodotto. La prova del diritto di‘garanzia € il documento di acquisto del apparecchi a gas
(scontrino o fattura). In nessunicaso Vazienda coprira i relativi costi dei pezzi di ricambio e le
rispettiveiore di layoro necessarie se non,viene presentata una copia del documento d’acqui-
sto. Nel casauin cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, le
spese di trasporto (da e per) sono.interamente a carico del mittente (cliente). Le apparecchi
a gastdevono essere inviate per la riparazione all'azienda o ad un’officina autorizzata nel
modo.e nel mezzo ditrasporto appropriato:

ECCEZIONIE LIMITAZIONI'ALLA GARANZIA;

1) Pezzi di ricambio_che'si consumano naturalmente a causa dell’'uso (pezzi sacrificabili).

2) Apparecchi agas danneggiate a causa del mancato rispetto delle istruzioni del fabbricante.
3) Apparecchi a gassottoposte a scarsa manutenzione.

4) Uso di detergenti o 'accessori inadeguati.

5) Apparecchi a gas'cedute a terzi a titolo gratuito.

6) Danni o malfunzionamenti risultanti da una procedura impropria di pulizia del apparecchi
agas.

7) Contatto del apparecchi a gas con prodotti chimici o danni dovuti all’'umidita o alla cor-
rosione.

8) Apparecchi a gas che sono state modifi cate o aperte da personale non autorizzato.

9) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

10) Apparecchi a gas usate per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire il apparecchi a gas con un altro modello corrispondente. Dopo
la conclusione di tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia del apparecchi a gas
non potra essere prolungato o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme
al costo della riparazione, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a
condizione che vengano rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o le apparecchi
a gas sostituite rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli men-
zionati in questo modulo di garanzia, riguardanti le riparazioni delle apparecchi a gas oi loro
danni, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Pajisjet e gazit jané prodhuar sipas standardeve té rrepta, té pércaktuara nga kompania
jong, té cilat jané né pérputhje me standardet pérkatése evropiane té cilésisé. Pajisjet e
gazit té kompanisé soné ofrohen me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim
jo-profesional dhe 12 muajsh pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga
data e blerjes sé produktit. Prové e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé
pajisjes sé gazit (fatura ose fatura e shitjes me pakicé). Né asnjé rrethané kompania nuk
do té mbulojé koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orét pérkatése té punés
té kérkuara, pérveg nése paragitet njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit, kostoja e transportit (pér né dhe nga)
mbulohet térésisht nga dérguesi (klienti). Pajisjet e gazit duhet té dérgohen pér riparim né
kompani ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesé kémbimi gqé konsumohen natyrshém si pasojé e pérdorimit (pjesé té shpenzueshme).
2) Pajisje gazi té démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Pajisje gazi té mirémbajtura dobét.

4) Pérdorimi i detergjentéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Pajisjet e gazit té dhéna personave té treté falas.

6) Démtimi ose mosfunksionimi qé rezulton nga procedura e pastrimit té papérshtatshme
té pajisjes sé gazit.

7) Kontakti i pajisjes sé gazit me kimikate, ose démtimi si rezultat i lagéshtisé ose korrozionit.
8) Pajisjet e gazit qé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

9) Pjesé/komponenté té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

10) Pajisjet e gazit té pérdorura me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin falas té komponentit gé paraget njé defekt prodhimi
ose déshtim materiali. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike, kompania rezervon
té drejtén pér té zévendésuar pajisjen e gazit me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené
pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e/garancisé sé pajisjes sé gazit nuk
do té zgjatet ose rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervéime pagesé riparimi mbulohet
nga njé garanci 1-vjecare pér funksionim té miré, né varési té pérmbushjesisé kushteve
té garancisé. Pjesét e kémbimit ose pajisjet e gazit qé zévendésohen mbeten né pronési
té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendurayné kété formular garancie, né
lidhje me riparimet e pajisjeve té gazit ose démtimin e tyre, nuk zbatohen. Ligji grekidhe
rregulloret pérkatése zbatohen pér kété garanci.

GARANCIA

Gasni uredaji su proizvedeni u skladu sa strogim standardima koje je postavila nasa kompa-
nija, a koji su uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvaliteta. Gasni uredaji
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci
za profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od datuma kupovine proizvoda. Dokaz o pravu
na garanciju je dokument o kupovini gasnog uredaja (racun ili faktura). Ni pod kojim uslo-
vima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i potrebnih radnih sati,
osim ako se ne predstavi kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku mora da izvrsi
nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Gasni uredaji
moraju biti poslati na popravku kompaniji ili ovlaséenoj radionici na odgovarajuci nacin i
prevoznim sredstvom.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica upotrebe (potrosni delovi).
2) Gasni uredaji oSteceni kao rezultat neposStovanja uputstava proizvodaca.

3) Gasni uredaji lose odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih deterdzZenata ili dodatne opreme.

5) Gasni uredaji dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje ili kvar nastali usled nepravilnog cis¢enja gasnog uredaja.

7) Kontakt gasnog uredaja sa hemikalijama ili oStecenje usled vlage ili korozije.

8) Gasni uredaji koji su modifikovani ili otvoreni od strane neovlas¢enog osoblja.
9) Polomljeni delovi/komponente usled nepravilne upotrebe.

10) Gasni uredaji korisceni za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja pokazuje proizvodni defekt ili
kvar materijala. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo
da zameni gasni uredaj drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih garantnih
postupaka, garantni rok gasnog uredaja se nece produZziti ili obnoviti. Zamena rezervnog
dela uz naknadu za popravku pokrivena je garancijom od 1 godine ispravnog rada, pod uslo-
vom da se postuju garantni uslovi. Rezervni delovi ili gasni uredaji koji se zamenjuju ostaju u
vlasnistvu nase kompanije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom garantnom listu, u vezi sa
popravkom gasnih uredaja ili njihovim ostec¢enjem, ne vaZe. Na ovu garanciju primenjuju se
grcki zakon i relativni propisi.

ZARUKA

Plinovne naprave so izdelane v skladu s strogimi standardi, ki jih je dolo¢ilo nasejpodjetje
in so usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Plinovne naprave nasega
podjetja imajo garancijski rok 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 meseceviza
profesionalno uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka. Dokazilo za garancijsko:
pravico je dokazilo o nakupu plinske naprave (blagajniski ra¢un ali faktura). Pod nobenim
pogojem podjetje ne krije stroskov nadomestnih delov in potrebnega delovnega ¢asa, razen
Ce je predloZzena kopija dokazila o nakupu. V primeru, da mora popravilo opraviti nas servisni
oddelek, stroske prevoza (tja in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka). Plinski aparati morajo
biti poslani v popravilo podjetju ali pooblas¢eni servisni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Nadomestni deli, ki se zaradi uporabe naravno obrabljajo (potrosni deli).

2) Plinski aparati, poskodovani zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Plinski aparati, ki niso bili ustrezno vzdrzevani.

4) Uporaba neustreznih ¢istilnih sredstev ali dodatkov.

5) Plinski aparati, ki so bili brezplaéno predani tretjim osebam.

6) Poskodbe ali okvare, ki so posledica neustreznega ¢is¢enja plinskega aparata.

7) Stik plinskega aparata s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

8) Plinski aparati, ki so bili spremenjeni ali odprti s strani nepooblas¢enega osebja.
9) Poskodovani deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

10) Plinski aparati, ki se uporabljajo za najem.

Garancija krije le brezplatno zamenjavo komponente, ki ima proizvodno napako ali
materialno okvaro. V primeru, da ni na voljo dolocenega nadomestnega dela, si podjetje
pridrzuje pravico, da plinski aparat zamenja z drugim ustreznim modelom. Po zakljucku
vseh garancijskih postopkov se garancijska doba plinskega aparata ne podaljsa ali obnovi.
Zamenjava nadomestnega dela z stroski popravila je krita z 1-letno garancijo za dobro
delovanje, ob upostevanju garancijskih pogojev. Nadomestni deli ali plinski aparati, ki so bili
zamenjani, ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem
obrazcu, v zvezi s popravili plinskih aparatov ali njihovo poskodbo, ne veljajo. Za to garancijo
velja grsko pravo in ustrezni predpisi.

Plynové spotrebice boli vyrobené v stlade s prisnymi normami stanovenymi nasou spo-
lo¢nostou, ktoré susnsulade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na plynové spo-
trebi¢e nasej spolocnosti sa poskytuje zdruc¢na doba 24 mesiacov na neprofesiondlne
pouzitie a 12 mesiacov.na profesionalne pouzitie. Zaruka plati odo dna zakupenia vyrobku.
Dokazom.zérucného prava je doklad o kipe plynového spotrebica (pokladni¢ny blok ale-
bo faktdra). Spolo¢nost v ziadnom, pripade neuhradi prislusné naklady na ndhradné diely a
prisluSné potrebné pracovné hodinyypokial nebude predlozend képia nakupného dokladu.
V pripade; 7e opravu musi vykonat nds servisny servis, ndklady na dopravu (tam a spat)
hradi v plnej,vy8ke odosielatel (klient). Plynové spotrebi¢e musia byt zaslané na opravu
spolo¢nosti alebo autarizovanému servisu vhodnym spdsobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v dosledku pouzivania (spotrebny material).
2) Plynové spotrebice poskadené v dosledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Plynové spotrebice, ktoré neboli riadne udrziavané.

4) Pouzitie nevhodnych Cistiacich prostriedkov alebo prislusenstva.

5) Plynové spotrebice bezplatne odovzdané tretim osobam.

6) Poskodenie alebo porucha sposobena nespravnym Cistenim plynového spotrebica.

7) Kontakt plynového,spotrebica s chemikaliami alebo poskodenie v dosledku vihkosti alebo
korézie.

8) Plynové spotrebice, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenymi osobami.

9) Poskodené &asti/komponenty v désledku nespravneho pouZivania.

10) Plynové spotrebice pouzivané na prendjom.

Zéaruka sa vztahuje iba na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobnd vadu
alebo materialovt poruchu. V pripade chybajuceho Specifického ndhradného dielu si spo-
lo¢nost vyhradzuje pravo nahradit plynovy spotrebi¢ inym zodpovedajicim modelom. Po
ukonceni vsetkych zaruénych postupov sa zaru¢na doba plynového spotrebica nepredlzuje
ani neobnovuje. Vymena nahradného dielu s poplatkom za opravu je kryta 1-rocnou zarukou
na spravnu funkciu, za podmienky dodrzania zaru¢nych podmienok. Ndhradné diely alebo
plynové spotrebice, ktoré boli vymenené, zostavaju v majetku nasej spolocnosti. Poziadavky,
ktoré nie su uvedené v tomto zaru¢nom liste, tykajuce sa oprav plynovych spotrebicov alebo
ich poskodenia, sa neuplatriuju. Na tato zaruku sa vztahuje grécke pravo a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

[a30BUTE ypean ca Npov3BeAeHW B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTMH, ONpeaeneHun ot
HalaTa KOMMaHWA, KOUTO ca CbobBpaseHn CbC CbOTBETHUTE eBPOMEenCKM CTaHAapTW 3a
KauecTBo. [a30BUTe ypeaun Ha HalaTa KOMMNaHUA ce NPeAOCTaBAT C rapaHLMOHEH CPOK OT
24 meceua 3a HenpodecmoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecuoHanHa ynorpeba.
FapaHumMATa e Ba/MAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTencrTso 3a NpaBoTo
Ha rapaHuMa e JOKYMEHTBT 3a NOKyMKa Ha rasosus ypea (kacos 6oH uau dakrypa). Mpu
HWKaKBM 06CTOATENCTBA KOMMNAHMATA He MOKPMBA CbOTBETHUTE PAa3XOAM 3a Pe3epBHU YacTn
1 HeobxoaMmuTe PaboOTHU YacoBe, OCBEH aKo He Bbje NpeacTaBeHO Konue OT AOKYMeHTa
3a NoKynka. B cnyyait ye pemMoHTHT TpAbBa Aa 6bAe W3BbpLLEH OT HalKUA CepPBU3EH OTAeN,
pasxoauTe 3a TPAHCNOPT (40 M OT) ca U3LANO 3a CMEeTKA Ha U3npaLaya (KaveHTa). fasosute
ypeay TpabBa Aa 6bAaT M3NPATEHW 33 PEMOHT 0 KOMNAHUATA WK [0 OTOPU3MPaH CepBuU3
N0 NOAXOAALL, HAUMH U C NOAXOAALL, TPAHCMOPT.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM 4acTh, KOUTO Ce M3HOCBAT eCTECTBEHO B pe3ynTaT Ha ynotpeba (pasxogHu
yactv).

2)Fa30BMypeam, NOBPEAEHM B PE3YNTAT HA HECMA3BAHE HAa MHCTPYKLMUTE HAa NPOU3BOAUTENS.
3) Ma308BM ypeam, KOMTO He ca NoALbPXKaHM NPaBUIHO.

4) M3nosi3BaHe Ha HEMNOAXOAALM NMOYMCTBALLM CPEACTBA UK aKCeCoapH.

5) Fasoswu ypeau, npegocraseHn 6e3nnaTtHo Ha TPeTu iMua.

6) MoBpena MAM HEM3NPABHOCT B PE3YNTaT Ha HEMPaBUAHA NPOLEAypa 33 NOYMCTBAHE HA
rasoBsus ypea,

7) KOHTaKT Ha ra3oBusa ypes, ¢ XMMUKanu Uav NoBpeaa B Pe3yNTaT Ha Bara uav Koposus.
8) lasoBu ypeau, KoUTo ca BUAM MOgUGUUMPAHU UAU OTBOPEHWM OT HEYMbJHOMOLLEH
nepcoHan.

9) CuyneHun 4acTM/KOMMNOHEHTU B Pe3yaTaT Ha HenpasuaHa ynotpeba.

10) Fa3osu ypeam, U3noa3BaHKU Nog, Haem.

FapaHumATa NoKpu1Ba camo 6e3nnatHaTta 3amaHa Ha KOMNEHeHTa; KOWTO MMa NPOV3BOACTBEH
nebeKT uan nospeaa Ha matepuana. B caydait Ha AMNCa_Ha KOHKPETHA pe3epBHa 4acT,
KOMMaHMATa CW 3anas3sa NpPaBoTO Aa 3aMeHW ra3oBuA ypPed C APYr CbOTBETCTBaLl, MOAES.
Cnes NPUKAOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM NPOLLEAYPU; rapaHLMOHHUAT CPOK Ha ra3osus
ypea, He ce yAb/KaBa UM NOAHOBABA. 3amMAHaTa Ha pe3epsHa YacT C PEMOHTHA Takca ce
NoKpwBa oT 1 roAnHa rapaHums 3a 406po GYHKLMOHMPaHe, NPy Ena3saHe Ha rapaHLMoHHKTe
YCNOBUA. 3aMeHeHWTe pe3epBHM YacTW WK ra3oBM Ypeaun OCTaBaT,coBCTBEHOCT Ha HalwaTa
KOMNaHUsA. M3WUCKBAHWA, PaA3NUYHM OT MOCOYEHUTE B TO3M rapaHUMOHEH dopmynap,
OTHOCHO PEMOHT UAW NoBpesa Ha rasoBu ypeau, He ce npuaarat. KbM,Tasu rapaHuuma ce
npwaara rpbLKOTO 3aKOHOAATENCTBO U CbOTBETHUTE pasnopesbu.

GARANTIE

facHUTe anapaT ce NpPOW3BEAEHW crnopes CTPOru CTaHAAPAM, YTBPAEHU of, HalwaTa
KOMMaHWja, KOM Ce YCOrNaceHW CO COOABETHWUTE EeBPOMCKM CTaHAApAM 3@ KBanuTer.
facHUTe anapaTtv Ha HawaTa KomnaHuja ce obesbeneHun co rapaHTeH Pok oA 24 meceum
3a HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a npodecvoHanHa ynotpeba. fapaHuujata
BaXKW 0f, AAaTYMOT Ha KynyBatbe Ha Npou3BogoT. [loKa3 3a rapaHTHOTO NPaBo e JOKYMEHTOT
33 KynyBarbe Ha racHMOT anapat (npojaxkHa cmeTka wuau aktypa). Moa HUKakeW
OKO/ZIHOCTU KOMMNaHWjaTa Hema Aa 1 NoKpue COOABETHWUTE TPOLLOLM 33 Pe3epPBHU AeN0BU U
€O0ABETHOTO NOTPe6HO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He Ce A0CTaBM KoMNuja o4 AOKYMEHTOT 3a
KynyBate. Bo c/iyyaj nonpasKkaTta Aa ja M3BpLUM HALLMOT CEPBUC, TPOLLOLMTE 3@ TPAHCMOPT
(&0 v o4) ce LenocHo Ha ToBap Ha UcNpaKkayoT (KAWeHTOT). facHUTe anapaTt mopa Aa buaart
MCnpaTeHn Ha MomnpasKka 40 KOMMaHWjaTa UK 40 OBNACTEH CEPBUC HA COOABETEH HAUMH U
CO COOZBETHU TPAHCMNOPTHMU CPEACTBa.

OCNNOBOAYBAHA U OrPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AEN0OBU LWITO MPUPOAHO Ce TPOLWAT KaKo MOCAeAuuUd Ha HUBHATa ynotpeba
(noTpowHwu aenoswm).

2) FacHVY anapaTy OLLTETEHM KaKO PE3YNTAT Ha HEMOYMTYBAHE HA YNATCTBaTa Ha MPOU3BOAMUTENOT.
3) FacHW anapaTu OO OAPIKYBaHM.

4) YnoTpeba Ha HECOOABETHU AETEPTEHTU MW AOAATOLM.

5) FacHv anapati gageHun 6ecnaatHo Ha TpeTu nua.

6) OwrTeTyBatbe MK AedeKT Kako pesynTaT Ha HenpaBW/HA MOCTANKa Ha YucTere Ha
racHWoT anapar.

7) KOHTaKT Ha raCHWMOT anapaT Co XEMMUKaMM UK OLUTETYBAkE KAaKo Pe3yATaT Ha Bara uam
Kopo3uja.

8) MacHu anapatu Kou ce MoAMGULMPAHU UK OTBOPEHM Of, HEOBNACTEHM /IMLA.

9) CKpLUEHW 4eN0BU/KOMMNOHEHTH KaKo pesyaTaT Ha HenpasuiHa ynotpeba.

10) FacH¥ anapaTy LWTO Ce KOPUCTAT 3a U3HajMyBatbe.

lapaHupjata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa LWTO NpeTcTaByBa
npowvssoacTBeH AedeKT unm matepujaneH gedekr. Bo cayyaj Ha HeAOCTaTOK Ha cneuuduyeH
pesepBeH fen, KOMNaHujaTa ro 3aAp»KyBa NpPaBoTO fa ro 3aMeHW racHUOT anapart co Apyr
cooaBeteH moaen. Mo 3aBpLUIYBaHETO Ha CUTE rapaHTHU NPOLEeAypW, rapaHTHUOT POK Ha
racHWOT anapat Hema Aa ce NPOAO/IKM UAK 06HOBYW. 3ameHaTa Ha pe3epBeH Aen Co HafoMecT
33 nonpaska e MoKpueHa co 1-roauwiHa rapaHumja 3a fo6po paboTerbe, Noa ycnos Aa ce
NOYMTYBAAT rapaHTHUTE YCNOBW. Pe3epBHUTE A€/10BM MU FaCHUTE anapaTty LWTo ce 3amMeHyBaat
0CTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HaluaTa KomnaHwja. bapatbaTa, 0cBeH OHWE HaBeAeHU BO 0BOj
rapaHTeH Gopmynap, BO BPCKa CO NOMPaBKUTE Ha FracHWUTE anapaTtv AU HUBHOTO OLUTETYBaHbE,
He Baart. 3a 0Baa rapaHLimja BaaT rPYKMOT 3aKOH U COOABETHUTE NPONUCH.

GARANCIA

Aparatele pe gaz au fost fabricate in conformitate cu standardele stricte stabilite de compania
noastrd, care sunt aliniate la standardele europene de calitate respective. Aparatele pe gaz ale
companiei noastre beneficiazd de o perioadd de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional
si de 12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului la garantie este documentul de achizitie al aparatului pe gaz (bonul de
cumpdrare sau factura). In niciun caz compania nu va acoperi costurile relevante ale pieselor
de schimb si ale orelor de lucru necesare, cu exceptia cazului in care se prezintd o copie
a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia trebuie efectuatd de departamentul
nostru de service, costul transportului (dus-intors) este suportat in intregime de expeditor
(client). Aparatele pe gaz trebuie trimise pentru reparatie la companie sau la un atelier
autorizat, in mod corespunzator si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizdrii (piese consumabile).
2) Aparate pe gaz deteriorate ca urmare a nerespectdrii instructiunilor producatorului.

3) Aparate pe gaz intretinute necorespunzdtor.

4) Utilizarea de detergenti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Aparate pe gaz date gratuit unor terti.

6) Deteriorarea sau functionarea defectuoasd rezultatd din procedura de curdtare
necorespunzdtoare a aparatului pe gaz.

7) Contactul aparatului cu gaz cu substante chimice sau deteriorarea ca urmare a umiditatii
sau coroziunii.

8) Aparate cu gaz care au fost modificate sau deschise de personal neautorizat.

9) Piese/componente rupte ca urmare a utilizdrii necorespunzatoare.

10) Aparate cu gaz utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune a materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
compania isi rezerva dreptul de a inlocui aparatul cu gaz cu un alt model corespunzator.
Dupa incheierea tuturor procedurilor de garantie, perioada de garantie a aparatului cu gaz
nu va fi prelungitd sau reinnoita. Tnlocuirea unei piese de schimb cu costuri de reparatie
este acoperitd de o garantie de 1 an de buna functionare, sub rezerva respectarii termenilor
garantiei. Piesele de schimb sau aparatele pe gaz care sunt inlocuite raman in posesia
companiei noastre. Cerintele, altele decat cele mentionate in acest formular de garantie,
referitoare la reparatiile aparatelor pe gaz sau la deteriorarea acestora, nu se aplica. Legea
greaca si reglementdrile aferente se aplicd acestei garantii.

A gazkészilékek gyartdsa a vallalatunk altal meghatarozott szigoru szabvanyok szerint torté-
nt, amelyek'@sszhangbanyvannak a vonatkozd eurdpai minéségi szabvanyokkal. Vallalatunk
gazkészulékei nem professzionalis, hasznalatra 24 honapos, professziondlis hasznélatra 12
hénapos jotallasi id6vehrendelkeznek. A jotallas a termék vésarlasanak napjatdl érvényes.
A jotéllasijogot a gazkészllék vasdrlasi bizonylata (kiskereskedelmi nyugta vagy szamla) iga-
zolja. A vallalat semmilyen kérilmények kézott nem fedezi a potalkatrészek és a sziikséges
munkaid§ koltségeit, kivéve, haja vasarlasi okmany masolatat bemutatjak. Amennyiben a
javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas koltségeit (oda-vissza) teljes egészében a
feladé (Ggyfel) viseli A gazkészilékeket megfelel6 mddon és szallitéeszkozzel kell javitasra
elkuldenia vallalatnak vagy egy hivatalos szervizbe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES\KORLATOZASOK:

1) A hasznalat kovetkeztében természetes kopasnak kitett alkatrészek (fogyé alkatrészek).
2) A gyartd utasitasainak be nem tartasa kovetkeztében megrongalédott gazkésziilékek.
3) Rosszul karbantartott gazkészilékek.

4) Nem megfeleld tisztitdszerek vagy kiegészit6k hasznélata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gazkészulékek.

6) A gazkészilék nem megfeleld tisztitasabol eredd sérilés vagy meghibasodas.

7) A gézkészulék vegyszerekkel vald érintkezése, vagy nedvesség vagy korrozid kovetkezté-
ben bekévetkezett sériilés.

8) Jogosulatlan személyek dltal médositott vagy felnyitott gazkészulékek.

9) Nem megfelel§ hasznalat kdvetkeztében meghibasodott alkatrészek/alkatrészek.

10) Bérbe adott gazkészulékek.

A jotallas kizarolag a gyartasi hibaval vagy anyaghibdval rendelkezd alkatrész ingyenes cseré-
jére vonatkozik. Specialis potalkatrész hianydban a vallalat fenntartja a jogot, hogy a gaz-
készlléket egy masik, megfelel6 modellel cserélje ki. A jotallasi eljaras lezdrasat kovetéen
a gazkészilék jotallasi ideje nem hosszabbithaté meg és nem ujithatd meg. A javitasi dij
ellenében kicserélt alkatrészekre 1 év garancia vonatkozik, a garancia feltételeinek betarta-
sa mellett. A kicserélt alkatrészek vagy gazkésziilékek a vallalat tulajdonaban maradnak. A
jelen garancialevélben nem szerepl6, gazkészilékek javitasara vagy azok megrongalddasara
vonatkozo kovetelések nem érvényesek. A jelen garancidra a gorog jog és a vonatkozo jogs-
zabalyok az irdnyadok.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-apparati tal-gass gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija taghna,
li huma allinjati mal-istandards Ewropej ta’ kwalita rispettivi. L-apparati tal-gass tal-kumpanija
taghna huma pprovduti b’perjodu ta’ garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-
il xahar ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-
dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-apparat tal-gass (ircevuta tal-bejgh bl-imnut jew
fattura). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts
u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument
tax-xiri. Fil-kaz li t-tiswija jkollha ssir mid-dipartiment tas-servizz taghna, |-ispiza tat-trasport (lejn
u minn) tithallas kompletament mill-mittent (klijent). L-apparati tal-gass ghandhom jintbaghtu
ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil workshop awtorizzat bil-mod u I-mezzi ta’ trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA’ GARANZIJA:

1) Spare parts li jintlibsu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (partijiet li jistghu jintuzaw).
2) Apparati tal-gass bil-hsara bhala rizultat ta’ nuqgas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet
tal-manifattur.

3) Apparati tal-gass mizmuma hazin.

4) Uzu ta’ detergenti jew accessorji mhux xierga.

5) Apparati tal-gass moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Hsara jew malfunzjoni li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierqa tal-apparat tal-gass.
7) Kuntatt tal-apparat tal-gass ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.
8) Apparati tal-gass li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

9) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta’ uzu mhux xieraq.

10) Apparati tal-gass uzati ghall-kiri.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas tal-komponent li jipprezenta difett fil-man-
ifattura jew hsara fil-materjal. Fil-kaz ta’ nugqgas ta’ spare part specifika, il-kumpanija tirrizerva
d-dritt li tissostitwixxi l-apparat tal-gass b’mudell iehor korrispondenti. Wara li jkunu tlestew
il-proceduri kollha tal-garanzija, il-perjodu tal-garanzija tal-apparat;tal-gass ma jigix estiz jew
imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bi hlas ghat-tiswija hija kopertayminn garanzija ta’
sena ta’ thaddim tajjeb, soggetta ghall-konformita mat-términital-garanzija. ll-spare parts jew
|-apparati tal-gass i jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess ‘tal-kumpanijastaghna. Rekwiziti, ghajr
dawk imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, rigward tiswijiet ta’ apparati tal-gassjew hsara
lilhom, ma japplikawx. II-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw ghaldinvil-garanzija.

GARANTIA

Plinski uredaji proizvedeni su prema strogim standardima koje je postavila nasa tvrtka, a
koji su uskladeni s odgovarajué¢im europskim standardima kvalitete. Plinski uredaji nase
tvrtke imaju jamstveni rok od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 mjeseci za pro-
fesionalnu upotrebu. Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz o pravu na jams-
tvo je dokument o kupnji plinskog uredaja (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim
uvjetima tvrtka nece pokriti relevantne troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati
osim ako se ne predodi kopija dokumenta o kupnji. U slu¢aju da popravak mora obaviti nas
servisni odjel, troskove prijevoza (do i od) u potpunosti snosi posiljatelj (klijent). Plinski
uredaji moraju se poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i
prijevoznim sredstvom.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica koristenja (potrosni dijelovi).

2) Plinski uredaji osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Plinski uredaji loSe odrzavani.

4) Koristenje neodgovarajucih deterdzenata ili pribora. 5) Plinski uredaji dati tre¢im osoba-
ma besplatno.

6) Ostecenje ili kvar nastao nepravilnim postupkom ¢is¢enja plinskog uredaja.

7) Kontakt plinskog uredaja s kemikalijama ili oStecenje uzrokovano vlagom ili korozijom.

8) Plinski uredaji koji su modificirani ili otvoreni od strane neovlastenog osoblja.

9) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat nepravilne upotrebe.

10) Plinski uredaji koristeni za najam.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja pokazuje proizvodni nedostatak
ili kvar materijala. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dijela, tvrtka zadrzava pravo
zamijeniti plinski uredaj drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavr$etka svih jamstvenih
postupaka, jamstveni rok plinskog uredaja nece se produfiti ili obnoviti. Zamjena rezervnog
dijela uz naknadu za popravak pokrivena je jednogodisnjim jamstvom za ispravan rad, uz
postivanje jamstvenih uvjeta. Rezervni dijelovi ili plinski uredaji koji se zamjenjuju ostaju
u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom jamstvenom listu, u vezi
s popravcima plinskih uredaja ili njihovim oste¢enjem, ne primjenjuju se. Na ovo jamstvo
primjenjuju se grcki zakon i relevantni propisi.

GWARANCJA

Los aparatos de gas han sido fabricados de acuerdo con las estrictas normas establecidas por
nuestra empresa, que se ajustan a las respectivas normas de calidad europeas: Los apara-
tos de gas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24 meses para uso.No
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de la fecha de
compra del producto. La prueba del derecho a la garantia es el documento de compradel
aparato de gas (recibo de venta al por menor o factura). En ningun caso la empresa cubrird el
coste de las piezas de recambio y las horas de trabajo necesarias, salvo que se presente una
copia del documento de compra. En caso de que la reparacion deba ser realizada por nues-
tro servicio técnico, los gastos de transporte (ida y vuelta) correran integramente a cargo del
remitente (cliente). Los aparatos de gas deben enviarse para su reparacion a la empresa o a
un taller autorizado de la forma y con los medios de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de repuesto que se desgastan naturalmente como consecuencia de su uso (piezas
consumibles).

2) Aparatos de gas dafiados como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones
del fabricante.

3) Aparatos de gas con un mantenimiento deficiente.

4) Uso de detergentes o accesorios inadecuados.

5) Aparatos de gas cedidos gratuitamente a terceros.

6) Dafios o averias resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado del aparato de gas.
7) Contacto del aparato de gas con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

8) Aparatos de gas que hayan sido modificados o abiertos por personal no autorizado.

9) Piezas o componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

10) Aparatos de gas utilizados para alquiler.

La garantia solo cubre la sustitucidn gratuita del componente que presente un defecto de
fabricacién o un fallo del material. En caso de falta de una pieza de recambio especifica, la
empresa se reserva el derecho de sustituir el aparato de gas por otro modelo equivalente.
Una vez concluidos todos los tramites de garantia, el periodo de garantia del aparato de gas
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo por reparacion
estd cubierta por una garantia de buen funcionamiento de 1 afio, siempre que se cumplan las
condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o los aparatos de gas sustituidos quedan
en posesion de nuestra empresa. No se aplicaran otros requisitos distintos de los menciona-
dos en este formulario de garantia en relacidn con la reparacion o los dafios de los aparatos
de gas. La presente garantia se rige por la legislacion griega y la normativa correspondiente.

PL

Urzagdzenia gazowe zostalty wyprodukowane zgodnie z surowymi normami usta-
nowionymi. przez nasza firme, ktére sa zgodne z odpowiednimi europejskimi norma-
mi jakosci. Urzadzenia gazowe naszej firmy objete s3 okresem gwarancji wynoszacym
24 miesigce- w przypadku uzytkowania nieprofesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku
uzytkowania profesjonalnego. Gwarancja obowigzuje od daty zakupu produktu. Dowo-
dem prawa do,gwarancji jest dokument zakupu urzadzenia gazowego (paragon lub fa-
ktura). W.zadnym wypadku firma nie pokrywa kosztéow czesci zamiennych i odpowie-
dnich godzin /pracy, chyba, ze “zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W
przypadku koniecznoscinaprawy przez nasz serwis, koszty transportu (w obie strony) ponosi
w catoscinnadawca’ (klient). Urzadzenia,gazowe nalezy przesta¢ do naprawy do firmy lub
do autoryzowanego warsztatu.w odpowiedni sposéb i odpowiednim srodkiem transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA'GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktoredulegaja naturalnemu zuzyciu w wyniku uzytkowania (czesci ek-
sploatacyjne):

2) Urzadzenia gazowe uszkodzone w wynikd nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Urzadzenia gazowe Zle konserwowane.

4) Uzycie niewtasciwych detergentéw lub akcesoriow.

5) Urzadzenia gazowe przekazane bezptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia'lub nieprawidtowe dziatanie wynikajgce z niewtasciwego czyszczenia urzad-
zenia gazowego.

7) Kontakt urzadzenia gazowego z chemikaliami lub uszkodzenia spowodowane wilgocig lub
korozjg.

8) Urzadzenia gazowe, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez osoby nieuprawnione.
9) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

10) Urzadzenia gazowe uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane elementu, ktéry wykazuje wade pro-
dukcyjng lub uszkodzenie materiatowe. W przypadku braku konkretnej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany urzadzenia gazowego na inny odpowiedni model.
Po zakonczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na urzadzenie gazowe
nie ulega przedtuzeniu ani odnowieniu. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe
jest objeta roczng gwarancja prawidtowego dziatania, pod warunkiem przestrzegania wa-
runkéw gwarancji. Czesci zamienne lub urzadzenia gazowe, ktdre zostaty wymienione,
pozostaja wtasnoscig naszej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formu-
larzu gwarancyjnym dotyczace naprawy lub uszkodzenia urzadzen gazowych nie maja za-
stosowania. Niniejsza gwarancja podlega prawu greckiemu i odpowiednim przepisom.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.

Mropeite va Bpeite T1g 06nyleg Xpriong Kat o NAEKTPOVLK Hopdr| LECW TNG LOTOoEALSAG pag
www.nikolaoutools.com. Avantriote Ti¢ Le tov Kwdikd mpoidvtog oto nedio Avagitnon " Q" .





